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Képtelenség, a mit az emberek e 
név alatt gondolnak s mint lehetősé­
get ahhoz fűznek; de mégis beszél­
nek róla. Egy tábornokról van szó, a 
ki a mellett, hogy feltétlenül megbíz­
ható, a ki a mellett, hogy erélyes tud 
lenni egészen a túlzásig, - még ma­
gyar ember is. Ha tehát esetleg al­
kotmányos és felelős minisztérium 
helyett katonai kormányzóra lenne 
szükség, a ki »rendet« csináljon és 
pedig kezdje parlamentáris simaság-1 melyben a vezető klikkek minden idü- 
gal — s végezze azzal, a mivel gróf | ben oly ügyesen tudták behálózni. 
Tisza István már egyszer megfenve-1 hatalmukba keríteni a gyöngébb le­
gelte az országot: hát itt van Gál- helségü jobbérzésüeket, hogy a közös

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

—

akar maradni. Ez az a képtelenség, 
amit az emberek látnak, tapasztal­
nak s amiből azt következtetik, hogy 
ha ez a képtelenség megtörténhetik, 
akkor semmiféle más képtelenség nem 
lehetetlen.

S ebben a logikában van is va­
lami. A züllésnek indult emberek lé­
lektana ad kulcsot hozzá.

Az olyan emberek, akik csak a 
látszat és az erkölcsi következmé­
nyek miatt riadnak vissza attól, ami 
»nem szabad« — a züllés lejtőjén 
eleinte még adnak valamit a kül­
színre. De minél tovább haladnak a 
lejtőn, annál kevésbbé válnak az esz­
közökre nézve kényesekké. Mint a 
vénülő leányok, akik már nem azt 
kérdezik: wer ist er? — vagy 
ist er? hanem csak azt, hogy: 
ist er?

S nincs-e ezen az utón az a párt- 
mely 30 éven át mindent feláldozott 
annak, hogv többség maradhasson s

góczy. ,
De miért beszélnek erről az embe­

rek. habár képtelenségnek tartják? — 
Azért-e, a mit a jezsuiták szoktak 
hangoztatni: credo, quia abmirdum? 
Nem. — A dolognak van egy más 
magyarázata, a mi szintén a képtelen­
ségek közé tartozik és mégis kézzel­
fogható valóság. A szemünk elüti 
van három hónap óta s nem akar 
eltűnni. Egy kormány, mely megbu­
kott a választásokon, a mely lemou- 
uott bukása után, s a mely mégis a 
helyén maradt s helyén van ma is. 
És egy párt. mely 30 évig többség 
'olt, mely 30 év alatt minden kor­
mányt támogatott, egy párt, mely 
mint többség, nem ismert más czélt, 
mint letörni a kisebbséget, — egy 
párt. mely a legutóbbi választáson 
kisebbséggé vált, s mely mint kisebb­
ség ma is kormánypárt és mint 
ilyen, a légi helyén van, s olt is

önzés gyűlölködésében, a pajláskodás 
hamis jelszavaiban és a hatalmi ér­
dekek sivár kultuszában széttörheteL 
lenné s hozzáférhetetlenné tudták 
tömöríteni táborukat.

Ez a párt. hogy uralmát biztosítsa, 
sok transformácziún ment keresztül 
és még sokat adott a jó külszínre 
is, ha ezáltal pozicziúját megment­
hette. Ha a hatalmi érdek azt súgta 
neki, hogy népszerű eszmék dolgában 
konkurrálnia kell az ellenzékkel: ezt 
is megtelte. Ha sikert biztosított az. 
hogy nemzeti áramlatokkal kössön 
kompromisszumot, attól sem riadt 
vissza. Ha csak azzal tarthatta fent 
magát, hogy leszavazzon egy minisz­
terelnököt s később alázatosan haj­
longjon előtte, erre is képes volt. 
Egyszóval mindenre képes volt, né­
melykor még a jóra is, hogy uralmon 
maradhasson. S most, hogy kisebb­
ségbe jutott, most, hogy arról van

hogy nem időre, hanem 
örökre elveszítse uralmát, most, hogy 
e sorsot elkerülhesse, vájjon mire 
nem lenne képes?

Miért rendezte a november 18-ki 
összeesküvést? Azért, hogy örök 
időkre biztosítsa uralmát s befolyá­
sát. Hogy örök időkre ! >!t; függjenek 
az állami üzletek, a kinevezések, a 
mandátumok, a czimek, a királyi ke­
gyek és a protekeziúknak minden 
fajtája. Hogy a nemzet legyen két­
felé osztva, mint az ókorban. Az 
egyik rész legyen ur, a másik a 
rabszolga. Ez volt ideáljuk, ez volt 
reményük. És most, a nemzet ítélete 
után, előttük áll a megsemmisülés! 
Es ezt elkerülni még csak egyetlen 
egy reményük, még csak egyetlenegy 
kilátásuk van. Csak az, ha megsem­
misül az alkotmány, ha megsemmi­
sül a parlamentárizmus. ha megsemmi­
sül a nemzeti akarat kifejezése. Hát 
ilyenkor mit súg a züllött egziszten. 
cziák lélektana? Azt, hogy ám sem­
misüljön meg minden a világon, csak 
ők maradjanak helyeiken tovább.

Nos, kell-e több magyarázat arra. 
hogy miért beszélnek az emberek 
annyit egy olyan képtelenségről, mini 
a milyen az a falra festett ördög, a 
kinek ma Galgóczy a neve? Nem 
kell. Hogy a három hónap óta tartó 
huza-vona nemcsak hogy közelebb 
nem visz a kibontakozáshoz, hanem 
mind több és több bonyodalmat szili 
és hogy a jövőtől vmó félelem, azok 
közt, a kik sohasem voltak alkotmá­
nyosak, hanem csak álarczul hasz­
nállak azt a saját ezé íjaik és a saját 
érdekeik szolgálatára, — mindinkább 
visszahívja a múltnak kísérteiéit: 
mindez annak a képtelenségnek kö­
vetkezménye, a mit szemeinkkel lá­
tunk, hogy a bukott kormány ma is 
helyén van s a bukott többség ma 
is kormánypárt. A korona pedig — 
nem enged.

De azért a nemzet is itt van ám. 
S ha nincs is kormányon az ö több­
sége, <le itt van az ereje és az aka*

rata. Es nem minden ördög teljesül 
a kit a falra festenek. Sokszor az 
történik, hogy a ki a falra festett 
ördögöt akarja segítségül hívni, az 
megy neki a falnak.

Megjegyzések.
Irta: SZÁSZ ZSOMBOR

oi>:: á gg y ii! é -. i képviselő.

Néhány megjegyzést akarok lenni a Times 
mai vezérezikkére.

Szívesebben bocsátkoznám polémiába vele 
de az nem lehet. Mert a 'I'imes nem ol­
vassa a mi vezén-zikkeinket. Először azért, 
mert nem tud mugyarul. Ezt bizonyosan 
tudom. Vaunak vorrespondensei Athénében» 
Szófiában, llclgrádban, akik tudnak görögő* 
és szerbül és bolgárul, de Budapesten 
nincs levelezője, aki megértse a mi 
beszédünket és Írásunkat. A Times «osztrák- 
magyar“ levelezője székel Becsben s meríti 
informáezióit, személyi forrásain kivitt az 
osztrák lapokból és a Posier Lloydból- 
Ez igy van és ezért polémiára gondolni 
nagyfokú képzelődés volna.

Van egy másik körülmény is. Csodálatos 
coincideneia folytán, a Ti mesnek Jvris- 
tiániában sincs levelezője. A norvég és svéd 
unióban Norvégia az, a melynek állami 
souverainitásál korlátolja az állati.kapcsolat, 
teliül. Norvégia az, mely önállósága os füg­
getlensége leié törekszik. A Times ezeket 
a törekvéseket úgy nézi Stockholmból, mint 
a mienket Becsből, .belebet az angol ér­
dekek a nagy norvég tengeri kereskedelem 
miatt nagyobbak Norvégiában, mint Svéd­
országiján, az angol nemzet és az ango* 
újság képviselője Stockholmban residcál.Uk 
onnan akarják látni.

Tehát, polémiába nem lehel bocsátkozni, 
de néhány megjegyzést tehetünk reá, hiszen 
a mi dolgunkról, a mi javainkról és pana­
szainkról s a mi életünkről van szó.

Ita leirva báljuk', annál biztatóbb és annál 
kedvesebb nekünk, hogy nincs Európában 
nemzet, mely állandóan szimpatikusai)!), 
tiszteletreméltóbb volna az amoi eiott, mint 
a magyar. Azért, mert egy életbalal-harczot 
küzdöttünk örökölt jogainkért és alkotmányos 
szabadságainkért — Írja azért, mert egy 
ezer esztendőn át küzdöttünk olyan politikai 
ideálokéit, mint küzd az angol, azért csodált 
e nép mindig minket, azért élveztük mindig 
„teljes erkölcsi támogatásukat“. Es azért 
féltek, hogy most e súlyos válság alatt el­
veszítjük örökölt politika képességünket, cl 
veszítjük fejünket s olyan dolgokat növelünk, 
a mi discreditálja évezredes bölcsességünket

Szerencsére, nem igy történt, — azt 
mondja a Times. Az egyesült pártok fül- 
irali javaslata megmutatja, hogy az uj több­
ség hajlandó az egyezkedésre, az alkudo­
zásra. Pro grammja az önálló vámterület, 
de „csak kellő előkészítés mellett.“ Pio 
grammja a magyar nyelv és jelleg — de az 
nem minden, a mit a függetlenségi pár' 
követelt, tehát a párt kész a komprom ész
SZÚRT?.

Ez igy van.
Azaz, nem igy van.
A felirati javaslatba belenyugodtunk ne 

is, mindazok, a kik „végczél tekintetében 
legmesszebb menü álláspontot ", a perszo­
nális uniót valljuk. De nem azért nyug 
szunk bele, hogy lekössük magunkat, v 
mint a Times véli, hanem azért, mert 
ezek a mi programmunknak első pontjai. 
Mi a legszigorúbb parlamentárizmus alapján 
állunk s azt akarjuk s azt fogjuk követelni, hogy 
a választásokban megnyilatkozó nemzeti aka­
rat érvényesüljön. A lefolyt választások alatt 
a választók előtt nem álit a közjogi kérdő- 
a maga valóságos meztelenségében. — Elég 
kár, azt hiszem, — nem a közjogi kérdések 
voltak előtérbe tóivá, hanem absorbeálta a 
helyzetet az aktuális politika, amelynek ki­
fejezett ezélja egyelőre nem hirt más 
lenni, mint a régi, korrupt rendszer meg- 
-emmisilése és egy törvényszegő kormány 
megbuktatása. Bolond dolog tehát most azt 
várni, hogy mi annak a félezeréves politi­
kának, amely a magyar állami önállóságért 
küzd, végig a Xá pólyákon, Rákócziikon é 
negyvennyolezon, egyszerre, egy csapásra 
érvényt tudunk szerezni.

Ötszáz esztendővel szemben legalább öt 
évet kérhetünk arra. hogy előkészítsük nyu­
godtan azt, amit annyi század ágyuk dör­
gése, falvak fölperzselése és százezrek ha­
lála árán nem bírt kicsikarni!

De, — és itt következik a második meg­
jegyzés a Times kommentárjára, — de :

Azt mondja a Tunes, hogy helyes, ha mi 
uralkodónkkal szemben a megegyezés ál­
láspontjára helyezkedünk. Ha mi még húsz 
jépcst teszünk előre, a korona bizonyosan 
havminczat fog felénk közeledni. És helyes 
ez, mert be kell látnunk, hogy ha mi ön­
álló magyar hadsereget, külön vámterü­
letet, bankot követelünk, egyedül az 
uralkodó személye nem fogja összetar­
tani a két államot s külön Ausztria is, 
Magyarország is másod-, harmadrangú álla­
mok sorába sülyed s élhet még olyan sza­
bad intézmények alatt, élvezhet még akkora 
belső önállóságot, nem lesz ereje, hogy ha­
talomra es territóriumra vágyó szomszédai 
ellen meg tudia védelmezni magát.

Az Egyetértés tárczája.

önmegtagadásban, a Meg váltóhoz minden 
földi halandó közül legközelebb

Nagypéntek.
—- Az Egyetértés eredeti tárczája —

Irta: iíj. Ábrányi Hornéi.

Nagypéntek az egész keresztény világ­
nak gyászünnepe: de nekünk magyaroknál, 
kétszerié az. Azon a napon, melyen az em­
beriség Megváltója kiszenvedett, - azon a 
napon végezte be Golgota útját II. Rákóczi 
Ferenc?, is. Hazaszeretetben, jóságban és

cl I
állva; de

szenvedésekben talán még fülül is múlva 
öt. A Megváltót csak kcieszthalálra Ítélték 
önön vérei, mialatt a < -ás ár helytartója 
* mosta kezeit:" deli. Rákóczi Eerenczet 
ugyanazok tagadták s: bélyegezték lázadó­
inak, ítélték hontalanságra (1710: 4Ü tür- 
vényezikk), akikért mindent feláldozott. S a 
császár helytartói akkor is moshatták ke­
zeiket : mert hisz nem ük tevék ezt, hanem 
a magyar országgyűlés cselekedte.

Ilyenek voltak mindig a császárok hely­
tartói, befolyásos tanácsadói és miniszterei; 
— s ezek voltak azok, akik ellen 11. Rá- 
kótzy Ferencz fegyvert fogott, akik miatt a 
fegyvert sohasem tette le. Ahányszor II. 
Rákóczi Ferencz Emlékirataiban és Vallo­
másaiban a Habsburg! uralkodókról emlé­
kezik meg, nemcsak haragot nem tart, liá­
néra mindig elismeréssel, sőt, bizonyos hála­
érzettel is nyilatkozik róluk. 1. lápót kegyes­
volt iránta s már 17 éves komban felsza­
badította Rákóczit a gyámság alól s nyílt 
parancsban hirdette ki nagykorúságát; s 
midőn házassága miatt, mely nem az ud­
var tervei szerint történt, lelbüszitetlek el­
lene, a császár önként beismerte, hogy 
télre volt vezetve s elvállalta Rákóczi első­
szülött fiának keresztapaságát, ki a kereszt- 
ségben lápot György nevet nyert. f. József­
ről maga Rákóczi irja, hogy vele szemben 
nemesen gondolkozott s ifjú korában baráti 
viszonyban állott vele; s mégis kimondta

ellene a trónvesztést, mert öt is éppen úgy 
a magyargyülölö tanácsosok hatalmában 
látta, mint apját, lápótót. Ezek okozták a 
magyar nemzet szenvedéseit, ezek vitték 
bele az uralkodókat a törvénytelenségekbe 
és az eskü zegési k ; ünte < n sói izatába. 
Ezek sajtolták ki a magyar népből azt a

lám, hogy tavasz felé valami változás esik 
az egészségben. Az urunk levetkezik és 
lefekszik, én is a szállásomra megyek. Egy 
kevés idő múlva hozzám jönek és mondják, 
hogy hányt volna. En arra mondám, hogy 
talán valami olyat olt, a mi! a gyomor nem 
szenvedhetett. Ma-nap, hat órakor, a mikor

jajszót, mely ellen hiába akarta füleit he- lel szokott öltözni, a házban megyek; de 
dugni Rákóczi 1 erencz ■ szivébe hatottak ' micsoda ijedtségbe nem esem, mihelyt meg-
azok és lelkében visszhangzónak. Igy lön az 
elnyomottak védője, hőse és verteién már­
tírja. Megtetézve kilenczéves szabadsághar- 
czát egy negyedszázados bujdosás keservei­
vel. Kitagadva kifáradt, összetört nemzete 
által, nemzetéi sohasem tagadva meg: l»uj- 
dosásai alatt sem léve egyebet, mint foly­
vást az alkuimat készítve és várva, hogy 
nemzetének teljes függetlenségét kikezd­
hesse. A legtisztább jellem és a legneme­
sebb emberi nagyság mintaképe ! — Nincs 
elég küny a részvéthez, szenvedéseit siratni; 
és nincs elég küny a megbánásra, a rajta 
elkövetett hálátlanság foltját lemosni.

Nagypénteken, 173-7 ápril 8-ikán követ­
kezett be Rodostóban II. Rákóczi Ferencz 
halála. Hogy miként történt, meg van irva 
Mikes Kelemen törökországi leveleiben. 
„Ma nagypéntek lévén, mind a mennyei, 
mind a földi atyánknak halálokat kell sirat­
nunk. Az isten mára halasztotta halálát 
urunknak azért, hogy megszentelje halálának 
áldozatját annak érdemével, a ki ma meg­
halt érettünk. A micsoda életet élt és ami- 
csoda halála volt, hiszem, hogy megmon­
dották neki : „Ma velem lészsz a paradi­
csomban !“ — Hullassuk bőséggel könnyein­
ket, mert a keserűségnek ködje valósággal 
reánk szállott.“

Mikes Kelemen már 1737. márczius Al­
ikén kelt levelében leírja a betegséget, me­
lvet Rákóczi sem legyőzni, sem eltitkolni 
nem bírt többé. „Tegnapelőtt, a szokás 
szerint nyolez órakor este le akarván vet- 
keződni, a hideg borzongatta. En jelen lé­
vén. kérdé tőlem, ha én nem fázom-e? 
Felelem, hogy az idő elég meleg, és nem 
fázom, — erre feleié: hogy igen fázik. Ezen 
mindjárt megijedek; de meg azután gondo­

latain az ábrázatját. A ki is ;i természet 
szerint mindenkor piros lévén, ugy elsár- 
gult, valamintha sáfránynyal megkenték 
volna. Már két naptól fogva t nagy gyenge­
ségül érez - szüntelen való hideglelés van 
rajta és mintha az egész vére sárrá 
változott volna, ugy clsárgult az egész teste. 
Ma ünnep lévén, felöltözött és a nagy misét 
meghallgatta. De nem kell csodálni, hogy 
igen kévést ehetett. Legkisebb fájdalmat 
nem érez, de nagy bágyadtságot.“

Ez a nagy bágyadtság nem is szűnt meg 
többé, de azért a „beteg mindent a szokás 
szerint vitt vegbe. Abban a gyengeségben 
is az esztergában dolgozott első áprilisig. 
Aznap pedig a hideg erősen jött reá és 
annálfogva meggyengítette. Másnap job- 
bacskán lett. Virágvasárnap a gyengeség 
miatt nem mehetett a templomba, hanem a 
közel való házból hallgatta a misét. A 
mise után a pap odavitte neki a szentelt 
ágat, térden állva vélte el kéziből, mond­
ván, hogy talán több ágat nem fog venni. 
Hétfőn jobbaeskán volt, kedden hasonlóké­
pen, még a dohányt is megkívánta és do­
hányozott, de azt csodálta mindenikünk 
benne, hogy ü semmit halála órájáig aház­
nál való rendben el nem mulatott, se meg 
nem engedte, hogy ö érette valamit elmu­
lassanak. Mindennap szokott órában felöltö­
zött, ebédelt és lefeküdt. Noha alig volt el, 
mégis ugy megtartotta a rendet, mint 
egészséges korában. Szerdán délután na­
gyobb gyengeségbe esett és csak minden­
kor aludott. Egynéhányszor kérdeztem, hogy 
mint vagyon ? csak azt felelte: „Én 
jól vagyok, semmi fájdalmat nem ér­
zek“. Csütörtökön igen közel lévén 
végéhez, elnehezedik és az Urat magához

vette nagy buzgi iggal. Este a lcfekv< 
ideje lévén, kétfeiöl a karját, tartották : de 
maga ment a hálóházába. A szavát igen ne­
héz volt már megérteni, 'tizenkét óra felé 
éjszaka mindnyájan mellette voltunk. A pap 
kérdezte tőle, lm akarja-e fölvenni az utolsó 
kenetet? Intette szegény, hogy akarja. An­
nak vége levéti, a pap szép intéseket c 
vigasztalásokat mondván neki, nem feleibe- j 
lett reá ja: noha vettük eszre, hogy eszén 
van, azt I láttuk, hogy az intéskor a 
széniéiből künyhuiialások folytának. Végtére 
szegény ma (nagy pénteken) három óra után 
reggel az istennek adván lelkét, elaluvék 
mivel ugy hall meg. mint egy gyermek. 
Szüntelen reá néztünk : de mégis esak azon 

.vetítik észre általmenetelét, a maion sze­
mei telin dink. I) szegény árvaságra hagya 
bennünket ezen az idegen földön. Itt irlóz- 
tató sirás-rivás van közöltünk.“

Minthogy most, százhetven év múltával 
halála után, II. Rákóczi Ferencz hamvainak 
hazaérkezését várjuk, (de hogy meddig kell 
még várnunk ? Ki tudná megmondani ?) 
talán nem érdektelen annak felújítása, hogy 
a nagy fejedelem földi maradványait hány 
felé temették el. Mikes Kelemen, aki nem­
csak bujdosó társa és kamarása, hanem 
végintézkedéseinek egyik végrehajtója is volt, 
hiteles tanú erre; s erről ö, april IS-ún kelt 
levelében részletesen ad számot. E levél 
szerint a testet másnap felbontották és „az 
aprólékját egy ládába tevén a görög tem­
plomban eltemették. ” E templom alatt Mikes 
Kelemen a rodostói görög templomot érti, 
ugyanazt, ahova az 1737-ben elhunyt gróf 
Bercsényi Miklóst, az 1722-ben elhunyt 
gróf Eszterházy Antalt, s az 1727 október 
7-én elhunyt szarvaskőm!i Sibrik Miklóst,

végrendeletei s a bujdo. óknak ahhoz csatolt 
kérvényét elvitték és átnyújtották a négy 
Bourbon herczegnek, el is szállították Fran- 
cziaországba s átadták a eamalduli bará­
toknak (irosboisbun, hová Rákóczi török- 
országi exiliumáhan folyvást visszavágyolt. 
A bonczolásról, melye! az akkori idők ki­
fejezése szerint „borbélyok* végeztek, va­
lamint a konstantinápolyi végtisztességru 
Mikes a következőket irja 1737. april lG-án: 
„A testet a borbélyok füvekkel becsinálták; 
mert még nem tudjuk, mikor vihetjük 
Konstantinápolyija. A borbélyok szerint nem 

kel! csudálni halálát ; mert a gyomra és u 
vére tele volt sárral. Az egész testét elbo­
rította volt a sár. Az agyveleje egészsé­
ges volt, de annyi volt, mint két ember­
nek szokott lenni — esze is volt annyi 
mint tizenkettőnek. A testet husvét után 
egy nagy palotán kinyújtóztattuk, hol isteni 
szolgálat volt harmadnapig. Mindenféle em­
bernek szabad volt a testet meglátni. Hai- 
mincz török is volt egyszersmind, aki látta 
és akik jól ismerték szegényt, de mégi- 
nem hiszik, hogy meghalt, hanem azt hir­
detik, hogy titkon elment és mi mást öl­
töztettünk fel valakit helyében. Bár igazat 
mondanának 1“

De ápril 8-ikától egészen júliusig kellett 
várni, inig a porta engedelmet adott, hogy 
a fejedelem holttestét Konstantinápolyim vi­
hessék eltemetni. Erről irja Mikes Kelemen 
1737. július 18-ikán levelében: „A porta 
megengedvén, hogy titkon a szegény urunk 
testét Konstantinápolyim vihessük, egv nagy 
ládát csináltatván, a koporsót heiézárattam, 
hajóra tétettem, és egynéhány magammal 
4-ikén megindultam, (j-dikban Konstantiná­
polyim érkezvén, a ládát, akiben a koporsi

Rákóczi fejedelem udvarmesterét örök nyu-Ivóit, a jezsuitákhoz küldöttein. A koporsót 
galomra tették s hol ma is pihennek. De az kivévén belőle, felnyitották, hogy a teste1 
„aprólékok" (tudniillik belső »‘részek) közé, meglássák. Sirt pedig azon a helyen ástak, 
melyeket a rodostói görög templomban te- ahová temették volt az urunk annyát. (Zrí- 
mettek el, Mikes Kelemen nem számítja nyi Ilonái.) Akinek is csak a koponyáját
Rákóczi szivét, melyről levelében meg­
jegyzi : A szivét ‘ Franczmországba 
hagyta, hogy küldjük. És a drága 
maradványt azok, akik a fejedelem

találták meg, és aztat a fia koporsójába 
bezárták, és együtt eltemettékS azóta 
a konstantinápolyi galatai római kath. tem­
plomban pihennek mindaketten; s bár



2
Ez amit mi nem látunk be, nem aka­

runk és nem fogunk soha belátni.
Csodálatos, hogy egy nemzet, mini az an­

gol, mely éppen annyi száz esztendőt töl­
tött el alkotmányának és szabadságainak 
védelmében, mint mi, ne érezze azt a nagy 
érzést, ami egy szabad nemzetet füg­
getlenségéhez és alkotmányához íüz s 
ne liáborogjon lelkében, ha azt látja, 
ami 1S4Í) óta ebben az országban 
történt. Azt tudják, hogy ez az ország szent 
István óta egy éppen olyan önálló, függet­
len nemzeti királyság, mint Anglia; tudják 
hogy a Habsburgok alatt .1848-ig szigorúan 
personalis unióban éltünk Ausztriával s csak 
a szabadsági"!arc-z után, a melyet, a mi ef 
nem múló hálánkra ők is szimpátiával és 
morális erővel támogattak, jött létre abso­
lut izmus és egy végre nem hajtott persona- 
-i- unió.

hogv egy jogos, tisztességes államknpcsolat- 
ban tisztességes czélokért mindenre készek 
vagyunk. De ha jogtalanul bánnak velünk 
ha jogainktól akarnak megfosztani, akkor 
semmire.

Ez sem nem fenyegetés, sem cassandrai 
jóslat.

Nekünk a kezünkbe van téve a nemzet 
sorsa, mi magyarázattal tartozunk azért, a 
mit cselekszünk s fölvilágositással azoknak, 
a kik mindig csak a túlsó oldalról néznek 
át mihozzánk.

És alapot kell, hogy nyújtsunk a jövőre.

Ä válság.
Reszkess Bizáncz! Jön a katonai dikta­

túra! Jön az alkotmány felfüggesztése! Jön 
Galgóczv ! Jön a katonai rémuralom!

És mégis, ha mi c perezben nem me­
gyünk tovább s csak a törvénybe iglatott 
paritás megvalósítását követeljük, ha éppen 
Angüa szeme előtt pirulunk, hogy hadsere­
günkben nemeiül kommandómnak, hogy 
külügyiünk osztrák s az osztrák külügymi- 
niszíeiium olyan politikát csinál, a mi ne­
künk nem kell, reánk nézve rossz, akkor 
ők ellenségeinkké válnak s írnak ellenünk 
azzal a tollal, a mit a bécsi levegő edzett 
nyerssé.

Ezt az érzés dolgát mi nem bírjuk fül-
iűgn:.

ín- van a dolognak egy más oldala is, a 
nemzetközi része, amely nyers, rideg é5 
számító. Természetes, hogy ilyen, de hogy 
a magyar és osztrák kérdésnél Anglia azt a 
szempontot választotta, amelyet pl. válasz­
tott Oroszország Finlanddal, Németország 
Lengyelországgal és Fchleswig-Holsteinnal 
szemben, az azért csodálatos, mert Angliá­
ról van szó s Anglia egyszer a mi pártun­
kon akii, pártján állt az olasz egységnek és 
a Jon-szigeteknek.

A dolog genezise azonban egyszerű.
Azok az agresszíve szomszédok, akiktől An­

glia le: c minket, Oroszország és Németország. 
Ezektől félti Skandináviát is: Oroszországtól 
S védői szagot és Norvégiát, Németországtól Dá­
niát é - még Hollandiát. Angliának e két világ- 
birodalom szomszédságában szüksége van 
ellensúlyokra, talán szövetségesekre s az1 
hiszi, hogy e szövetségeseket többek közölt a 
magyar ós osztrák, a norvég és svéd állam- 
kapcsolat fönntartásában fogja megtalálni.

Téved.
Ezy gyűlölt kapcsolat kevesebb erű, mint 

két különálló lánczszem. Svédországnak s 
vele együtt Angliának nem ad erűt egy 
gyüiülfeödü Norvégia, melyet megfosztottak 
jogaitól s egy erőszakkal összetartott osz- 
ti .ik-magyar monai - hia már megmutatta 
tehet-egeit az olasz es a porosz hadjárat 
ín alt.

Egy r.vgy {évedé- van a 'limes és többi 
küiíóMi barátjának fülfogásában: az, hogy 
azt hiszik, hogy ki kény szeri tett, mesterséges 
eg\-égek a veszedelem pillanatában össze 
fognak forrni, hogy mi akkor, ha külpolitikai 
érdekek kívánják, akár angol, akár osztrák 
legyen az, még egyszer végig csináljuk az 
olasz és a porosz hadjáratot.

K - egy még nagyobb tévedés van osztrák 
kollegáink részéről, a kik nem látják azt.

Megoldás ? Kibontakozás a válságból ? 
Lesz. Még pedig lesz úgy, hogy egyszerűen 
lomtárba dobják az egész magyar alkot­
mányt és ideküldik Galgóczy táborszerna­
gyot, a ki nagyon mokány [ember és egy 
Csöppet sem érti a tréfát.

Legalább így adja hírül a berlini Ger­
mánul czimü lap, de nem okvetlenül szük­
séges, hogy az ember ezt a hirt el is 
higyje, a minthogy például mi bátrak va­
gyunk el nem hinni. A Germánia ugyanis 
czikket közül a magyarországi válságról, a 
melyben a következőket mondja el:

„Az osztrák tábornoki karban igen nagy 
változások mennek végbe; hat hadtest u! 
parancsnokot kap. Azt állítják, hogy ezek a 
gyökeres változások a magyar-osztrák had­
sereg vezetőinek karában, frigyes királyi 
berczegnek, mint a hadsereg főfelügyelő­
jének Becsbe való áttelepedése és a had­
sereg egyik legkiválóbb vezérének, Galgóczy 
táborszernagynak rendelkezési állapotba 
való helyezése, mindez összefügg a magyar- 
országi válsággal. Mi nem osztjuk ezt a 
véleményt. Néhány tábornokot elühaladt 
kora miatt kell másokkal helyettesíteni- 
Hogyha frigyes királyi herezeg, a ki udva­
rával eddig Pozsonyban székelt, Becsbe köl­
tözik, akkor ez csak azt jelenti, hogy az 
uralkodócsaládnak egy tagját, aki eddig Ma­
gyarországon tartott udvart, Becsbe szólí­
tották. Az agg József királyi herezeg a magyar 
honvédség löparam -noka, még mindig nagy- 
beteg és Fiume mellett horvát területen tar­
tózkodik ; lia, József Ágost királyi herezeg, 
a ki mint alezredes az első honvéd-huszár­
ezrednek parancsnoka, legközelebb külföldi 
tanulmányútra indul. Hogyha ez megtörté­
nik, akkor a dinasztiának egyetlen tagja 
sem log magyar területen tartózkodni. A mi 
már most Galgóczy Antal táborszernagyot 
illeti, öt tartják a monarchia legtehetsége­
sebb és legenergikusabb tábornokának. Ka­
tona a szó legteljesebb értelmében és mint 
ilyen, föltétlenül érvényre juttatja urának 
parancsait. Galgóczy az egész hadseregnél 
rendkívül népszerű. Mi azt hiszszük. hogy 
ez ;i tábornok esetleg rendkívül fontos 
misszióra van kiszemelve, mert Galgóczy- 

i nak vaskeze van, a melyben felébb valója 
föltétlenül megbizhatik. Kitünően beszél 
magyarul, süt erdélyi ember létére magyar 
állampolgár is.11

_____ EGYETÉRTÉS _______
Ezt a czikket alkalmasint Bécsiről inspi­

rálták, abban a biszemben, hogy a makacs 
magyar ellenzék, mely olyan konokul ra­
gaszkodik a maga követeléseihez, rettenete­
sen meg fog ijedni. És ugyancsak Becsben 
erősen kommentálják a Germánia, közlemé­
nyét, olybá tüntetvén föl a dolgot, mintha 
azt komolyan kellene venni.

De a magyar ellenzék köreiben csak ne­
vetnek ezen az idétlenkedésen. A függet­
lenségi- és 48-as pártkörben egyetlenegy 
szóval jellemezték az egész híresztelést:

— Ostobaság!
Ellenben bizonyosra vehető az, hogy 

Galgóczyt fogják kinevezni a honvéd­
ség főparancsnokává. Tudomásunk szerint 
ez a kinevezés már befejezett tény.

Magában a válság ügyében semmiféle lé­
pés se történt újabban, nem is várható, 
hogy történjék. A királyt teljesen elfoglalják 
húsvéti ájtatosságok, úgy, hogy most politi­
kával egyáltalában nem is törődik. Ellenben 
hús vét után, bír szerint, újból kihallgatáson 
fogadja Széli Kálmánt.

Mert kétségtelennek látszik, hogy Széli 
Kálmánnal akarnak kísérletet tenni a kibon­
takozásra. Megpróbálják, nem lehetne-e a 
Széli-féle „uj alap“ segítségével boldogulni?

Hogy Buriánt akarják előtérbe tolni, arról 
szó sincs már. Bécsiről jelentik :

Bnrián közös pénzügyminiszternek ügy­
vivő magyar miniszterelnökké való kinevez- 
letése egyelőre olejlettnek tekinthető, nem 
érdektelen azonban megismerni az illetékes 
körük felfogását, mely a közfigyelmet épen 
a közös pénzügyminiszter személye leié 
irányította. Mérvadó helyen teljesen méltá­
nyolják ugyanis gróf i isza István kérését, 
hogy mielőbb mentessék fel mai helyzeté­
ből, mert gróf Tisza, ki most dolgozik a 
szabadelvű párt programul ián, mint a párt 
vezére, de mint egyszerű képviselő akar 
részt venni a felirati vitában. Miután Tisza 
felmentésével ügyvivő minisztériumot kel­
lene kinevezni, e kabinet vezetésére pedig 
parlamenti férfin nem vállalkozik, e szerepre 
Búrián pénzügyminisztert jelölték ki, ki az­
óta báró Fej ér váry Géza unszolására ezt el 
is vállalta volna .abban a biztos tudatban, 
hogy ha küldetése itt sikerrel nem is járna, 
bármikor visszatérhet a diplomácziai pá­
lyára, A visszautasítás, melyben a terv 
a magyaroknál részesült, úgy Játszik 
más elhatározásra bírta az illetékes köröket.

Kossuth Ferenczet, aki még betegen fek­
szik, állandóan sokan látogatják az ellenzéki 
politikusok közül. Türr István tábornok is 
fölkereste. A tábornok rendkívül érdeklődés­
sel kiséri a most folyó politikai válságot és 
tüzetesen foglalkozik külföldi és belföldi la­
pokban megjelenő politikai czikkeiben a 
napirenden lévő politikai kérdésekkel. Buda­
pestre érkezése után első dolga volt, hogy 
meglátogatta a függetlenségi párt elnökét. 
Türr tábornok hosszabb ideig volt Kossuth 
Ferenvzncl és vele a politikai helyzetről 
nagy érdeklődéssel beszélgetett.

A pátkürükben mélységesen mély csönd 
uralkodik. A képviselők legnagyobb része 
elutazott lmsvétra és a klubokban alig for­
dult meg ma este néhány politikus.

Péntek, április 21.

Budapest április
A meddő koalicr.ió. A ki jó kedvtől 

széles ábrázatokat akar látni, fáradjon a. 
szabadelvűek közé. Itt hegyen-völgyön áll a 
lakodalom, mert a nemzet álláspontja még 
eddig nem érvényesült. Orörntiizeket gyúj­
tottak, mert a király „nem enged.u S ennél 
a fénynél meggyömöszölik a koalieziót, a 
meddőt, a tehetetlent, a semmirevalót. Mit 
müveit eddig a koalicziő ? Semmit. Ezt a 
semmit is ugyanúgy csinálja, mint a régi 
többség. Az uj többség is éppen olyan szisz­
téma szerint rendezkedik be, mint annak 
idején a szabadelvű párt .. . Érthető a sza­
badelvű pártnak ilyetén való gondolkodása. 
Azon sem iitődik meg senki, hogy a válság 
elnyulásán örülni tudnak. Hiszen ők számí­
tottak erre, sőt elő is készítették! Hogy né­
pik a meddőségről más fogalmuk van, mint 
mindenkinek, ez is természetes. Az u sze­
mükben az a kormány produktiv, a melyik 
gőzerővel tud megalakulni s ugyanolyan 
gyorsasággal képes elvállalni a bécsi meg. 
bízásokat. S minél gyorsabban tudja ezeket 
a megbízásokat effektuálni, annál kevésbbé 
meddő. Hogy akadjon többség, a mely fel­
tételeket szab: azt ők nem értik. Hiszen 
ők csak engedelmeskedtek : hát lehet a több­
ség parancsoló is? Nem, nem, ez termé­
szetellenes állapot. A koalicziő tehát, mert 
nem siet megszavazni az ujonezokat és a 
különböző kegydijakat — a koalicziő meddő* 
S ezért örülnek a szabadelvű berkekben és 
gyújtanak ürümtüzeket.

lapán-frauüzia viszály. 
— A kelet-ázsiai háború fejleménye. —

Az egész japán közvélemény fel 
van háborodva Francziaország íapin- 
l all an és könnyen a legkomolyabb 
nemzetközi viszályra vezető maga­
tartása miatt. Tény ugyanis, hogy 
Kozdesztvenszki orosz tengernagy, 
félve a japánok kelepczéjélől, a balti 
Holtával 1 ránézi a gyarmati kikötőben 
keresett menedéket. Franezia gyár­
inál i kikötőt választott működési bá­
zisul, ami ellen Japánnak feltétlen 
joga van a tiltakozáshoz, sőt az ilyen 
minősültél len magalartást egyenesen 
kasus bellinek tekintheti. Hogy meny­
nyire feszült a hangulat Japánban, 
onnan is kitűnik, hogy Tokióban a 
mikádú elnöklete alatt koronatanács 
voll, amelyen megszövegezték a Fran- 
cziaországnak szóló tiltakozó jegy­
zéket.

Az orosz Holta még mindig a fran- 
czia Kamran öbölben van, ahol a 
hajúk oltalomra találnak'. A Holta a 
múlt szerdán érkezett az emlí­
tett kikötőbe, ahonnan csak pén­
teken távozott. üe nem ment 
messzire, hanem rövid czirkálás 
után ugyanoda ismét vissza- 
térf. A táviratok azt mondják, hogy 
szombaton az orosz flotta újból Kam­
iimban volt és nem érkezett hir, 
hogy azóta eltávozott volna onnan. 
Az eset annál jobban komolyodik,

a franezia vizeken és ha a Iram zia 
kormány nem tesz intézkedést a 
semlegesség megóvására, megtörtén­
hetik, hogy Japán sem lógja tiszte­
letben tartani a semlegességet és a 
japán flotta támadást intéz az oroszok 
ellen a franezia vizeken, a miből igen 
komoly és messze kiható bonyodal­
mak származhatnak. Londonban azon 
vannak, hogy a franezia kormányt 
rávigyék, hogy a balti flottát ne tűrje 
meg tovább Indokina partjain és igye­
kezzék a bonyodalmaknak a semle­
gesség szigorú betartásával elejét 
venni.

Mai híreink egyébként a követ­
kezők:

Koronatanács Tokióban.
London, ápr. 20,

Az a vendégszeretet, a melyet F ránézi; - 
ország a balti hajóhadnak nyújtott é- v:G.. 
szinüleg még most is nyújt, egyre, fokozódd 
és szinte leírhatatlan izgatottságot kelt 
egész Japánországban minden jel mm 
mutat, hogy a japán kormány, a mely 
szándékait mély hallgatásba burkolja, a p - 
risi kormányhoz eddig intézett előterjeszt1 
seit azzal fogja még nagyobb nyomatéi. F i 
ellátni, hogy vend kivid energikus, az ul­
timátum minden kellékével fölszerelt 
tiltakozást fog Frunezinorszúghoz i: 
tézni. Az a korona tanács, a melyet !• 
nap a tokiói császári palotában a n 
kádó elnöklésével tartottak s a mely :v 
összes szükséges intézkedésekről és az - : 
szes eshetőségek!1«"! I-TT a taium-l. ■/..! . 
teljes őt óra hosszá ig tartóit. A tan - 
hozáson a mikádón kívül részi veti Kik: un. 
gróf miniszterelnök. Tarai:ki táborm-k had­
ügyminiszter, Jamamoto tengernagy, l • - 
gerószeti miniszter, báró Kamuiv. kiiilV.y- 
miniszter, továbbá lio márki, Jainngota 
tábornagy, gróf Mázukat a és gr.if li.u-i. 
A Daily Telegraph éne-mim.1 szerint i i 
a koronatanácson már mega .lapították a 
párisi kormányhoz mtezett jegyzéknél, 
szövegét, a melyet valószínűleg ma már 
ismernek is a franezia külügyi hivatalban.

A viszály

Lendüli, ápr. 2"

A japán újságok az moi-.i napokban rend­
kívül fenyegető hangon Írtak s ismeretes, 
hogy a japán újságot szerkesztői nemcsak 
a népnek a kedvére, hanem az intéző k • 
rök fülfogására is ügyeinek. Mindebből azt 
kell következtetni, hogy rendkívül meg y 
veszedelem fenyegeti n nagyhatalmak­
nak azt az igyekezetét, hogy a habot u* 
lokalizálja és > s.upün a m> stani L;uivi­
telekre szorítsák, hacsak Franezia őrs ::á g nem 
utasítja ki Bozdesztvenszkit a legnagyobb 
határozottsággal a kamrani kikötőből é= nem 
teszi meg az összes intézkedéseket a vég­
ből, hogy indókin; . birtokain jövőben a 
legnagyobb szigorúsággal megóvja semle­
gességét. Tegnap is az össze- nagyobb ja­
pán újságok, a melyeknek kiadói szám sze­
rint harminczan, előbb közös értekező'-!*4 
tartottak s egyhangúlag rendkívül hao/m- 
hangu nyilatkozatot határ.-.ztak cl, tegr api 
számukban újra azt követelik a kormány:> I, 
a melyet az összes következményekért ft *.-
lússé tesznek, hogv feltétlenül uUimáUanot 

minél tovább időzik az orosz Holta I intézzen 1 raiícziaországlioz, lm tovább

Mikes Kelemen szerint egy koporsóban 
alusznak, két külön sírfelirat jelzi nyug­
is Ivüket.

Valahányszor el jő a nagypéntek és elza­
rándokolunk az L dvüzitő sírjához, jusson 
eszünkbe mindig az. aki 24 éves korától 
egészen ü'J éves koráig szüntelenül harczolt. 
munkálkodott es szenvedett hazájának föl­
szabadításáért es lelkének megtisztulásáért. 
Jusson eszünkbe az, aki a hazaszeretet ol­
tárán mindent, amit bírt, fejedelmi rangját, 
kincseit, nejét, gyermekeit, rnérhetlen ura­
dalmait mind örömmel áldozta lel, s aki soha­
sem zúgolódott, soha szemrehányást nem tett 
az üldözésekért a megaláztatásokért, a hálát­
lanságokért, amit ezek fejében nyert. Jus­
son eszünkbe minden nagypénteken, a ki 
maga is; nagypénteken balt meg és a ki 
szintén feltámadott, hogy örökké éljen az 
utókornak mindent jóvá tevő hálás csodála­
tában. Senki sem volt méltóbb a feladatra, 
melyre magát kijelöltnek érezte, mint ö; 
és semmisem lehet nagyobb czél nemzetére 
nézve, mint méltóvá lenni reá. 0 reá, a ki 
nemcsak az. emberek előtt akart tisztán 
állam, hanem Isten előtt is. És midőn 
már mindent feláldozott, a mit földi 
javakban 1-irt, — hontalanságának szomorú 
magányában, könyvei emlékiratai, és vallo­
másainak alakjában szellemének összes kin­
cseit fölhalmozta, hogy az is nemzetére 
maradjon. S minél kevésbbé szépíti tetteit, 
c-zeljait, s elhatározásainak rugóit ezekben, 
annál tisztább glória övezi homlokát. Minél 
őszintébben, s minél töredelmesebben tárja 
föl emberi gyarlóságait, annál közelebb jut 
az emberi tökéletességhez. A kettős harcz- 
ban, nemzeti jogaiért és szabadságaiért, és 
emberi mivoltának eredendő gyarlóságai és 
bűnei ellen, — bár folyton csalódások, csa­
pások, és a bukásnak sikertelenségei kisé­
rik, ö marad a győztes. A legyözöttből lesz 
a legyőzhetetlen. A számüzüttből a nemzet 
nemtője. Az idegen földön kiszáradt fából 
a nemzetnek életet adó örök forrás. Nagy­
péntek halottja, s a nemzeti feltámadás 
diadalmas hőse !

A börtönben.
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Irta: MAXIM GORKIJ.

Szólt mosolyogva Misa, akinek semmi 
más, helyesebb szú nem jutott az eszébe. 
A zár vasa megint élesen csikordult . . . 
Misa megállt a czelia közepén, szétnézett, 
leült a priecsre és egyszerre eltűnt minden 
álmodozása, minden érzése, különös nemes­
ség támadt benne és az ifjú mintegy merev 
félálomba merült . . .

Így múlt el naprúl-napra egyforma, sza­
bályos egyenlőn szürke élete . .. még és 
minden nap valami uj érzés alig észreve­
hető, kicsi cseppet hagyta hátra a lelkében 
és minden benyomás, még hu olyan kicsi 
volt is, ritkító foltnak látszott ennek uz 
életnek elmosott hátterén.

V.
Az ellenőrzést már rég befejezték és a 

fogház mély álomba merült. Az ajtók lyu­
kain néha különös hangok hatolnak át 
Valaki morog álmában, valaki képzelődik 
talán... A felügyelő lépései halkan cso­
szognak az ajtó mögött, ma a merev szemű 
öreg van soron az éjjeli szolgálatban. Las­
san végig megy a folyosón és morog vala­
mit ; de Misa a priccsen fekszik, feszülten 
figyel, gondolkozik . . .

Ma mesélte el neki a séta alatt az a 
himlőhelyes arczu az élete történetét. Fia 
valamiféle tisztnek, aki a himlőhelyes édes­
anyját — fehérvarrónö volt — elcsábította 
és aztán elhagyta. Emlékül csak egy fény­
képet, meg egy gyermeket felejtett nála. A 
fiatal asszony pihenést és nyugalmat nem 
ismerte, dolgozott és dolgozott anélkül, hogy 
az élettől valami mást kapott volna, mint 
kapta a gyermekét. A fiút a falusi, majd 
a városi iskolába küldte, de itt a tanító egy­
szer a hajába markolt és az anya, aki soha 
egyetlen nyers szót sem mondott gyermeké­
nek, ezért hazavitte, két év múlva irnoki állást 
szerzett neki egy vizsgálóbíró mellett; ö maga 
azonban egyfolytában varrt, kötött, művirá­

gokat készített és dolgozott és dolgozott. A 
fiút katonának vitték és olt — eddig anyja 
szeleteiében felnőve és szerelmesen az édes­
anyjába — nem tudta elviselni, liosry az al­
tisztek az édesanyját szidják es a kiképzés 
alatt megverte a i'clebbvalúját. Büntetésül a 
fegyenezzászlúaljba dugták es ezt a három 
évet nem számítolták bele a szolgálati idejébe; 
de az édezanyja, aki most már öreg anyóka 
volt, egyfolytában dolgozott es sut a fia 
nehéz sorsán. Hct éves szolgálat után kirne 
í ültén, ijedten, testében és lelkében meg­
törve hazatért és édesanyját majd vakon 
találta, nem tudott többet, dolgozni és a 
templomok előtt kellett koldulgatnia . . . 
De még most is egy nyakkötő kendőt 
ajándékozott a fiának, remegő vézna kezé­
nek, léiig vak szemének utolsó munkáját, 
utolsó megtestesülését az erejének, amelyet 
egyetlen zokszó nélkül feláldozott a fiának. 
Néhány hónapig a íiu nem tudott állást ta­
lálni és anyjától összekoldult alamizsnából 
kellett megélnie. Ekkor az asszony már 
egészen megvakult. Végre a fiit állást kapott 
a fogházban ; a vak üreget valaki a mene- 
dékházba hozta be és most harisnyát köt a 
fiának.

— Milyen asszony — gondolta Misa.
-— Mennyi munka és szeretet az életében .. 
mennyi egyszerű megható szépség. . .

- Malinin ur!—hallotta halkan suttogni.
Misa leugrott a priccsröl, az ajtó kis abla­

kában nyugtalanul villogott a felügyelő 
szeme.

— Miért beszél ? kérdezte az öreg.
— Én ? Hiszen én — nem is szóltam . .. 

felelte csodálkozva Misa.
— De én meg hallottam !
— Ezt valószínűleg csak úgy. . .
•— Nos hát... nos hát . . . Azt a taná­

csot adhatom, hogy mérsékejle magát.. .
A felügyelő szeme eltűnt egy pillanatra, 

aztán újra elővillant és az öreg gondoskodó, 
halk hangon mondta :

— Éppen úgy, mint ön, más valaki is 
igy beszélgetett mindig önmagával ... ez 
a másvalaki... az igazat megválva az 
unokaöcsém volt. . .

— Nos ... és ? kérdezte gyorsan Misa.
— Nos, erre a bolondok hazába dugták.
— A maga unokaöescsét ?
— Igen, igen, . .. súgta az öreg és a 

szeme különösen ingott, valószínűleg a 
fejével integetett a jóember.

— És — itten tilt ? kérdezte Misa csen­
desen.

- - A kilenczedik «,-zellában . . .
Es maga öt . .. maga .. . akkor szin­

tén itt volt ? mondta akadozva Misa, aki 
érezte, mint szorul össze hidegen, fájdalma­
san a szive.

— Tizenhét éve vagyok itt — felelte 
nyugodtan az öreg — már a lizonnyol- 
ezadikbu lépek . .. tette még hozzá.

Misa az öregnek szomorú szemét, hosszu. 
bibircses orrát nézegette és azt meg akarta 
kérdezni:

— Az unokaöescsét épp úgy őrizte, mint 
őriz engem ?

De még sem mondta ki, mert félt, hogy 
megbántja ezt az embert. Ezért csak egy­
szerűen igy szólt :

— Már nagyon sok ideje, hogy itt van ..
— Várjon csak egy kicsit .. . széket 

akarok idehozni — súgta szemével hunyor- 
gatva az öreg — mert nehezemre esik igy 
lehajolnom ... a hátam fáj !
8 fElment. Misa az ajtó elölt állt, hallotta 
lépései csikorgását es azt gondolta :

— Ha van az embernek lelke, úgy ez a 
lélek ennél az öregnél épp olyan sülét, 
összezsugorodott és száraz, mint amilyen 
az arcza . . .

A felügyelő visszatért és zajtalanul tette 
le a széket az ajtó elé és újra megjelent 
szeme a kerek nyilasban.

— Így« ig.V sokkal jobb — kezdte el. — 
Aludni nem tudok — minden csontom íáj . . 
Ön sem alszik . . . tehát egy keveset el­
beszélgethetünk . . . Éjjel meg szabad tenni 
. . . nappal szigorúan tilos, de az éjszaka 
do az éjszaka alatt ki tudhatja meg? Nappal 
olyannak mutattam magam, mintha nagyon 
szigorúan bánék önnel ... de ennek nem 
is szabad másképp történnie, a fölebbvalók 
igy parancsolják! Éjjel azonban elmulathatunk

kicsit . . . És azonkívül — miféle gom 
tevő is ön? Nem ölt. nem rabolt! . . . «■ 
he — he! Az atka piros . . . milyen hutai 
. . . mennyire sajnálom . . . ön newt. ö: ,1, 
mintha valami előléptetés ér le volna . . 
he, he, oh fiatalság! A hat"- ágnak «■: >_•- 
delmeskcdnie kellett volna . . .

Misát kellemetlenül érintette, hogy ezeket 
a szavakat hallja. Idegesen hajtotta fej. t az 
ajtóhoz és megkérdezte az öregtől:

- Mivel foglalatoskodott az unokaöccse?
Száraz, színtelen hang zümmögött bele a 

czellába:
— Lakatos volt . . . És lelőtt egy r 

nüköf. . . . Még az uj.-ágok ban i:; i tűk r a 
. . . hogyne! <» maga olvast 
az újságból . . . véletlenül idekerült és ép­
pen abban volt ü róla is szu . . . lelolvasta 
-- és nevetett . . . cjiji úgy, úgy mint ön 
. . . meró.- z ifjú volt. .. Az édesanyja —• 
az én nötestvéreiu jajgatott ós jaj go Lőtt .. . 
De —küny nyel nem lehet vért lemosni. 
Néha azt mondtam neki - - na Fedor hogy iz­
ük a börtön? De ö csak nevetett . . Ele­
inte mindig hallgatott, dühös volt. Aztán 
elkezdett beszélni ... és belejött . . . ép­
pen mint ön . . .

— Mit beszélt hát? kérdezte halkan Misa.
— Nos igen — na mindenfélét . . . ki 

tudhatja azt? Ön nem Kalugából való?
— De igen . .
— Na éppen . . . én is Kalugából vagyok 

. . . igenis! Az éd- satyja mer:Imi; J
— Igen . . .
— L - úgy . . . mindnyájan meg fogunk 

halni!
Suttogó hangon beszéltek mindakelten és 

a csendben úgy zizegett a hangjuk, mint a 
száraz nyárfalevél. Az ablak mögött tompa 
dübörgés — mintha a múló perczeket 
számolgatták volna — az őrség kimért lé­
pése volt. És valahonnan a távolból az éj 
nedves sötétjén át alig hallhatóan egy ha­
laiig szomorúan zengő szava hatolt át, 
amint az órát elütötte.

(Folytatása következik.)

Pénte
megengedi.
ran-übüiben
országgal ki
méhen a ii 
egyszerűéi, 
k intse.

Az angol « 
hirnek a mes 
deszívensz',, 
dák, saját e.i 

■hogy jókor e 
nak, amelyet 
ból szármáz! 
lése szerint 
mányi rábír 
Bozdeszt ver,: 
menyek koz 
semlegessé 
forrás szei 
du!á=a óta hj 
hogy let • ' 
között meg 
madagaszkii 
gaszkári ;ra 
Ijtották. he. 
de Kozde- 
kat mining 
parancsokat 
franezia I:oi 
intézet
kel hagy a

f ran
napokon rer 
v o.t Ja várói 
az összes
a met:
gessegtört­

et minői
nak monte a 
az ellen a
ertesu
a szánd.
ozzon n

kai ezeiu! 
és Paris ku 
hivatalé 
kén a ,au. 
ben már an 
uralmát m; 
zeteS elhald 
eseményein 
a lap arra 
Bozdeszt ven 
kihívóan a 
flotta-bázisá 
a lapunoK 
ruba. a n 
Szeretne. A 
nak, hogy r 
által íeia: 
hoz is az! 
kezzék a i 
és bonvada

A Daii 
Iranozi 
Japánul 
Ugyai 
Hongkon 
mely va 
uhui me! 
látott.

A külföl 
röl, hogy 
hajóra, 
tiltakozá 
kormánya 
semmit s< 
hajóraj m
vizeken.

A korn 
a mely a 
tesz a ha
vitele

U2TUUKS
parist 
fel Del 
figyelni é 
a Kam 
sara

Deloa»
mác-ziai 1 
keltett D( 
marokkói 
iáczióra. 
semmit 
sajtó na 
tartásába 
ezekre v 
tunk a k

A tegna 
politikáját 
gyobb ré 
let nyilaik
azt írja a 
nosán vál
nem mar 
Gaulois a 
kínosabb



Péntek, április 21 EGYETÉRTÉS 3

megengedi, hogy Rozdesztvenszki a Kam- 
ran-übüiben tartózkodjék s hogy az Angol­
országgal kötött szövetségi szerződés értel­
mében a franczia Kokinkinát jövőben 
egyszerűen ellenséges területnek te­
kintse.

Védekezés.
London, ápr. 20.

Az angol külügyi hivatal közvetlenül annak a 
hírnek a megérkezése után, amely szerint Roz* 
deszívenszki flottája a Kamran-öböiben tartózko" 
dik, saját elhatározásából lépéseket telt Parisban, 
iuigy jókor elejét vegye azoknak a bonyodalmak­
nak, amelyek esetleg a franczia-japán konfliktus­
ból származhatnának. Delcassé a Times értesü" 
lése szerint azon fáradozik, hogy a pétervár: kor' 
mánvt rábírja, hogy szigorú parancsol küldjön 
Rozueszlvenszkinek, hogy jövőben minden körül­
mények közölt föltétlenül ügyeljen a franczia 
semlegesség megóvására Kokinkinában. Ugyané 
forrás szerint Franczisország a balti Holta elin­
dulása óta folytonosan őszintén azon fáradozott- 
hogy teljes semlegességét minden körülmények 
között megóvja s a mikor Rozdesztvenszki a 
madagaszkán vizeken tartózkodott, a mád;;- 
gaszkári franczia hatóságok ismételve fölszó­
lították. hogy ezeket a vizeket hagyja el, 
de Rozdesztvenszki ezeket a fölszóiitáso* 
kát mindig teljesen ignorálta és még azokat a 
parancsokat sem vette figyelembe, a melyeket a 
franczia kormány kívánságára az orosz kormán Y 
intézett hozzá az iránt, hogy a madagaszkári vize* 
két hagyja e'.

Francziaország i’y módon akarata ellenére hó­
napokon keresztül végtelenül kínos helyzetben 
v óit Japánországgal szemben A Times, a mely 
az összes komoly angol lapok között ma az also, 
a mely a Rozdesztvenszki által elkövetett semle_ 
gességtörésról czikket ir s a mely Francziaorszá- 
gOt mindig komolyan békeszerető hatalmasság­
nak mondta, ma meg védelmezi Francziaországot 
az ellen a gyanúsítás ellen, hogy már előzetesen 
értesülve volt arról, hogy Rozdesztvenszkinek az 
a szándéka volt, hogy a Kamran-öbölbe heha­
józzon és hogy erre vonatkozólag már hónapok­
kal ezelőtt titkos megállapodás jő‘t léire I’étervár 
és Páris közölt. A l imes, a mely kétségtelenül lét* 
hivatalos sugalmazásra irta ezt a ezikkét, arra 
kéri a japán kormányt, hogy válságos helyzetek­
ben már annyiszor tanúsított nyugalmát és ön­
uralmát most is tartsa meg s hogy esetleg vég­
zetes elhatározása előtt várja meg a végbement 
eseményekről szóló pontos jelentéseket. Ugyanez 
a lap arra is figyelmezteti a japán kormányt, hogy 
Rozdesztvenszki talán csak azért viselkedik oly 
kihívóan a Kamran-öböiben, hogy lógó admirálist 
flotta-bázisától elcsalja, vagy hogy Angliát is, mint 
a japánok szövetségesét, belevonja ebbe a bábo­
mba, a mit egy pétervári klikk állítólag nagyon 
Szeretne. A Times azt a tanácsot adja a japánok­
nak, hogy ne menjenek bele a Rozdesztvenszki 
által felállított tőrbe. Egyúttal a párisi kormány­
hoz is azt a sürgős fulszólitási intézi, hogy igye­
kezzék a mostani, amúgy is végtelenül feszült 
és bonyodalmas helyzetnek mielőbb véget vetni.

Japán tiltakozása
London, ápr. 20.

A Daily Mail jelenít Tokióból : A 
franczia kormányhoz juttatták 
Ja p á n ország kor minis tiltakozását. 
Ugyanennek a lapnak aal jelentik 
Hongkongból, hogy kél gőzös, a 
mely vasárnap elvonult a Kamran- 
obül mellett, ott orosz hajókat nem 
látott.

Paris, ápr. 20.
A külföldi lapokban elterjedt arról a hír­

ről, hogy Japán a semlegességnek az orosz 
hajóraj által elkövetett megsértése miatt 
tiltakozást jelentett volna be a franczia 
kormánynál, az itteni tiiplomácziai körük 
semmit sem tudnak. Egyébként az orosz 
hajóraj már napok óta tulvan a franczia 
vizeken.

Hongkong, ápr. 20.
A kormányzó hirdetményt bocsátott ki, 

a mely a szénkivitel ellen irányul. Kivételt 
tesz a hajógépszén (bunker), a melynek ki* 
vitele a kikötöparancsnok beleegyezésétől 

függ.
Pária, ápr. 20.

(Este 7 óra 45 perez. A Ifavas- 
ügynükség jelentése.) I)r. Montono 
párisi japán követ épp most kereste 
fel Delcassé külügyminisztert, hogy 
figyelmét felhívja az orosz hajóknak 
a Kamran-übölnél való tartózkodá­
sára.

KÜLFÖLD.
Deloaaaé bukása előtt. Politikai és diplo- 

máeziai körükben általában kínos feltűnést 
Kéltett Delcassénak legutóbbi védekezése a 
marokkói kérdésben hozzá intézett interpel- 
láezióra. Nyilatkozatát csekély értékűnek, 
semmit mondónak tekintik, söl a franczia 
sajtó nagy része Delcassé színtelen maga­
tartásából megjósolja a közeli bukást. Mind­
ezekre vonatkozólag egy mai párisi távira­
tunk a következőket jelenti:

A tegnapi kamarai vita a sajtónak Delcassé 
politikáját nem változtatta meg. A lapok legna­
gyobb része, a félhivatalosok kivételével, elitélő- 
legnyilatkozik Delcassé fejtegetéseiről. Clemenceau 
azt Írja az Aurore-ban, hogy Delcassénak általá­
nosán vállvonogatással fogadott nyilatkozatai után 
nem marad más hátra, mint a lemondás. A 
Gaulois azt Írja: A tegnapi kamarai ülés a leg­
kínosabb hatást keltette. Delcassé, kit keményen

megtámadtak, nem védekezett. Ellenfeleinek til­
takozó közbeszólásai és barátainak hallgatása 
megértették vele, hogy el van ítélve. Az Ec'air 
azt mondja, hogy a tegnapi vita azt bizonyítja’ 
hogy ütött már Delcassé órája és sajnos, hogy 
ez csak mellékes értékű elégtétel a közvélemény 
számára. A Petite Republique-nek az a vélemé­
nye, hogy Delcassé ellenfelei azt állítják, hogy 
azért viselkedett olyan szfinkszszeriileg, mert 
nem tudott mit mondani. Jaures kijelenti a Hu- 
manitéban: Ama szolgálatok, a melyeket
Delcassé a Fasoda-esetben és Francziao1'; 
szagnak Olaszországban és Angliához val° 
közeledésében tett, nem levesz telnek szem 
elöl még Delcassé ellenfeleitől sem és eiég te­
kintélyt adnak neki nagy hibái daczára is arra, 
hogy a nemzeti büszkeség megcsorbítása nélkii1 
kiküszöbölhesse a franczia és a német diplo 
máezia között keletkező félreértést.

Witte lemondása. Egy pétcrvári távirat 
megerősíti azt a hirt, hogy Witte, a minisz­
teri bizottság elnöke beadta a lemondását. 
Mégis az a meggyőződés uralkodik, hogy 
Witte politikai karrierjének távolról sincs 
vége. A lemondás előzményei egyébként 
abban keresendők, hogy W ifiének az egy­
házigazgatási reformra vonatkozólag elő­
terjesztett javaslatait a czár Pobjedonoszezev 
egyenes tanácsára cinlasitolta s együttai 
feloszlatta a Witte kezdeményezésére meg­
alakított gazdasági bizottságot.

A bolgár fejedelem római útja. Egyes, 
eddig ismeretlen apróbb etikett-kérdések 
nyilvánosságra jutásából kétségtelenül meg­
állapíthatjuk, hogy Ferdinand bolgár fejede­
lem római út ja nem járt a remélt diplo- 
mácziai sikerrel. Azt mondja egy római 
jelentés, hogy azon a diszebéden, a melyet 
Viktor Ernáiméi király a fejedelem tisztele­
tére adott, a bolgár diplomáeziai ügyvivőt 
nem hívták meg. Ez a dolog igen kellemet­
lenül érintette Ferdinand fejedelmet és Min- 
esovics ügyvivőt, a ki magyarázatot is kért 
e miatt Tittoni külügyminisztertől. Tittoni 
azt. felelte, hogy a bolgár ügyvivő meghí­
vása azért maradt cl, mert vele együtt meg 
kellett volna hívni a török nagykövetet is. 
Vasárnap, a fejedelem római tartózkodásá­
nak utolsó napján a bolgár ügyvivőnél a fe­
jedelem tiszteletére dejeuner volt, a melyre 
az olasz külügyi minisztériumból nem hív­
tak meg senkit. Ivz a két csel, mondja a 
római jelentés, nmtatia, hogy az olasz kor­
mány Ferdinand fejedelemmel szemben 
igen tartózkodóan viseltetik, mert a kormány 
elhatározta, hogy a státu.-zkvó fent ál lásának 
a politikájától nem tér el.

Nemzetközt gyarmati ankét. Felszólítást 
intézlek az angol alsóház egyik közelmúlt ülésén 
az angol kormányhoz, hogy kezdeményezze egy 
nemzetközi értekezlet egybehivását, amelynek az 
lenne a czélja. hogy megvitassák: miképp kellene 
az összes angol, nemet, franczia, portugál és 
belga gyarmatok bennszülött lakosságának helyze­
tén segíteni. Balfour azonban kijelentette, hogy a 
kormány ilyen kezdeményezésre nem vállalko­
zik. A brüsszeli körük, mint onnan Írják, mód­
felett örülnek Balfour ezen kijelentésének. Sőt 
bizonyos félreérthetetlen iróniával utalnak arra, 
hogy ha az angol kormány nem akarja vizsgá­
lat tárgyává tenni a transzváli, zierra-leonai- 
fidzsi i és ausztráliai gyarmati viszonyokat, ak­
kor ne legyen kiváncsi egy nemzetközi bizottság 
a Kongó-állam dolgaira. Meg kell vallani, hogy 
az észrevétel mindenkép találó, érinti az angolo­
dat, de vádolja a belgákat is.

Dalmaczia jövője.
Van nekünk egy törvényezikkelyünk. Ekés 

és sokat mondó pendantja az ItitiT-iki ki­
egyezésnek. Ez a törvény az ltitib. évi 
XXX. fez., amely tele van a mi részünkről 
jámbor óhajtásokkal, önérzetes jogfcntarki- 
sokkal, egyébként pedig vajmi keveset, vagy 
éppen semmit sem lendít — Dalmáczia 
sorsán. Mert az idézett törvényezikk több 
passzusában benne van. hogy a magyar ál­
lamiság, a történeti jogfentartás, ezimhasz- 
nálat és a ..társországokkal" való viszony 
szempontjából valahogyan meg ne feled­
kezzünk arról a történetileg egybeforrott 
kifejezésről, a mely Horvát-bzlavon-Dalmát- 
országokról regél.

Hogy mi joga és mennyi joga van, vagy 
lehet a magyar államnak Dalmáeziához, azt 
nem egy czikkben, süt ha jól emlékszem, 
monográfiában is megírta Havas Rezső dr. 
Ez. alkalommal — mert alkalomszerű — csak 
idézünk egynéhány adatot.

Dalmáczia Kálmán király óta egész a török 
harezokig jórészt s majd felváltva Magyaror­
szághoz tartozott. A dalmát honfiak, a dal­
műt nemesség nevezetes szerepel játszottak 
Magyarország és a társországok történetében. 
A magyar királyok és a velenezei köztársa­
ság között dúlt harezok idejéből keltezhető, 
hogy két népelem : a dalinál, illetőleg szláv 
és a bevándorolt, részben naturalizálódott 
olasz elein aspirácziúi néha ellentétbe jutot­
tak egymással. Az izlam terjeszkedése ide­
jében Dalmáczia kieseit a magyar szent 
korona gyöngyei közül és hosszú ideig, 
csaknem II. József császárig (a kalapos 
királyig) a velenezei köztársaság és a török 
hatalom versengésének volt a tárgya. 11. 
József ismert diplomatájának, grúl Kaimitz- 
uak jutott az a feladat, hogy valami jogezimet 
kutasson ki Dahnácziára vonatkozólag. 
Kaunitz aztán, miután az osztrák császár­
ságnak semmi jogezime sem volt és nem 
is lehetett Dalmáczia igénylésére —Prayval, 
az ismert tudós magyar pappal lépett érint­
kezésbe. Ez régi okmánytári kutatások alap­
ján kiderítette, hogy Dalmáczia megilleti II. 
Józsefet, mint — magyar királyt. Hát jó 
voll ez igy i*.

Denique-Dalmáczia jure hungarico az 
osztrák császárság uralma alá került és 
mint Kronland szerepeit, szerepel de facto 
ma is.

Ugorjuk át az évtizedeket.
Az utóbbi években nem egyszer sürget­

ték a dalmaták Dalmáczia közjogi hely­
zetének rendezését. Mert. az osztrák ál­
lami gazdálkodás és jogfelfogás igazi ab­
szurduma nyilatkozik meg a dalmaták poli­
tikai helyzetében. A magyar államnak van a 
törvényben biztosított történeti joga, ivott 
szentesített tiltakozása az ellen, hogy Dal­
máczia más birodalom kiegészítő részének 
ne tekintessék. Dalmáczia a társországokhoz 
tartozik és ezeknek révén közösségben áll 
Magyarországgal. Az idézett törvényezikk 
azonban teljesen indokolatlan udvariasság­
ból nem szorgalmazta Dalmáczia visszacsa­
tolását, hanem a tényleges osztrák uzur- 
pácziú kényes kímélésével csak annyit je­
lenteti ki, hogy „a visszacsatolás kérdésében 
Ausztria is meghallgatandó“.

11a a küllőid jobban ismerné a mi dualiz­
musunk szörnyszülöttéit, a csodabogarak 
közé sorolhatná méltán Dalmáczia közjogi 
helyzetét is. A Reichsratliba küld Dalmáczia 
képviselőket, osztrák katonai helytartó kor­
mányozza, az osztrák polgári törvénykönyv 
jogvidéke alá tartozik, az osztrákositásnak 
czélpontja, lárgya egész Dalmáczia, egyéb­
ként azonban papiroson a magyar szent 
koronához tartozik. Miután pedig a magyar 
szent koronának és az osztrák császárinak 
is egy birtokosa van, tehát a kérdés feszege- 
lése felesleges, meri. hisz csakugyan a ma­
gyar korona jogai érvényesülnek, csakhogy 
az — osztrák császár utján. Ej, mit bíbelőd­
jünk ilyen aprósággal. Nem illő. I dvariallan­
ság, figyelmetlenség, sőt talán kíméletlenség.

Nehéz feladat erről a kérdésről nem sza- 
tirizálni. Egyebet kellene tenni. Komolyan 
kellene foglalkozni a kérdéssel.

Az osztrák birodalmi tanács délszláv kép 
viselői e hó Lbi-án értekezletet tartanak 
Spalalóban. Meg akarják beszélni, vitatni 
Dalmáczia hovatarlozandóságának kérdését. 
Valószínii, hogy a képviselők a Horvátor­
szággal való egyesülés mellett foglalnak 
majd állási.

Illő és ezélszerii volna, ha a mi politikai 
életünk előkelőségei érintkezésbe lepném:! 
a dalinál vezérférfiakkal és segítségükre 
lennének a kérdés megnyugtató tisztázásá­
ban. Mert ha nem csalódunk, a Dcrsehatla­
té le indítvány tárgyalására kiküldött bizottság 
szabályozni akarja a dualizmus kérdését. 
Akkor pedig Dalmácziáról megfeledkezni 
nem szabad.

MOZGÓ KÉPEK.
Unseéti készülődés.

Faluhelyen arról vesszük észre lmsvét jöttét 
szép tisztárahogy a menyecskék és leányzók 

süprik az utezát, kimeszelik a házak falát, es 
szép sárga agyaggal, kék vagy zöld festékkel kü 
rülczi(rázzák az ablakok szélét és már jó előre 
kimossák az ünneplő ingvállal s csipkés »keszke. 
nGU, amit szárilam a szilvafák közé húzott kö­
télre aggatnak.

Budapesti emberfia sem igen feledkezik meg 
közelgő husvétrúl. Emlékeztetik rá a ezukrász 
j,ollókban közszemlére kitelt húsvéti tojások, 
a papirkereskedök alkalmi levelezőlapjai, meg 
pabérövezte prágai sonkák a hentesek kirakataiban 

Csupa hangulatkeltő dolog. És én még se lúd ok 
naptár rendeletéinek szótfogadva búsulni, meg 

ürülni. Amikor nagypénteken tudom, hogy inas 
nap délután Krisztus urunk okvetlenül feltámad 
sehogy se sikerül szomorúságot erőltetni ma 
gamra . . . Különösen, mikor azt se tudom, hogy 
melyik városrész örömében vegyek részt, mert 
hiszen Krisztusba a Ferenczieknél is más időben 
támad föl, a Szervitáknál is más időben.

Lám, az időjárás is függetleníti magát a ka 
lendáriurntúl. Sokszor épen a gyász óráiban nevet 
jegvigabban a nap s liusvélvasárnapján hullatják 
könyeiket az ég felhői.

De azért szép és magasztos ünnep a husvél 
nagyon okosan van, hogy nem törődve az olyan 
fegyelmezetlen természeti csodabogarakra, mint 
az időjárás, meg én, szigorú sorrendben megái la 
piloiták a hagyományos húsvéti szokásokat, me 
lyeknek csak iti-ott ismerem némelyikét.

Azt például jól tudom, hogy a most múlt 
virágvasárnapján pelyhedző >barka< ágakat szén 
telnek meg a templomokban, ama pálmákra való 
emlékezés okából, melyekkel a Jeruzselembe 
vonuló Üdvözítőt fogadták. Az olaszok liamisitat 
a a pálmaágakat használnak. A Riviera egyik 

bájos üdülőhelyén, Bordigherán van az a pálma 
pget, melynek boldog tulajdonosai nemzedékről 
nemzedékre monopolizálták a pálmaszállilás jogát 
Derekasan meg is gazdagodlak belőle.

A szentelt barka sok mindenre jó. Az anyókák 
clteszik és különböző betegségek — különösen 
lázak gyógyítására használják. Nyári zivatarkor 
barkát tűzbe kell dobni, hogy az tg haragja el 
kerülje a házat. Förendeltelése azonban, bog 
elégetletvén, hamujával a farsangol követő szel 
dán a bűnbánó emberiséget meghamvazzák \ ele

Nagycsütörtök népies neve »zöld«-csütörtök és 
sok gondot okoz. a háziasszonyoknak, mert 
napon zöld ételeket illik enni, már pedig — kü 
Ionosén, amikor márczius végére esik lmsvét 
ilyenkor még nagyon drága a spenót, sóska és a 
többi zöldség . . . Csak épen a tavaszi zöld ver­
seket osztogatják olcsón, de hát ki éhezne 
ezekre!

A templomok előtt tüzet raknak, elégetik a 
múlt évi szentelt olajat, az ifjúság átugrálja a 
felcsapó lángokat és ezzel sokléle bajt kergetnek 
el maguktól. A harangok Rómába szólnak s 
tompán kopog a kereplő. A nagy város utczai 
zajában alig vesszük észre, annál feltűnőbb a 
falu csendjében, amelyben olyan szomorúan nél­
külözzük a áh i tatkeltő harangszót.

»Nagypénteken mossa holló a fiát ...» Ki re 
ismerné ezt a régi panaszos népdalt! Sokféleké­
pen magvarázzák az eredetét. Nem tudom, melyik

Nagy Gale-addal korábban, mint Echegarav a 
ollo-ban ismertette a rut rágalmat, amidőn igy 
szól: - Ez a világ kigyól-békát rámkiált.«

A konyha itt is beleavatkozik az egyházi szo­
kásokba, mint ahogy a gyomor sokszor zsarno­
koskodik a lélekkel. Amikor például böjtöt ir 
elő a vallás, a korgó gyomor fellázad és bűnbe 
kergeti a gyönge lelket. Ezért hát szükség volt a 
megalkuvásra: csak húst és zsírral sült-főtt ételt 
nem szabad enni a bojtos napokon . . . így hát 
jóllakhatunk hallal, tojással, vajas ételekkel s 
mégis derék, jó emberek maradunk.

Nagypéntek mély gyászához illően, fekete ételt: 
mákos metéltet főz a feleség. Szerencse, hogy e 

apón nem szabad nevelnünk, mert a fogak közé 
szorult mákszemek elárulnának. (Amiben külün- 
jen nem lenne hiba, hiszen ez nagyon stilszerü- 
nek tekinthető!) A falusi gazdaemberek nagypénte* 
ken vélik a mákot. Azt állítják, hogy csak akkor 
lesz. nagy termés. Nem tudom ennek magyaráza­
tát . .. Mert hiszen annak a gyönge mjikpalálltá­
nak nem lehet mindegy, hogy márczius, vagy 
április végén bujik-e ki a földből!

Megható szép szokás, hogy nagypénteken a 
lit buzgó nők gyászrnhába öltöznek és igy járnak 
Krisztus sírjá<-hoz. A templomok vetélkednek 

egymással, hogy melyik diszili szebben az Ur 
sípját. Gyermekkoromban nagy lelkimegindultság- 
gal térdeltem kis falum egyszerit templomá­
nak téglaburkolatán. Alig mertem szememet a 
szent sírhoz, fölemelni. Olyan nagyszerűnek latiam 
azt a kezdetleges falmélyedést festett sziklafalai­
val, festett római katonáival, körtefából faragot1 
:s ócska koporsóban fekvő Megváltóval. Előtte 
négy szál viaszgyertya pislogott és illata össze 
vegyült az oldalt zöldiilő csipkés muskátli s 
rozmaring savanykás szagával. Mi ehhez, képe 

fővárosi Knszlussirok raffnáltan pazar »beállí­
tása«, amely nem képes visszaadni az en széf- 
foszlott csillogó illúzióimat!

A f eltámadás ürömét a nők nem tudják mél­
tóbban megünnepelni, mint a vadonatúj luvaszl 

lapjuk s toilette-jük bemutatásával. Izgatott 
sietséggel varrják vagy varratják az ünnepek 
elölt és ha elkésnek, inkább ki se mozdulnak a 
szobájukból.

Husvét vasát napján a templomokba özünlik a 
hi vek tömege és a buzgó imádkozás után a 
Kossuth Lajos-ulczán hömpölyög végig a sétálók 
vig áradata. Gavallérjaink a legdermeszlobb hi­
degben is felöltő nélkül, virággal a gomblyukban
»csorognak az. aszfalt »mamlasz-sarkán« szemlét 
tartva az. arra menő leányok seregén, megknli- 
zálva őket s csatlakozva szivük választottjához.

A hagyományhii háziasszony e napon »szentelt 
■teleket« tálal föl: kalácsot, mely arra ezeioz, 
hogy a feltámadt Krisztus tanítványai közt meg­
jeleni s velük evett abból a kenyérből, melyet ü 
áldott meg; a szentelt tojás, a belőle kinelö 
csirkével, az uj életre kelést jelképezi, a húsvéti 
bárányban magát Jézust látjuk.

Héttőn köve kézik a húsvéti locsolás, a legked 
vesebb népszokások egyike. Mi ve való lenne erről 
bővebben Írni! Hiszen mindnyájan ismerjük 
gyakoroljuk vagy gyakoroltuk. Szomorúan látom 
e hagyomány modern elfajulását. Ma már pompás 
(és drága!) bársony-, porczellán-, virág es ezukor- 
tojások pótolják a börzsönynyel lesieti, egyszerű 
pirostojásokat, gyermekkorunk örömét, melyikre 
szerető lények csodaszép díszeket karczoltak. 
Akkor még Deák Ferencz, a haza bölese se tar 
tolla méltóságán alatt állónak húsvéti tojásokat 
kávézóim a családja tagjai számára, talán éppen az 
nap, amikor a híres húsvéti ezikkét irta. Hol van 
az a íégi szép idő! . . a hamisítatlan húsvéti 
tojások s a Deák Ferencz »húsvéti czikké<-nek 
ideje!

Rosta.

gyarlóságát s azt a mélységet, mely a 
Golgota keresztjének mennyei magasságától 
elválasztja. Pedig az Üdvözítő parancsa sze­
rint minden embernek közelednie kell ehhez 
a kereszthez s bármilyen nehéz, bármilyen 
kinteljes legyen is annak hordozása, terhétől 
nem szabad visszariadnia. Az ifjúnak nemes tö­
rekvése, a férfiúnak komoly munkája, a szülői 
és gyermeki szeretet édes boldogsága, mind, 
mind olyan, mint a füst és pára, a rengő 
érez és pengő czimbalom, ha fél, remeg 
éltül a kereszttől és nem tudja elviselni an­
nak szenvedéseit. És vájjon mit ér c ke­
reszt nélkül a hősnek minden bátorsága, az 
ál kim férfiúnak minden böicseségc, népeknek 
és nemzeteknek minden lelkesedése. Jeru­
zsálem, Jeruzsálem, ha te tudnád a le reád 
következendő dolgokat, eszedbe vennéd most, 
melyek a le békességedre valók!“ Így sirt, 
kényeit hullatva a hazáját szerető kesergő 
lélek, midőn látta, hogy tolong a római ud­
var kegyét kereső farizeus-tömeg megszent- 
ségletciiilve a nemzet szent templomának 
oltárait. E tömeg számára azonban nem 
csak künye, de ostora is volt s nemcsak 
meghalni, de élni is tudott azokért, a kiket 
szeretet. Oh. a nagypénteki kereszt nemcsak 
a szomorú halált, de az erkölcsi bátorsággal 
lelj es dicső élet képét is mutatja nekünk. 
Mutatja azt, hogy a valódi embernek miké­
pen kell élni, miképen kell meghalni. Ezért 
áll a golgotái kereszt alatt á lm élkodással é- 
bámulattal ezen szent ünnepi napon hivő 
és hitetlen egyaránt.

— Rákóczi hamvai. A magyar kormány 
köszönetét és elismerését fejezte ki a konstanti­
nápolyi osztrák-magyar nagykövetség és a kon­
zulátus tagjainak önzetlen fáradozásaikért, a 
melylyel Rákóczi és társai hamvainak exhumálá­
sát elősegítették. A gaiatai Szent Benedek-renö, 
kolostornak ajándékozott 50.000 frankot a kor- 

ny szintén átadta már a nagykövetség utján: 
úgyszintén köszönetét fejezte ki az ökuméniai é» 
az örmény-gregoriánus pátriárcha előtt, a kik 
iészségesen engedték meg az exhumálásokat úgy 
vodostóban. mint Ismidben. A két egyházközség 

különben szintén kap pénzajándékokat.
Az országos krimicsau. Szombaton le­

lát megkezdődik a legnagyobb bérharcz, a 
melyet valaha Magyarországon vívtak. Az 
építőmesterek ipartestülete mai ülésén egy- 
íangulag kimondotta, hogy a immkazáii; 

tot, a melyet az építőiparosok országú 
szervezete tegnap határozott el, szombaton 
kezdik meg. Szombaton este, a miko:
munkásokat kifizetik, visszaadják valameny 
nyinek a munkakönyvét és nem i pitenel; 
sehol, a inig a zárlat tart. Ezzel kezdete 
veszi az országos krimic-au, mert a munka- 
zárlat — mint megírtuk — az. egész or­
szágra ki fog terjedni. Az építőmestereknek 
ez az elhatározása a legrettenetesebb hely­
zetbe lógja hozni az. országot. Munka né - 
kiil lógnak maradni mind azok az iparágak, 
a melyek az. építőiparral kapcsolatban van 
nak. Nem lesz munkájuk az ácsoknak, m;y 
zolóknak, szobafestőknek, épület- és portai 
asztalosoknak, lakatosoknak, bádogosuknak, 
szerelőknek stb., mert hiszen az. uj épüle­
tek berendezésén kívül ezek csuk javilásokra 
kénytelenek szorítkozni. Valóságos gazda­
sági válság lóg bekövetkezni, a mélynél, 
bordereiét az éhező munkások millióinál, 
elkeseredése fogja növelni. Az épilömunká •

minden előkészületet 
a hari-zot sikerrel föl­

munka sszervezetek tu 
de számos értesítés 
hogy a küllőidről i-:

A V15Z0-

ÚJDONSÁGOK.
— Április huszonegyediké. A inai naphoz 

a következő nevezetesebb események emléke fűző­
dik :

jlOH. I anlerbury-i Anzelm skolasztikus bölcsész 
batáta.

I Snvoyni Engen hcrczeg, hadvezér, meg­
hall Becsben.

/ >,sv. I'rübel Frigyes pedagógus szül. OberwAss 
hadiban fSchwarzburg-Riidolfstad11.

17»íf. 7 úncsi' . Mihály szül. Acsteszéren.
isit!. ( uirer Be// V.hariotte Bronte) angol írónő 

szü!. Thornionban (Yorkshire).
IS JS Hippolyte 'J nine franczia történész szül 

Youziersben ( Ardenuek).
Isiit. Bosznia és Herczegovina okkupálása.
isin;. Báró Hirsch Móricz, az. ismert emberbarát, 

meghalt Otiyallán (Komárommegye).

— Személyi hír. Gróf Károlyi Sándor, aki 
egészségének helyreáll itása végeit huzamosabb 
időn át Zanlona-ban (Délfrancziaorszég) tartózko­
dott, visszaérkezett a tövárosba.

— Nagypéntek. Az. ünnepek között, a 
melyeket a Megváltó életének nevezetesebb 
eseményei emlékére ünnepel a keresztyen 
világ, a legnagyobbak, de egyszersmind 
a legfenségesebbek is azok az ünne­
pek, melyek virágvasárnapjától kezdve, a 
Golgotán keresztül, a lei támadás dicső reg­
geléhez vezetik a hivő lelkeket. Es ha a 
luisvéli örömöt hirdető angyal túlvilág! 
hangját ma már nem is tudja, vagy nem 
akarja a modern ember megérteni, a Golgota 
keresztje alatt álmélkodássál áll meg a hivő 
és hitetlen egyaránt. Az l dvüzitünek szelíd, 
meghaló imádsága: ..Atyám, bocsáss meg 
nekik, mert nem tudják, mit cselekesz- 
nek\“ páratlanul áll a világ történelmében. 
Költők megénekelték, művészek megfestették 
a golgotái nagy tragédiát, de sem a toll, 
sem az ecset nem képes kifejezni annak 
világot átalakító nagy jelentőségét. Az em­
beri lélek csak félve, remegve tekint fel a 
Jézus keresztjére, mert minél inkább igyek­
szik ahhoz közelíteni, minél inkább igyek-

valódi verzió, de bizonyos, hogy már félszá- * szik az felvenni, annál inkább érzi a. saiát

sok különben mar 
meglellek arra, hogy 
vehessék. Az összes 
niogalni fogják őket, 
jelentette már azt is, 
várhatnak jelentékeny segítséget, 
nyokkal ismerős szakemberek különben azt 
hiszik, hogy a munkazárlat nem fog sokáig 
tartani, mert a mesterek is, ; munkások i- 
hajlandók a megegyezésre, hogy állandó 
rendet és beket biztosítsanak.

— Böjti prédlkáczió &z. adósságról. A
templomok szószékeiről megbánást és magába, 
szállási hirdetnek istennek szolgái. Édesszavi 
férfiak azok. a kik a szónoki művészet ezen ár­
nyalatával e!képesek jutni e^ész a lélekig é- 
meg tudják azt fogni. Különösen a bűnt E -t: 
ni cgró vó színekkel: a biint, a mely romlásba ts 
veszedelembe sodor. Minden oldalról, minden vi­
lágításban bemutatják a vétket. Ezt tette a pa- 
iisi Madeleine-templom kedveli és nagy hírnév 
nek örvendő prédikátora is. Dominikánus vu . 
ezelőtt, de mióta száműzték Fram z aor-zágbó a 
szerzeteseket, mint egyszerű abbé teljesiti kő - 
lességel. Főrangú hölgyek jönnek az ex-domini- 
kánns meghallgatására, mert senki sün tud oly 
szivrehaívan beszélni, mint ö és senkinek sincs 
olyan lágy behízelgő hangja, mint neki. Nos, a: 
abbé a minap is beszélt. Mondanivalójának kö­
rülbelül a derekán tartott, a mikor hirtelen így 
folytatta:

— Bűnről beszéltem ... I g-an hölgyeim 
nézzenek csak magukon végig! Va. on kifizettek •• 
tollas kalapjuk árúié Nem tartoznak-e semmivel 
a mosónőjüknuk > Hát annak, a ki czij öt i sím.; 
önöknek ? A fűszeres megkapj-.-e pontosan • 
járandóságát V Es a pék ? Fillér köveit h •• sincs 
önöknél V A tüzelő-anyagot mindig készpénzzel 
fizetik ? S a többi sok. sok szállító, akinek nr M- 
üssze néhány frankkal tartoznak és im-g sem 1- 
zetik ki. Nem tizeinek !tis‘a«ágból, kvnye m ti só - 
bű!, nemtörődömségből. Az a kis ember p ->i • 
nem mer követeléséért hangosan síkra szakon , 
mert akkor koczkázíatja a jó vevőt. Tthát tűr. 
vár, reménykedik, míg önagyságáéknai: véletlv. 
niil eszükbe jut a »semmiség«, a mely azonban 
annak a földhözragadtnak és családjának: »min­
den«. a boldogság, a jólét, a földi menyország .. . 
Hát tudják-e, hölgyeim, mi az, a mit önök na­
ponta ezekkel szemben elkövetneek tJ . . . Bii:.’ 
A legesunyább és legalávalóbb bűn!.. .

A prédikátor a szószékre ütött a kezével és 
azután sebesen leszállóit. Az előkelő dámák sa­
raiban halk moraj futott végig. Bírálták, konver­
tálták a legújabb »bűnt.« Végül a következő 
konklúzióra látszottak jutni:

— Eredeti ember ez a páter!
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— Apa és leánya. Sokat írtak már a kül­

földi lapok azokról a kellemetlenségekről, miket 
Klementina herczegnő okozott apjának, lápot ki­
rálynak azáltal, hogy álliatatosan ragaszkodott a 
Napóleon \ iktor herczeggel kötendő házasságá­
hoz. Most, mint Becsből jelentik, Klementina 
belga herczegnő közelebbről olasz földön találko­
zott apjával, Lipót királyival. A herczegnő ismé­
telten kijelentette, hogy nőül megy Napoleon Vik­
tor herezeghez és valószínű, hogy' a király, aki 
jelenleg a Földközi-tengeren czirkál, többé nem 
fogja ellenezni a irigyet.

— Utazás a koronáért. Azzal az utazás­
sal, mit közelebbről Ferdinand bolgár feje­
delem tett, kapcsolatba hozták a fejedelem­
nek azt a törekvését, hogy a íeje^aleai 
méltóságot királyi koronával óhajtotta YQ&n 
felcserélni. A bolgár félhivatalos sajtó azon­
ban tagadja, hogy Ferdinand fejedelem uta­
zásának a királyi korona elnyerése lelt 
volna a czélja. A „Növi Vjek“ czimü bolgár 
félhivatalos lap ugyanis rá fogásoknak mondja 
a külföldi lapokban megjelent erre vonat­
kozó közleményeket. A nevezett lap szerint 
a névleges vazallus viszony Bulgária önálló­
ságát tulajdonképpen nem érinti és nem 
akadályozza meg, hogy önálló és lontos 
politikai tényező legyen a Balkánon.

— Uj adatok az influensáról. Az influenza 
is olyan betegség, melyre 1 értekeznek, előadnak 
végnélkül, de radikális gyógyítási módot azért 
nem tudnak ebene feltalálni. A napokban 
köt orvosprofe- szór foglalkozott az influenzával 
és a témához mérten elég érdekes dolgokat 
mondtuk róla. Az egyik Pick piagai orvostanár 
volt, aki az maenza-brczillus patkogemtásáról 
beszélt. Akárhányszor elő , rdul, hogy egy beteg­
nél az imiaenzia összes tünetei megvannak és a 
vérben még sem n.u'atható fi a Lacziiius. Ez 
onnan van, hegy az infiuenza-baczilius az egész­
séges íúen gyorsan fe'oidódik. Igen eruekes 
elő"-!dúst tartott az influenzáról Albreit doktor is. 
a cambritlgei egyelem orvostanára. Elmondta, 
hogy az ir.íiuenza olyan járvány, amely nincsen 
időszakhoz kötve, mert akármikor kitörhet. Él­
vezetes előadásában le,legelte, hogy az influenza 
gyorsvonaton utazik, amit kétségtelenül bizonyít 
az a tény, hogy a járvány rendesen azokon a 
helyeken üli lel először a fejéi, ahol a gyors­
vonat megád : ahol csupán a személyvonatot 

állanak meg, ott később őr ki a jár­
vány. Valamint a kolerának a bölcsője 
(langes vüigve, épn úgy az influenza ős­
hazája Kína északi része, ahonnan a szibériai 
vasúton érkezett Európába. Az 1 889-iki nagy 
iniluenzajárvány BuidiaráLúl ' -ápolt át Európába. 
Albreit szerint az tniinenza csupán akkor ragadós, 
ha a lélegző-szervek vannak megtámadva. Gyer­
mekek nem igen kapják meg és ha igen, akkor 
gyorsan esne': át rajta. Felnőtteknél villámgyor­
san tör ki a betegség. Fölemlít egy esetet, ami­
kor egy úri ember teljesen egészségesen lépett 
be a Hvde-park egyik kapuján és amikor a túlsó 
kapun kiment, már alig tudott a lábán megátlani. 
Az influena köiülbelül hat hónapig immunissá 
teszi az embert. A gyógyulás folyamata alatt 
különös lüeményektit lehet észlelni. így például 
a zenész irtózik a zenéül, a festő a képtől és az 
iró a tollforgástól. A londoni halálozásoknak nem 
csekély perczenijet okozzza az influenza. A lon­
doni orvosok í égebben nem akarták elismerni 
ezt a szerintük nevetséges esetet a halál okának, 
most már azonban — fejezte b» előadását 
Albreit professor, — az influenza divatos 
halál-ok lett.

— Milán éz Sándor hagyatéka a bécsi 
Dorotheumban. Néhány nappal ezelőtt meg­
írtuk, hogy Milán és Sándor királyok hagya­
tékát Bel arádban el akarták árverezni, mint­
hogy azonban vevők nem igen jelentkeztek, 
az árverést el kellelt halasztani s Becsben 
fogjál, megtartani. Becsből jelentik ugyanis, 
hogy a Dorotheum két főhivatalnoka: Voit 
és Haider Belgrádiján voltak, megnézték a 
hagyatékot, melynek egyedüli örököse Natá­
lia és a szállításra vonatkozó intézkedéseket 
megtették. A két hivatalnok több mint száz 
fényképfelvételt hozott magával. A legtöbb 
tárgyat a gyilkosság lilán magánliázakhan 
és a krnsedoli zárdában helyezték el. Sok 
értékes tárgy revolver golyóval van átlyu­
kasztva. Az árverés alá kerülő ingóságok 
javarésze Milán hagyatékából származik: 
közti* a tiz szoba és szülőn berendezés, az 
egye koromí- lök által ajándékozott gyö­
nyör ü portzellán-szervizek mesés, értékű 
szőnyegek, képek és egyéb műtárgyak, me­
lyek tanúságot tesznek a nagy világfi Ízlé­
séről, r ki igazán értett ahhoz, hogyan le­
het fényt es pompát kifejteni. Sándor ki­
rályra csakis a huszonnégy személyes ezüst 
szerviz emlékeztet, melyet az utolsó Ubreno- 
vics családi czirnere díszíti. A tárgyak két- 
három hét múlva Bécsben lesznek, az árve­
rést azonban csak őszkor tartják meg, melyre 
az összes európai mü- és régiségkereskedő­
ket meghívják. De ezenkívül ott lesznek a 
bécsi arisztokráczia tagjai is, a kik különö­
sen az utolsó években Milán királylyal nagy 
barátságot tartottak fenn.

— Nyilatkozat. Rátkav László orsz. képvi­
selő a következő sorok közlését kéri:

Nyi’íitkozat. Tudomásomra jutott, hogy va­
laki Rátkav László néven egy 1848. czimü 
lapra előfizetőket gyűjt. Nehogy bármily irány­
ban félreértések támadjanak, ki kell jelente­
nem, hogy nekem sem ahhoz a bizonyos Rátl-ay 
Lászlóhoz, sem ahhoz a bizonyos ujságvállalat- 
hoz semmiközöm sincs.

Budapest, 1905. április 20.

Rátkav László 
országgyűlési képviselő.

— Anglia a bevándorlás ellen. Amerika
példáját Anglia is követi és külön törvénnyel 
védekezik a bevándorlók ellen. Az angol alsóház, 
a mint Londonból jelentik, tegnap megszavazta a 
bevándorlási törvényjavaslatot, a mely szerint az 
erre hivatott hatóságok kiutasíthatnak minden 
olyan bevándorlót, a kinek Angliában való letele­
pedése az állam érdekében nem kívánatos. Legelső 
sorban a betegeket, vagyontalanokat és rovolt- 
multnakat utasítják vissza. A törvényjavaslat sze­
rint a vagyontaianság azonban nem tekinthető 
visszantasitási oknak, ha a bevándorló politikai 
menekült.

_ Kalandos élet. Ugyancsak kalandos múltú
ember került tegnap este egészen lerongyolva a 
rendőrség fogházába. Müller Jánosnak hívják ez 
a hányt-vetett élelii embert, a ki foglalkozására 
nézve eredetileg tanító volt. Itthon azonban nem 
tudott okleveléből megélni s azért 1891-ben Ame" 
rikába vándorolt ki. Abban reménykedett, hogy 
ott majd meggazdagodik. Ez a reménysége azon" 
ban nem vált valóra. Müller ugyan igen vállal 
kozó szellemű ember volt, de egyúttal könnyelmű 
is, aki nem ludla megőrizni a szerencse adomá­
nyait. Pályáját az uj világban jobb kereset híján 
mint evőeszköz-tisztító kezdte meg. Aztán ház 
mester lett belőle, majd ügynök, később impre- 
szárió, végül pedig vállalkozó minden 
téren, ahol csak alkalom kínálkozott. A 
többi közt impresszáriója volt Ziehrer 
bécsi zeneszerzőnek is. Akkoriban olyan jól 
keresett, hogy körülbelül nvolczvanezer koronái 
gyűjtött. Ámde ekkor gavallér módjára kezdett 
élni. ivott, játszott, udvarolt s ilyen módon rövid 
idő alatt elpocsékolta a vagyonát. Most már újra 
kezdte a pénzgyiijtést. Kisebb vállalatokba fogott, 
de azok nem sikerüllek. A mikor látta, hogy 
hiába küzködik, bűnös utón akarta megkorrigálni a 
sorsát. Tavaly ugyanis sok hányódás után az 
Ohio államban levő Dayton városba került, a 
hol sok a kivándorolt magyar ember. Az egykori 
tanító gondolt egyet s elhatározta, hogy honfi­
társaiból fog megélni. Letelepedett a városban 
nyitóit egy bankféle üzletet. F.leinlén az ott elő 
magyaroknak mindenféle szolgálatot tett, később 
ped'g rábírta őket, hogy megtakarított pénzüket, 
a mit Magyarországon élő hozzátartozóiknak szán­
ták, az ő közvetítésével küldjék haza. A jóhiszemű 
emberek megtették, de kárát vallottak. Müller 
ugyanis összeszedett töltik 4544 koronát, aztán 
a faképnél hagyta őket és hazaszökött Magyar- 
országba. A kárvallottak, össsesen 10 amerika" 
mag var, följelentést tettek ellene s a budapesti 
lendörség tegnap letartóztatta. A bűnös utón szer­
zed pénz. s-m hozott neki szerencsét. Elpazarolta, 
aztán fokról-fokra sülyedt s tegnap este a delek 
(ivek egy Fodmaniczky-ntezai pálinkamérésben 
akadtak rá, a hol lerongyolódott piszkos ruhában 
részegeskedett.

— Az olasz vasúti sztrájk. A vasúti ior­
maimat, mint azt a legújabb táviratokból 
megtudjuk, hova-tovább kevesebb akadállyal 
bonyolítják le. Egy mai római távirat szerint 
a reggeli lapok arról számolnak be, hogy a 
vasúti forgalom javult. A vasutak minden 
irányban közlekednek. Innen Nápolyba teg­
nap 2400 személyt szállítottak. A forgalom 
az összes vonalakon egész Olaszországban 
lényegesen javult. A sztrájkolok általában 
hajlandók ismét munkába áliani. Rómában 
a helyzet kielégítő. Toszkánában mindinkább 
javul a forgalom. Bolognában majdnem min 
den személyvonatot, sőt nehány tehervona- 
tot is beállítottak. Velenczében teljes a sze­
mélyforgalom, a teherforgalom kielégítő, 
Milanóban a forgalmat íöníartják az adriai 
tengeri állomásokkal. A földközi tengeri há­
lózaton is szaporodnak a vonatok. Nápoly­
ban ma ismét megindulnak a rendes napi 
utárvonatok Reggio di Kalabriába. Loggiá­

ban majdnem teljes a személyforgalom. 
Szieziliában jó a helyzet, csak Katániában 
sztrájkol a gépészek és fütök egy része, 
bár ott is keltőképpen lebonyolítják a for­
galmat. — Rómából táviratozzak, hogy a 
kamara szoczialista csoportja ma pártülést 
tartott, a melyen az összes munkáskamará­
kat vezető ligának megbízottai is resztvet­
tek. Megvizsgálták a vasúti sztrájk dolgában 
beérkezett utolsó jelentéseket és megállapí­
tották, hogy azok nem kedvezők. Elhatároz­
ták, hogy levelet intéznek a vasúti személy­
zethez, a melyben kifejtik azokat az okokat, 
a melyeknél lógva a gyűlés azt határozza, 
hogy az általános sztrájk nemcsak hogy ki 
nem hirdetendő, hanem a vasúti sztrájk be­
fejezése is ajánlatosnak látszik.

— Az espada ezopfja. Mazzantini a halált 
megvető Mazzantini, a világhírű espada levágatta 
a ezepfját! Ezt a hirt hozza a távíró Amerikából. 
És a bikaviadall imádók millióinak szemében 
gyászkünny ül. Mi természetesen mosolygunk 
rajta éa nem gondoljuk meg, hogy az espada 
czopfjával együtt egy véres izgalmakban gazdag 
lorcró pályájának is vége szakadt. Mert tudnivaló 
dolog, hogy nem a ezopf, a nélkülözhetetlen 
coleta log a toreron, tianem a torero csüng a 
ezopfon és ha egyszer rászánja magát, hogy at­
tól megválik, akkor az egyszersmind búcsút je­
lent az. arénától, búcsút az izgalmak mámorától, 
a gyönyörteli veszélyektől is.

Mazzantini Guatemalában járt, amikor a fele­
sége hirtelen meghalt s ö már csak a holttestet 
láthatta viszont. Ekkor a kétségbeesett espadának 
eszébe jutott, hogy a felesége egyszer Így szólt 
hozzá:

— 11a levágatod a coletádaí, aranyba foglalta­
tom és boldogságom szimbóluma gyanánt logom 
viselni, mint látható jelét ama lurrú óhajom 
teljesítésének, hogy veszélyes pályádról le­
mondasz.

Mazantini elhatározta, hogy teljesíteni fogja ezt 
a kívánságát a megboldogultnak. Felesége kopor­
sója előtt levágta eoletájat s a koporsóba telte 
halott felei égé mellé. így gyászolta meg halottját 
a Ihres espada, akit szintén, mint halottat paren- 
tálnak el — a bikaviadalok barátai.

— Szerencsés kocsis. Óriási feltűnést kellett, 
mint Newyorkból jelentik, Carnegie András ame­
rikai milliomos aczélkirálynak az a kijelentése, 
hogy unukahugát egy évvel ezelőtt egy James 
Haver nevű lovaglótanitóhoz adta nőül. O telje, 
sen helyesli nnokahuga választását, mert sokkal 
többre becsül egy becsületes kocsist, bármely 
bukott tierczegnél. A lovaglótamtó eredetileg 
Dublinban volt kocsis. Carnegie szolgálatába is 
mint kocsis lépett s csak később kapta a megbí­
zást, hogy a milliomos húgait lovagolni tanítsa 
Haver most harminezötéves: özvegy ember és 
három gyermek atyja. Mostani felesége huszon­
négy éves és rendkívüli szép nő. Leánykorában 
számosán pályáztak kezére, ő azonban lovagló­
oktatóját választotta. Nővérei azonban nem 
osztoztak külüncz felfogásában és valamennyien 
gazdag, előkelő emberekhez mentek nőül. Carne­
gie az esküvő napján huszonötezer dollárról 
szóló utalványt adott át az uj párnak.

— A rákbetegségek gyógyítása rádium­
mal. A rákbetegségekgyúgyilItatásával eddig 
legtöbb sikert ti rádiumoldatlal értek el. A 
newyorki Flowcr-kórházban már több bete­
get sikerült az uj szerrel meggyógyítani. Az 
ni szerből, melynek összetételét feltalálója, 
Singer, egyelőre titokban tartja, eddig csak 
annyit lehetett megtudni, hogy színe bibor­
veres és hogy fémburkolattal ellátott üveg­
ben kell tartani. A használt lémen az in­
dító s bontó sugarak nem hatolhatnak ke­
resztül. A kezelés abban áll, hogy a beteg 
részt, ez esetben a rákdaganatot, a rádium­
oldattal beecsetelik, mely a beteges képző­
dést megöli, mire az elszárad és már egy 
hét múlva az egészséges testről leválik és 
lehull. Singer a múlt héten egy nyolczvan- 
két éves és már régebben rákbajban szen­
vedő asszonyt kezelt teljes sikerrel. Egy 
másik feltalálóról is beszélnek, a ki állítólag 
a csikágói egyetem rektorát, William llar- 
par tanárt gyógyította meg, a kiről az orvo­
sok már lemondottak. Az eddigi hírekből 
még nem tudjuk megállapítani, hogy a belső 
rákbetegségeknél milyen módon alkalmaz­
zák a rádiumoldatot. Annyi bizonyos, hogy 
a mennyiben a rádiumoldat a test egészsé­
ges részére káros hatással nincs, úgy a 
szer feltalálását a jelen évszázad egyik 
legnagyobb hygienikus vívmányaként üdvö­
zölhetjük.

— Egy szélhámos emlékiratai. Európa és 
Amerika bíróságai sokat foglalkoztak egy Manó. 
lesen nevű szélhámossal, a ki magát Lahovary 
herczegneic mondta. Egy ideig egy berlini té­
bolydában is volt, de megszökött. Az érdekes 
ember most az emlékirataival lépett a nyilvános­
ság elé. Georges Manolescu — mint Írja — 
1871 -Len született Romániában. Atyja kapitány 
voit. A hu irtózott minden ülő életmódtól, 
atyja tehát egy tengerészeti iskolába adta, a lio 
kitünően haladt. Be egyszer csak megszökött, 
idegen hajókon bejáita a világot s egyik kaland 
után a másikat tété át s egyik csalás után a 
másikat követte el. Mint fiatal ember Parisba vo­
nult, hol állítólag jogot tanult, de leginkább lo­
pással foglalkozott, a mit annyi ügyességgel 
űzött, hogy rövid idő múlva elegáns villát, kéj 
liintöt, drága lovakat vásárolhatott, versenyistállót 
tartott és nagyszámú cselédséggel vetle magát 
körül. A legel kelőbb családok is úgy tekintették,

becstelen, alávaló - kiáltott 
becsülöd meg te a pénzt!...

i

mintha hozzájuk tartozott volna és a magasabb 
társasköröknek elkényeztetett kedveneze volt 
1890. április 17-én érte először az első nagy 
bukás: 540.000 franknyi lopásért négy évi fog­
ságra ítélték. Alig, hogy kiszabadult, hihetetlen 
hidegvérrel és szemtelen éggel újra kezdte gaz­
tetteit. Lopott ékszerekkel teletömött zsebekkel 
kényszeríti az őt kérdőre vonó rendőröket, hogy 
bocsánatot kérjenek tőle. Mindenütt megfordult: 
Monte (tarlóban százezreket, milliókat nyert és 
veszített. Németország legmagasabb ariszlo. 
krácziájából nősült. Izeiének legboldogabb napjait 
a badeni tó partján tű I Ute, a hol egy idegen apá­
nak s leányának az életéi mentette meg. Fortuna 
újra el fúrd u t tőié: minden pénzét elveszítve,
1.üzemben «smel lopást követett el, Frankfurtban 
majdnem a nyakát törte, a mikor üldözői elől, 
vakmerő ugrással menekült. Elcsípték, másodszor 
is börtönbe került, majd a Herzbergei tábolydá- 
búl — hova élethossziglan internálták — meg. 
szökött és ino-t Ameriában készül uj, jobb élete 
kezdeni. Könyvében olyan czinikus meztelenség 

el részletezi gaz'elteil, hogy igazán lehetetlen 
épeszűnek tartani. Annyi bizonyos, hogy nagy 
fokú moral insanityben szenved, mely benne 
legszívósabb tetterőt, a legaljasabb erkölcsi rom 
lotDággal egyesíti.

— Széchényl-inuzeimi. Az Akadémiában 
most rendezik a Széchényi-múzeumul. A rende­
zésben részt vesz az Akadémia nagynevű meg­
alapítójának gróf Széchényi Istvánnak a fia is, 
gróf Széchényi Béla koronaőr, aki rendkívül sok 
értékes tárgygval gazdagította a múzeumot. Sok 
Széchényire vonatkozó iratot és képet ajándéko­
zott a muzeuru számára Ernszt Lajos, a Nemzeti 
Szalon igazgatója is. A Széchenyire vonatkozó 
munkák, amelyek úgyszólván minden európai 
nemzet nyelvén megjelentek, rengeteg sok kötetet 
tesz ki. Ezeknek rendezését Szily Kálmán, az 
Akadémia főkönyvtárosa vállalta magára. A 
múzeumot ünnepélyesen őszszel, az Akadémia 
megalapításának nyolezvanadik évfordulóján fog­
ják megnyitni.]

— A spártai anya. Az orvosok szerint a 
túlzott amai szerétéiből leselkedik a legna­
gyobb veszedelem a gyermekek számára. 
Az anyának szigorúnak, süt néha kérlelhe­
tetlennek kell lennie gyermekével szemben 
— éppen a gyermek jól felfogott érdeké­
ben. Ennek az elvnek hódolt özvegy Amadéé 
Jánosné is. Az özvegynek Párisban péküz- 
lete van. Meglehetősen jómódú és egyetlen 
fiát, a tizemiyolcz esztendős Györgyöt, min­
dennel ellátta, u mire csak szüksége volt. 
A ficzkó azonban mulatozni kezdett s a mi­
kor a zsebpénze elfogyott, lopott az anyjá­
tól. Az özvegy asszony rájött a hunczul- 
ságra és megfenyegette a fiút, hogy ha meg 
nem javul, csendőrkézre adja. György nem 
javult meg és tovább lopott. Mikor nagyobb 
summát kerített magához, megszökött, mert 
jól tudta, hogy a mamája nem szokott a 
levegőbe beszélni. Brüszszelben dinom-dá- 
nomozott néhány hétig, a inig el nem fo­
gyott a pénze. Ekkor a lelkiismeret kezdte 
mardosni és elhatározta, hogy megjavul. 
Bűnbánó levelet irt az anyjának, a melyben 
azt is megírta, hogy Algírba megy, hogy 
ott uj, tisztességes életet kezdjen.

— De drága jó anyám — fejezte be a 
levelét — nem akarnám addig elhagyni a 
hazai lóidét, inig áldott jó kezedet még 
egyszer meg nem csókolom.

Ezután megírta, hogy melyik vasúton ér­
kezik Parisba és kérte az anyját, legyen a 
pályaudvaron, mert a legközelebbi ^vasúton 
tovább utazik. Amadéené pontosan megje­
lent a találkán és künyek között zárta keb­
lére zokogó gyermekét. Ez az cllágyulás 
azonban csak néhány pillanatig tartott. A 
pékné csakhamar kibontakozott a fia öle 
léséből és kétszer egymásután arezulülötte 
a fiát.

— Oh, te 
rá — hát igv
Rcndör! . . . Rendőr! . . . Jöjjön ide! . . . 
Es tartóztassa le ezt a tolvajt!

A rendőr odajött és miután megtudta, 
hogy miről van szó, letartóztatta György 
urat.

— Tanuld meg, hogy lopni nem szabad! 
— mondotta még az anyja, a ki azután ko­
csiba ült és az ülésen hátradőlve, keserves 
sírásra fakadt.

— A női szépség ára. Pénzértékben alig fejez­
hető ki a női szépség. Hiszen annyi millió perdült 
már az egyik kézből a másikba a női szépség révén ! 
Azokról a milliókról nem is szólunk, a melyeket 
ezy szép as zony képes üsszemorzsomi a fogai kö­
zölt. Nem csoda tehát, ha Guillemet Mária, egy pá­
risi ürvegy asszony, éppen ötszázezer francot köve­
teli kártérítésképpen, mert a szépségétől megfosz­
tották. Egy automobil, ugyanis, elgázolta és a zu- 
zódások teljesen eléktelenitettók az arczát. r.zért 
tehát félmilliót kért az automobil^gazdájától.

— He nézze, asszonyom •— figyelmeztette a 
bíró — ötszázezer frank mégis rengeteg pénz . , .

— Olyan szép voltam —1 replikázott a pa­
naszosnő — hogy nem is sok az a néhány frank !

— Hát jövedelmezett önnek annyit a szépsége?
— He kérem ! — hangzott a méltatlankodás — 

hova méltóztatik gondolni ? . . . Pénzbeli értéket 
nem jövedelmezett a szépségem. De az, hogy ud­
varlóim körülrajongtak cs elhalmoztak hízelgéseikkel, 
az megért nekem egy milliót is . . .

— flát most már nincsenek udvarlói ?
A hölgy szemét köny borította el :
— Esy sincs, egyetlenegy sincs ... I 

legalább so. pénzem.
Az udvariatlan törvényszék mindössze hétezer 

frankra taksálta azt a szépséget, a melyet az auto­
mobil kerekei maguk alá gázoltak. Az automobil tu­
lajdonosa. még ezt is sokallotía: P'Jchbezelt.

— Evan Roberts evangélista. Egy Evan 
Roberts nevű bányász, a ki téri tutiad járatát W a- 
lesből Anglia északi részére is kiterjesztette, na­
gyon furcsán viselkedik. Műit pénteken Liverpool­
ban három óráig állt az imádkozó hívek előtt a 
zószéken, a nélkül, hogy egy szót is szólt volna- 

Kezdtek kételkedni elmebeli épségében és négy 
elismert specialistával megvizsgáltatták. Ezek a 
következő bizonyítványt állították ki róla: »meg­
vizsgáltuk Mr. Evan Robcrts-l és őt szellemileg, 

te.-li'eg teljesen egészségesnek találtuk. 4 ulságba 
vitt dolgozástól kimerült. Tanácsosnak tartjuk, 

ogy pihenjen.< Roberts egy bucsuislenilisztelel- 
kor ismét két órahosszat hallgatott, majd feliig" 
rótt és összeszidta a gyülekezetei, hogy nem 
lelkesülnek eléggé1. Az evangélisták mozgalma, 
úgy látszik, a végéhez közeledik.

Oroszellenes tüntetés. A lerakói lodzv 
színházban tegnap este igen zajos oroszellenes 
tüntetés volt. Amor és Pszihe került színre s 
amidőn a negyedik felvonásban az uralkodó ro. 
konát meggyilkolják, a közönség felugróit helyé­
ről és viharosan tapsolta a szereplőket, majd 
pedig azt kiáltozták:

— Veszszen a czárizmusl 
— Veszszen a háború!
— Éljen a szabadság!
— Éljen az alkotmány!
A közönség ezután, habár az előadásnak még 

vége nem volt, hazafias dalok éneklésével tün­
tetve eltávozott és bejárta az utezákat. A rend­
őrség a tüntetésbe nem avatkozott bele.

— BCv.llahhaiczcaolr Londonban. Az an­
golom és az »őrült Mudah« közt uralkodó egyet­
értésnek legvilágosabb bizonyítéka, hogy a mul­
lah harc: usai J. udonba érkeztek, az ottani Kris­
tály ji hutában szemáldaut rendeznek lie és az

— Rousseau falusi háza. A < iiarmettes, az 
falusi ház, a hol Jean Jacques Rousseau War- 

rensnénél életének legfontosabb éveit töltötte, a 
franczia közoktatásügyi miniszter által történelmi 
emléknek nyilváníttatott, melyen az állam en­
gedélye nélkül -- a franczia emlékügyi szabály­
zatok értelmében — semmit sem szabad változ­
tatni. A franczia közoktatásügyi miniszter egyide­
jűleg 25.000 frankot engedélyezett Chambéry 
városának, a hires ház jókarban tartására. A 
Gharmetles falait glicina és vadszőlő futja be, s 
a szokákban Rousseau-múzeumot rendeztek be, 
a nagy gondolkodó és Warrensné egykori bútorai­
ból, képeiből, csecsebecséiből s a reájuk vonat­
kozó iratokból.

Péntek,

— Másvilág! levelezés. Érdekes apróságok­
kal ismerkedünk meg a most folyó japán-orosz 
háborúból. Japánországban szokássá vált, hogy a 
nők a háborúba induló katonáknak díszes leve­
lezőlapokat adnak ál, amelyet a katona selyem- 
papir zacskóba téve, a keblébe rejtve visz a 
csatatérre. Ha a katona elesik: bajtársai midőn 
holttestére reá akadnak, kiveszik kebeléből a le­
velet, amelyet a katona még életében megezim- 
zett s elviszik az czredirodába, ahol azután 
gyászbélyegzővel ellátják és a czimzettnek elkül­
dik. Az érdekes levelezőlapnak a szövege nyom­
tatva van és körülbelül igy hangzik:

Mire e sorokat megkapod, a mindent megbo-
hfist, aki a csa- 

zeretelt házé - 
gondolt. Ne si­

rasd őt, sőt örülj, hogy meghalt, irigyeld hús1 
halálát, ne feledd nevét s juttasd azoknak 
eszébe, akik háborúba mennek. Japánországnak 
hősei sohasem fogynak el, mert drága országunk 
a hősök hazája. Áldásomat kü.dürn barátaimnak 
s üdvözletemet ellenségeimnek, akikkel löid- 
nnyánk kibékített.

E szép üdvözlet alatt ott van az elesett i a- 
Itona névaláírása. Magasrangu tisztek és közi: dó­
nak egyaránt ugyanezzel a szöveggel küldik bn- 
csuüdvözleteiket a másvilágról, ami a világnak

csájló föld már magába zárja a hőst, 
jegyűi hic. tatéren elesett s aki mindig csak sze 

jónak dicsőségére és nagyságára gc

kétségtelenül egyik 
apja.

legérdekesebb levelező

— A verés
romában egy gyáros

angoloknak megmutatja! hogyan hanzoltak
ellenük. A hat lábnál magasabb, sötét bőrű le- 

ogalmak szerint ugyan majd­
nem csonlvázszerüen soványak, de a mellett 
na^vi testiéi őt fejtenek ki. A karaván hat ele­
fánt ol, nyulez struezot, leopárdokat, oroszlánokat, 
tigriseket és tevéket hozott magával. A tevék 

ki-7.:illifi'skor csükönyösküdtek, de a Szomáliák 
ad ordítással megrohanták es a szószoros értel­

mében a partra vitték őket. A harezosokat hat 
nő is elkísérte és ezek a ki »baby«-kel is ma­
gukkal hozták.

Hadakozás a holtak nevével. Bourges 
azok közé a francziaországi városok közé tarto­
zik, amelynek élén szoeziálista elöljárók állanak. 
Azaz, hogy csak állottak. A legutóbbi választá­
son ugyanis kibuktak a szocziálisták és he­
lyükre csupa notórius klerikális került. A szo- 
eziálisla kormányzati elvek sok mindenben kü­
lönböznek a klerikálisokétól. Igy, hogy csak egy 
nagyon jelentéktelen — de azért jellemző — 
körülményt említsünk föl: a klerikálisok az ut­
ezákat nem azokról a férfiakról nevezik el, akik 
életükben a szoeziálistáknak kedvesek voltak- 
Így például egy igen forgalmas utczát Buurda" 
lone egyházi prédikátorról neveztek el. Ez körül­
belül öt esztendővel ezelőtt történt, amikor a 
polgármester és a tanács klerikális érzelmű volt. 
A klerikálisok után szocziálisták következvén, az 
első dolguk az volt, hogy a »megbecstelenitett« 
utezákat rehabilitálják. Tették ezt uiyképen, hogy 
a szent emberek neveit leszedték az utczák szög­
leteiről és olyanokét szögezték ki, akik az egyházról 
és az egyház szolgáiról sohasem nyilatkoztuk valami 
rajongó lelkesedéssel. Többek között a szóban 
forgó egyházi prédikátor nevének helyére a Zola 
Emil neve került. A többi utezákat is ilyen po­
gány, mindig csak előre törő férfiak nevéről ke­
resztelték el. A hithü emberek táblácskái a vá­
rosház lomtárába kerültek. I)e nemsokáig ma­
radlak itt. Csak addig, a míg a szocziálisták 
megbuktak. A klerikálisok letisztították róluk a 
a port és rozsdát és újból kiszögezlelték régi 
helyeikre. Zola Emil-ulcza tehát már nincsen 
Bourgesben, hanem csupán Bourdalone-utcza. 
Csak éppen Littvének kegyelmeztek meg. Az ö 
nevét ott hagyták a sarkokon. Természetesen, a 
közönség nem nagyon örül ennek a furcsa pár­
bajnak: elképzelhető mennyi kellemetlenséget 
okoz az utczák neveinek folytonos változása. A 
nemes tanács azonban ezzel nem törődik. Fő az 
elv, meg a pártbecsület. A szocziálisták már fe­
nik is a fogukat, hogyha a legközelebbi válasz" 
tásokon győznek, irgalmatlanul száműzik a >re- 
verendás utezákat.«

díjszabása. A Volgaparti Kosi- 
pontos tarifát á litolt. föl a 

tanuló ijuság és a munkások elverésére. Í gy k 
lön erre a ezéira egybehívott gyűlésen, gyű. 
szavakban tudatta munkásaival, hogy minden 
megvert diákért egy rubelt, minden megvert 
gimnazistáért 50 kopeket és min lm »lázong •« 
munkás elpiiföh -vért 90 kopeket fizet, i.z a 1 ■ - 
hívás, az orosz lapok szerint, nagyon csábító, 
mert a szegény ember így okoskodó;:»Enni ken, 
munkát nehezen találunk, ha leiiá1 valami r - 
ki vili keresetet kínálnak, meg kell ragadni. Ilyen 
féle latolgatások Íratása alatt, több ,.1h mályov" 
ekszisztenezia csakugyan jól eldöngelelt egy tech­
nikust és több kis gimnazistát. M -rt nem inkább 
a japánok elverésére állítanak fül ha sori-ú c-.v.itö 
tantál, talán többre mennének Mandzsúriában.

— Dolce far niente. F.zt a szálló igét !<‘g- 
nkább ar. olaszokra vonatkoztatják. Tafia 1 • ,c 

ege alatt, azt mondják, különösen jól esik az 
édes semmittevés«. E kevéssé lrzelgő mond. - 

ellen az olasz nép egyik képviselője, e rap-»k • 
ban kitünően választott alkalom-or, finoman 
emelt szót. Ez az úriember, a 7^ éves Pasának- 
Vihari szenátor s Firenzében iakü ismert törté­
netíró, a Simplon-a.agut építészeti vezetőjéhez, a 
következő távirati Szerencsek ivánatot intézte: 
»Brandau Károly mérnök urnák. A Simplonn: . 
dolgozó olasz munkásoknak, a »dolce tar niente < 
(édes -emiüevcs) népének, mely a másoknak 
nehéz és fárasztó munkai végzi — udvözfi1 
szerencsekivánat.«

es

M— A> Háztartás; húsvéti száma. i\ia Jr
ént meg Kiirthy Emilné »Háztartás« czin i 
lapjának húsvéti száma. Gazdag tartalmából ,t 
következőket emeljük ki: Megváltás (képpel ■. 
Leányaink czélszerü nevelése, irta: Makkayn«- 
Blósz Julia, llusvéij nász i képek Imik h Tsz--" 
(Szivrebbenés. Megbénult kéz. V - • nység 
A szépség ápolása i Hajhullás ellen. Üszőiéi <• - 
leni. Bégi magyar hímzés (képpel i. Hivat (ké­
pekkel). Pecséttiszlitá-i taná'-uu':. \diru-i és fa u<i 
konyha czélszerü berendezés--. E rend. Húsvéti 
tanácsadó (Tojásfestés. Húsvéti kalács. Mar?-/.ipán 
tojás). Éléskamra: Vajat su!: ideig lri<=en tartani. 
Konyha: Sonkafőzés. Etelek: Tejfölös galuska. 
Mandulás lepények. Karfiol vajasmártásban. 1 öl­
tött tojás olasz módra. Atmapudding. Manniro- 
zott sonka. Karfiol-mártás. Burgonyás gom- 
bócz. Sütemények: Datolyaszeleí. Piskótafáu- 
kocskák tejszínhabbal. Baromfiudvar: Libatenyé z- 
lés. Selyemtenyésztés (képekkel). Kertészet: Fele­
más struozhiiraszí. Kiálló páliingyukerek. A 
vadszöiő nyesése. Aljafának való cserjék. Mimóza- 
levelii ákácz (képpel). Társasjátékok (»A hírlap« . 
Nőkről a nőknek (Dolgozzanak a nők rj. Irodalom. 
Színészet, Zene. Képzőművészet, t.-aiádi rovatok. 
A szépirodalmi részben: Rejtve v (kel díjjá' . 
Deák Ferencz húsvéti tojásai - Eötvös Károly 
igyik nagyszabású müvéből). Méltó büntetés 
Conan Doyle elbeszéléseinek folytatása!. A 
Háztartás« előfizetési ára félévre ti korona. A

kiadóhivatal (Budapest, Vili.. József-kürut 31 B i 
folyton szolgálhat a mostani (XI.) évfolyam tel- 
jesszámu példányaival.

— Életuntak. Nem kevesebb mint hét ember 
tört ma a7. élele ellen a lován--ban. Délelőtt 1 ! 
órakor a Rudas-fürdő egyik kabinod m kétszor 
mellbe lőtte magát Richter Károly 40 éve- veil 
lüszerkereskedő. A mentük a második sebész«- . 
klinikára vitték, leltének oka: gyógyíthatatlan 
betegség és a nyomor. Ferencz Júzsei-rakparkm 
lakú családja a legnagyobb nyomorban maradt.
— Wei-z Irén 19 eves nevelőnő ma éj jel Czwzor- 
ulcza 4. szám alat'i lakásán mellbe lőtte mayát. 
Életveszélyes sebével a Rókusba szállilolták. 
Tettének oka ismeretlen. — Nagy I=tvánné 32 
éves magánzónő a Kálvin-tér 7. számú ház ka­
puja alatt lugkőoldatot ivott. Bevitték a Rókusba.
— Szabó Erzsébet 15 éves cselédleány I 11 i-ut 
G2. sz. lakásán ugyancsak lugkőoldatott ivott. 
Szintén a Rókus-kórházban ápolják. — Freyler 
Antal 27 éves betűszedő a Margit-htdról a Dunába 
ugrott. Öngyilkossági kísérlete azonban sikertelen 
maradt, mert kimentették. — Zsámbék Zoltán

7 eves 
«maiban kér« 
de öt is .-zen m 
a Rókusba. — 
felesége ma de 
negyedik ea.e «í 
Összetört t *gol 
Rókus-kórházb - 
valószínűleg ez

s Eetörés
mend i gyógy»z 
követett el bed- 
kelősége. lé te 
jesen csendes v 
lolt a patika k 
liuzódcí! • k 
menyek :': Egys 
czilindere'■ er a 
igyekezeti, ima 
valam t. A:--, éji- 
Első Ali idi t ■' 
tájával < iiáif! 
aki mint í-;é«<;.!•> 
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Péntek, április 21. EGYETÉRTÉS
-17 éve- 11 iilnn^nez ugyancsak a Unna lm!!it­
alaiban b’i-'-t' ; 1 enedékct az élet keservei ellen, 
de öt is szerencsésen kimentettél: s beszállították 
a Rókusba. — Szitás Adolf kereskedelmi utazó 
felesége ma délelőtt a Gyár-ulcza 66. sz. ház 
negyedik emeletéről leugrott az udvar kövezetére. 
Összetört tagokkal, eszméletlen állapotban a 
Rőkus-kórházba vitték. Az asszony idegbajos s 
valószínűleg ez az oka öngyilkosságának is.

— Betörés egy gyógyszertárban. A kör­
mendi gyógyszertárba hallatlan vakmerőséggel 
követett Yl betörést, egy a társadalom ismert elő­
kelősége. Este 10 órakor, midőn mar a vidék tel­
jesen csendes volt az éjjeli őr gyanús neszt hal­
lott a patika körül, figyelmes lett a zajra, m eg-

következ-
,.:Y-zeire a sötétség leple alatt egy 

gyógy tárból kisurranva eltűnni

közeli kapuba s leste a
-9 n

huzuüoí 
menyek'
czilinderes ur a 
igvekere1:. mialatt hóna alatt erősen szorongatott 
valamit. Az ej: éli őr elcsípte s kiderült, hogy az 
lésé Ah' *di ! é gnagvár Részvénytársaság vignet­
tájával ellátott üveget lopott el a czilinderes ur, 
aki mint ké«,".i>b kitűnt — nem cleptománia 
következtében, hanem azért követte el a betörést, 
litert csak a gyógyszertárban volt kapható és ez a
küünö
kában.

1 üveg volt a patikus birto-

Kalálozás.
Ma délután fél 4 órakor helyezték örök nyu­

galomra Kiammer Miksa székes fővárosi bízott 
s.ui tag és bankigazgató nejét, születelt Sattler 
Berta úrnőt. A gyászszertartás a rokonság és 
óriási közönség részvétele mellett történt meg. 
A v r,Hókkal és koszorúkkal borított ravatalnál 

f.u i ti a amo’i i bi/. •‘isi’.ji tag az
elhuny t ifjukori barátja mondott megható búcsú­
Leszi e! U t 1;ztak a Kivárod közönség szine-
javét. többek 1; v.ötl: Ma tus ka Alaios királyi tan-
felüev Ti. a po! rím ti 1 ■. • - üvöB J z«ef és Jelii-
ne; H ::ri : mit r; tanácsosokat, Polónyi Géza
őrs:-;;- viselő vezeti’-e alatt a Saskör
kü fi’ ■ -Y. W Dr Preyer Hugó e- Krammer Ká­
roly : városi b vé ;i tavuk vezetése alatt a
E . vá;. si keresk ■ !•-!.ni ifile' ntézelet kü döltség -
K g. ?zende La es vezérigazgatót. Hűvös Iván
igazga öt. He jerfi is Káro :y országgyűlési ktpvi-
kdiiJÍ, ''»jrster A urél. Barlien G. Gusztáv, Görög
István, Y ri Károly, Paksi Béla, ur. Szálló János,
Dobrox•szfcy Áj" sf, c!r. Mn schenbacber Béla,
Kővár ,■ Ármin, . In. Glück Frigyes. Sirno-
vi's, 1: é 1-r Antal. Peiz.man . Winter cs Schwarcz 
Simon fővárosi bizottsági tagokat. Resti Fe­
ien ez és Goreczkv Zsigmcnd elöljárókat.

Megvesztegetéssel vádolt
iömérnök.

főváros; mérnöki hivatalban,

' uralkodó tarthatatlan

Visszaélések

A fővárosnál malkodú tarthatatlan álla 
pofokat vakító lény nyel világit ja meg az a 
bűnügy, a melyben ina e.-tc indította meg 

• i nd _ a nyomozást, 
őmérnök áil a szenzáeziós ügynek 

1:0:’óup aljában s az a vád irányul ellene, 
t v, az építkezési engedélyek megadását 

Ragadását a leiek ajándékaitól teszi 
U tr i mészetesen tagadja ezt s nincs 

a, hogv revével visszaélés tői télit.
n > I ul n még javában foly­

ik.; Iga';', el: cs így még nem lehet 
így ki a bűnös, 
esetről tudósítónk a küvet-

— ölven koronát adóit Kovács Gusztáv főmér­
nöknek az építési engedély kiadásáért.

Erre a vallomásra Fajú kapitány rögtön delek, 
tivet küldött Kovács Gusztáv főmérnökért, akij 
Kenmitzer-utcza 31. számú lakásáról éjfélkor 
hoztak be a főkapitányságra. Kovács főmérnök a 
leghatározottabban visszautasilolfa az ellene emelt 
vádat. Kijelentette, hogy Sciiünhubert ismerj 
ugyan, de vele bizalmasabb viszonyban nincsen, 
sőt hangsúlyozóban mondotta, hogy ez visszaélt 
az ő nevével és egyszerűen megakarta zsarolni 
Meistert.

Ezt a vallomását még akkor is fönntartotta, a 
mikor Schönhuberrel szembesilelték, a ki viszont 
azon bizonykodott, hogy igazat mondott.

Kovács főmérnököt ezután hazabocsáíották, mig 
Schönhubert újabb I; hallgatás alá vonták. Ki­
hal Igái ása még most is Hart és a vád ellene 
zsarolás miatt tetetett.

Köz. g a 2. das á g; i i á v ír átok.

Ac wyovk.
ápr. 20.

105.25
304.25 
92.12 
tiU.I) i

Euzc helyben....................
„ májusra ...................
„ júliusra ......
„ szept.-re ....................

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij

Lverpoolba .....
Tengeri május-ra ....

„ júliusra ..................
- állandó.

Newyorlv. Gyapot Newyorkban helyben

ápr, 19, 
109.— 
107.50 

92.: IS 
86.63

1.25 1.25. 
£2 50 
52.88

7.80
(7.85; tegnap ápr.-ra 7.28 (7.33;, gyapot jun.-ra 
7.28 (7.Pi;>;, gyapot Nexv-Ürleansban, helyben 7.31 
;7.31), Petroleum : ti: and White Newyorkban < .05 
(7.05', petróleum Stand White Philadelphiában 7.— 
(7.—j, petroleum Rafined in Cases 9.75 (9.75), pet­
roleum Credit Balances at Oil City 14!.-- (131.— 
Zsír : Western stoanit 7.5(1 (7.->9;, rsir Roh" cs 
Brothers 7.G0 (7.60). Kávé: fair Rio 7 sz. 7.63 
—.— (7.63) kávé ápril.-ra 6.10 (6.10;, kávé 
juli-ra 6.35 (6.35) Liszt: Spring Wheat Clears 
3.70 (3.80) Cznkor: 4.12 (4.09) On 20.35—80.50 
(30.40-80.60) Réz 15.50 (15.50).

vagy me

A
tak a kihaliga 
eldönteni azt,

A szenzáczi 
kezüket jelenti: 

Meister Sámuel faáru gyáros a műit esztendő­
ben meg akarta nagyobbitani Üongó-utczu 3-5- 
szám alatt levő gyártelepét. Gyára hatalmas len­
dületnek indult és az újabb gépek táplálásához 
egy második kazán fői* pité m vált szükségessé- 
Megbízta tehát Grossmann Jakab építés1 vállal­
kozó1, hogy készítse el a terveket és szerezze 
meg a fővárostól az építkezési engedélyi.

Grossman eleget is telt ennek a megbízásnak 
és benyújtotta a terveket a tanácshoz, a mely a 
kérvényt a szokásos módon keresztül bocsátotta 
a különböző hivatalok retortáján. A mérnöki hi­
vatalban azonban többször találtak a terveken 
1: vetni v dót és igy r.z építés megkezdése foly­
ton késedelmet szenvedett. Ez pedig a gyárosra 
nézve, a 1 ; a tc'c-p nagyobbitása után ötven

többet foglalkoztathatott volna, nagy
kárr, 

v •
járt.

•re is a Meistert elhagyja a türelme és a 
múlt héten ajánlott levélben fölszólította Gross- 
rnannt. hogy intézze el már ezt az egy esztendő 
óta húzódó dolgot. Másnap aztán Grossmann 
telefonon odaszóii Meisterhez, hogy három nap 
alatt ellehet intézni az engedély kieszközlését, 
hu á-doz reá !• •".száz koronát. Mei-ter, akinek már 
nagvon ok kellemetlenséget okozott ez a dolog, 
beleegyezett ebbe az ajánlatba, mire Gross- 
mann azt mondotta, hogy majd ne­

ts Yhány nap múlva elküld hozzá
embert, a kivel ő majd előre megcsinália 
ügyet, úgy hogy neki nem lesz más dolga, min 
a ké:százjkoronát átadni.

Igv is történt cs Meister harmadnap megkapta 
a régvárt engedélyt. Ma este hét óra tájban pe­
dig megjelent nála az avizált bizalmi férfiú- 
ti diönhu er Márton rajzolónak mondotta magát 
es hozzátette, hogy Kovács Gusztáv fővárosi fő" 
mérnök megbízásából jött.

Meister erre kisie'elt az irodából és annak aj­
taja e.t- állította kél 1 ’»közelebb eső alkalmazott 
•át, Gi-A András gépészt és Singler Ferencz 
nil a kiknek azt az utasítást adta, hogy pon­
tosan figyeljék meg azt, a mi az irodában tör­
ténik. Azután visszament és megkérdezte Schön- 
hubertvl, hogy mit akar.

— Azért a kétszáz koronáért jöttem — felelte 
<iz — amelyről Grossmann ur azt mondotta, hogy 
öntől fogom megkapni Kovács Gusztáv főmérnök 
ur számára.

A gyáros erre válaszul behívta két tanúját, 
rendőrért küldött és bekisérlette Schönhubert a 
^kapitányságra, a hova ö is elment két tanújá­
val.

A rendőrségen Sajó Sándor keriVeti kapitány 
központi ügyeletes meghallgatta a panaszt é8 
azután a zsarolót fogta vállalóra. Schönhuber 
először nem akart vallani, be végül beismerte» 
hogy Grossmanntól megbízást kapott az engedély 
elintézésére és ü — mint már máskor is tette

— Kiír indiai gyémántkereskedd hagyatéka. —

Két évvel ezelőtt a magyar sajtót az a hír 
járta be, hogy a távol Indiában elhalt egy 
magyar származású nábob, aki után hii- 
romszúz.hatvan millió korona hagyaték 
maradt. Távolabbi rokonai már megkisér- 
1 ették az örökség fölvételét, azonban a 
kalkultai magyar-osztrák konzulátus megál­
lapította, hogy Magyarországon közelebbi 
rokonok élnek, akiknek természetesen na­
gyobb jussuk van a szédületes nagyságú 
uiükséghez. Ezek az örökösük az elhunyt 
nábobnak édes testvérei, most megindították 
már az eljárást és remélhető, hogy a ren­
geteg vagyon rövid idő múlva Magyaror­
szágba kerül.

Az elhunyt nábobot Reinhardt Miklósnak hív­
ták. Many fehérmegyei községben született s 
már fiatal korában került ki a nagyvilágba. A 
németországi Mannheim volt első stácziója. Ké­
sőbb az angol zsoldos katonák közé állót-g 3 
ezekkel került ki Indiába. Több évig szolgál: az 
indiai angol hadseregben s közben annyira ki­
tüntette magát, hogy az angol kormány érde­
mei elismeréséül birtokot adományozott neki 
A b'rtoka a'ult elterülő föld hatalmas gyémánj_ 
mezőt rejtett magában, ami egy szerencsés vé­
letlen folytán derült ki. Éppen ekkor keletkezett 
az európai gyémántláz, mely sok kalandos em­
bert csábított Indiába s ezek közül többen Rein­
hardt Miklós területein is kutatni kezdtek, ami 
ellen a tulajdonosnak nem volt semmi kifogása. 
Így aztán föl is fedezlek a milliókat érő kincset

mire Reinhardt Miklós meghalt: 360 millióra 
emelkedett a vagyona.

Családjával hamar megszakadt az összeköttető*, 
pedig itthon négy testvére: két fivére és két nő 
vére éi. Egyik fivére ma is Mányon lakik, a mű. 
sik ped:g E-ziergurnban s mindkettő lókereske­
déssel foglalkozik. Nővérei mind a kelten Buda­
pesten laknak. Az egyik a Garay-téren, a 
másik O-Budán. — A Garay-téri nővére 
férjhez ment egy Bertinger nevű asztaloshoz. 
Bei linger már meghalt s özvegyén ki vili 
gyermekei, két fiút és két leányt hagyott bátra 
Egyik leány férjhez ment: egy Stadler nevű 
légszesz- és vízvezetéki szerelő vette el. kinek 
üzlete van a Nagykorona-utcza és Szabadság-tér 
árkán. Az U Budán lakó Reinhardt-leány szintén 

özvegyasszony s k»H leánya van.
Özvegy H u (ingemé sokat beszélt családjának 

Indiában élő testvérbátyjáról. Amikor aztán a 
nagv örökség Ifire elterjedt, legott tisztában voltak 
azzal, hogy őket illeti meg a nagy vagyon. A 
család teliát. mely elég i.agv, közelebb családi 
értekezletet tartott, melyből kifolyólag özvegy 
Berliniemé, született Bernhardt asszony veje: 
Stadler légszesz- és vízvezetéki szerelő a család­
tól megbízást nyert, hogy az örökség! ügyet járja 
ki s hasson oda, hogy az óriás hagyaték a bol­
dogult testvérei kezére kerüljön.

Stadler, eine megbízásnak e!ege! leendő, meg. 
biz'a dr. B esdi Mátyás budapesti ügyvédet, hogy 
az egész ügyet kezébe véve, a család nevében 
lássa el mindazt, amire ebben a hagyatéki ügybe0 
szükség van.

Dr. Rí esdi Mátyás ügyvéd megbízatásához 
képest nyomban érintkezésbe lépett a kaikuttai 
magyar-osztrák konzullal, kitől mihamar megjön 
majd a válasz, mely nem tartalmazhat egyebet- 
minthogy a gazdátlan örökség a magyarországi 
Reinbardtokat illeti, kiket egy csapásra irigylendő 
tőkepénzesekké tett az indiai kincs s az annak 

t néhai tulajdonosához való egyenes rokon-

ChífJttífo.
— Zárlat. —
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— Tanítók gyűlése. A Magyarországi Tani 
tők Országos Bizottságának igazgatótanácsa ma 
délelőtt ülést taitotl a Tanítók Hazában. Az ülé­
sen Nagy László tanítóképző intézeti tanár elnö­
költ. Minke Béla béri.utalta a népnevelői egyesü­
letek altalános programmjái. Az ö tervezete sze­
rint minden községben szervezni kell i:y népnevelői 
egyesületet, amelynek ezélja: a nép ismereteinek 
terjesztése és nemes művészetekkel való szóra- 
koztati-.sa. Földes Géza egy önálló törvényterve­
zet keretében összefoglal la a magyar tanítóságnak 
u magyar elemi népoktatás egységéről évek óta 
hangoztatott valamennyi kívánalmát. Bevezető 
szavaiban ifieinc.fi; az előadó, hogy e munkálat 
elkészíté-e an ál könnyebb volt, mert rendelke­
zésére állottak a lanilógviilések összes határo­
zatai, és meri ál ilani, hogy a lei reze! minden 
izében modern s éppen ezért díszére válnék min­
den országnak. Az vrdekes tervezet, a melyet az 

nt!SV előadó a napokban könyvpiai zra bocsát, a nyári 
nagygyűlésnél, tárgysorozatán is szerepelni fog.

— jJécGÍ Magyar Egyesület. 1, hó ló ikén 
tartotta meg Becsben a <Hotel de France» dísz­
termében zápor i B' genltait Ferencz elnöklete alatt 
a Ferdinand Ki here.: eg védnöksége alatt álló 
«Bee-i Magyar Egyesület» rendes közgyűlését, 
melyen az e-nök az egyesület lefolyt évi műkö­
déséről számolt be. Ürömmel konstatálta,hogy az 
egyesület vagyona évröl-évre szaporodik, kiemel­
vén, hogy «Erzsébet királyné alapja» már körül­
belül lt'H.OOU koronát lesz s hogy az egyesület 
által rendezett sorsjáték eredményképp e.ért 
56460 korona tárgyában keletkezeit pür immár 
másodfokon is az egyesület javára bírál látván el, 
bizton remélhető, hogy a peres eljárás az egye­
sület javára log eldö.ni. Az. évi jelentést helyben- 
hagyóiag tudomásul vették s a választmánynak a 
leimen'vényt megadták. Meleg úvifi zióban volt 
része az egyesület elnökének, záport liegenhart 
Ferencz gyártulajdonosnak, ki 1895. év óta 
ál Iván az egyesület elén, e napon ülte 
meg elnökségének 10 éves jubileumát. 
A közgyűlést társasvacsora követte, melynek fo­
lyamán az egyesület elnöke a királyra ürítette 
poharai, dr. Chrenóezy Nagy József udvari taná­
csos az egyesület alelnöke az eg vesédet védnökéi, 
Ferencz Ferdinand luherezeget rlleile, több lei- 
köszöntő pedig az egyesület elnökére hangzott el

víziójából, eléggé pitloreszk is volt, csak kissé 
nagyon is kinvalt. Ezúttal játszották először 
nálunk a »Repülés a légürben« czimli képet, de 
a ma adott szczenikai megoldást nem mondhat­
juk sikerültnek. A különben csinos dekorativ 
Hatású kép egyáltalában nem kelti a mozgás 
látszatát és még ront a hatáson, hogy a vissza­
felé mozdulást tényleg ábrázolják. A tömeghatá­
sok egyébként ma is a leggyarlóbbak; a görög 
elend »felséges népét« igazán komikusán ábrá­

zolta ama néhány ügyetlen és közönyös szininü- 
vendék. Péter aposlol rellektoros megvilágítása 
roscz ötlet; a londoni jelenet csontvázai luiságcr 
san barátságosak. És még egyet. A 'tragédia 
verseit talán c:ak mégis hűen kellene elmondani. 
E verseket már a köztudat vette birtokába és ha 
illúziót már r.em kapunk hozzájuk, való formá­
jukat legalább is megkövetelhetjük, (dr. b. a)

— A színházak szünete. Holnap, nagypénte­
ken és holnapután nagyszombaton a fő váró3 
összes színházaiban szünetelnek az előadások. A 
húsvéti ünnepnapok aialt pedig behozzák a mu­
lasztást, amennyiben mindkét ünnepnapon kei­
két előadás lesz az összes színházakban.

— Uj művészeti törekvések. A grafikai 
művészet, amely úgyszólván előliarezosa az álta­
lánosabb művészi törekvéseknek, egymásután 
hódit féri azokon a területeken is, amelyek az­
előtt teljesen elzárkóztak az arliszlikus elvek elől 
s amelyeken a sablon elavult formái éltek hosszú 
időkön át. Ipari és kereskedelmi világunk egy 
vésze ina már olyan irányú törekvéseket óhajt 
megva ósitani, amelyek kialakult grafikai művé­
szetünket akarják fog aikoztatni. Legutóbb több 
ismert grafikai művészünket bízták meg ilyen 
feladattal. Igv Barla Ernőt, a tehetséges grafikai 
művészt a Goldberger a A. V. hirdetési iroda 
bízta meg azzal a feladattal, hogy a ráfialat 
kere én belül a hirdetés és a reklám arliszlikus 
színvonalra való emelése érdekében lej lsen ki 
tevékenységet.

— JsBsika. A prágai cseh színházban nagy 
sikerrel került színre Förster J. B. • Jes-ika» 
ezimii hú romfel vonásus operája. Szerző már előbb 
a »Deborah< és az »Eva« ezirriü komoly operák­
kal lent föl előnyösen. »Jessiká«-ban a zenei 
vígjáték és társalgás hangját pompásan találta 
el. Az ügyes szövegkönyvet Vrehiicky irta Shakes 
poare »Veienezei kalmár<-jának nyomán.

— Spanyol premiere. A madridi Tealro Es- 
panol-ban e hó 13-án Jacinto Benavente «Rosasde 
otono» (Őszirózsák) < z. három fe vonásos színmüvet 
óriási sikerrel adták. A költő a madridi előkelő 
közönség ke Iveneze. Ej darabjának felépítése 
mesterileg sikerült. Az alakokat erős kézzel és fi­
nom ecsetvonással vázolta s azok élethűen dom­
borodna!: ki az óiénk és intenzív cselekvényhől. 
Guerrero Mária és elsőrendű társulata remekül 
j.itszolt s a «Rosas de o'.uno» nem egyhamar ke­
rül le a I'eatro F.spanol műsoráról.

— Magyar művészek Münchenben. A ma­
gyar művészek, a kik ré-sztvesznek jelenleg a ve­
ienezei internaczionális kiáliitáson, u mely -zom 
baton nj ifik meg és a párisi szalonok kiállításain 
is, szorgalmasan IC -zülödnek a mű: eheni nemzet­
közi kiállítási a. Münchenben a kiállítás június­
ban IIvilik meg s arra festőművészeink legjobbjai 
küldik el müveiket, melyeknek összegyűjtéséi 
Roll Húgé», a Kéjizőmüvészeti Társulat festészeti 
szakosztályának helyettes előadója végzi. München­
ben a rendezést Slrobentz Frigyes, a magyar 
művészek ottani képviselője fogja intézni.

«águk.

TÁVIRATOK.
A krétai fölkelés.

Párig, ápr. 2U. A Newyork Herald értesí­
tése szerint a. krétai fölkelésről nagyon 
komoly hírek érkeznek a nagyhatalmak­
hoz. György herczeg élete veszedelemben 
forog. Ivét angol hadihajó a Szuda-ühülben 
tartózkodik s a legközelebbi napokban még 
két hadihajó érkezik oda.

Malta, ápr. 20. A Vénns angol czirkáló 
ma Krétába indult. A Diana czirkáló liol- 
nap ugyanoda megy. A két hajó útja ösz- 
szefügg a' krétai zavargással.

líz oroszországi forrongás.
Prokurov, ápr. 20. A karnanecz-po- 

dorszki és a prokurovi kerület ütvén falvái- 
ban parasztmozgalom van. Az illető közsé­
gekbe katonaságot küldtek.

Varsó, ápr. 20. A Tovolszki külvárosban 
a rendőrség és katonaság múlt éjjel 
kétszáz embert tartóztatott le. Az elfő 
gottaknál sok revolvert találtak.

a mi 5—6000 koronából kikerülne. Azt liiszsziik, 
a háziúr az olcsóbb megoldást fogja választani, 
mert uj ház építésére nincs pénze. Az üreg For­
tuna tehát csak uj ruhát kap.

— Az uj tanítói állások a fővárosnál. A 
tanács mai ülésén elhatározta az üresedésben 
levő és újonnan szervezett iskolaigazgatói, tanári, 
tanítói, tanítónői és óvónői állásokra való pályá­
zatok kiírását. A pályázatok benyújtásának ha­
táridejét május 18-ára állapították meg. A vá­
lasztások előreláthatólag június első napjaiban 
lesznek.

— Budaiak a bűzös gyárak ellen. A fő­
város budai részének bizottsági tagjai fölebbezés 
alakjában azt a kívánságukat fejezték ki, hogy a 
budai részeken egyáltalában ne legyen szabad 
bűzös gyárakat elhelyezni. Ezt a íólebbezést ma 
vette tárgyalás alá a tanács s azt a javaslatot 
terjeszd a közgyűlés elé, hogy a fölebbezés el­
utasításával, tartsa fönn az előbbi határozatát, 
amely szerint — bizonyos föltételek mellett — 
a budai oldalon is lehet állítani ilyen gyárakat.

— A kiállítási történelmi épületcsoport. 
Az ezredéves kiállítás idejében a főváros áten­
gedte a kormánynak a városligeti Nádor-szigetet, 
hogy azon a földmivelésügyi kiállítás elhelye­
zése végeit fölépítsék a történelmi épületcsopor­
tot, még pedig most már végleges alakban, szi­
lárd anyagok fölhasználásával. A főváros kikö­
tötte a szerződésben, hogy a fölépítés után is­
mét adja ál a kormány az épületek körül levő 
szép területet a közönség használatára. Az épít­
kezések határideje az 1904. évi deczeinber 31-én 
lejárt s a főváros hatósága kérdést intézett a 
minisztériumhoz a munkálatok mibenáílása iránt 
s egyúttal utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
legyen jelentést, mennyiben haladtak elő az épít­
kezések. A mérnöki hivatal elegei tett a fölhí­
vásnak s ma azt jelentette a tanácsnak, hogy az 
épületes port renaissance-része már elkészül’!, 
noha a helsó díszítés még teljesen hiányzik. A 
gót stilus» épületek azonban még mindig ugyan­
azok, amelyek az ezredévi kiállításkor is ott 
voltak s ezek már düledező állapotban vannak 
úgy, hogy veszélyes voltuknál fogva a közönség 
az épületi-soport környékét meg sem közelítheti. 
Javasolja tehát a mérnöki hivatal a tanácsnak, 
hogy a minisztériumot hívják lói az építkezések­
nek kettőzött erővel való folytatására és befeje­
zésére. mert — sajnos —- a Városligetet a mi­
nisztériumok részéről létesített különböző épiVe- 
tek úgyis nagyjában elfoglalták s Így elvonták 
attól a rendeltetéstől, amelyre azt J zsef nádor 
a főváros nagyközönsége részére adományozta. 
Szükséges tehát, hogy a minisztérium az építke­
zéseket záros határidő alatt Lefejeztesse s át­
adassa rendeltetésének.

— A Gellérthegy gyalogútjai közül egy-
nélián fölöslegessé valt, különösen azok, a mei\ 
két a Keleniiegyi-ut megépítése előtt nyitta­
tott a főváros a Mányoki és Uvlay-utak összekö­
tésére. Ezek az utak, a mint a h.fiek-tulajdono- 
sok mondják, különben is nagy költséggel tar­
hatók lenn, mert éjjel rendőrileg keli őrizte ni s 
gondoskodni kell a világításról és tisztogató -rrói 
is. A mérnöki hivatal most ezt jelenti, hogy lor- 
galmi és közlekedési szempontokból csakugyan 
nem n így szükség van most már ezekre a gya- 
log-utakra. Minthogy azonban a főváros az utak 
területét annak idején megvette a tulajdonosok­
tól, méltányos dolog, hogy ismét ugyanabban az 
árban váltsák vissza, a mennyiért eladták a 
fővárosnak.

A Szt latván-Társulat kérelme. A
tanács fölhívása alapján, a SzL István-Társulat 
befizette azt a 23 000 koronát, amelyet a Szt. 
I lván-temp!om löoitara elkészítéséhez való hozzá­
járulásával telt. Kéri a Szt. István-Társulat, hogy 
a főoltár talapzatára tétele a főváros hatósága a 
következő Lhirá-t: »Égi patronusának, a Szt. 
István-Társulat. 1905.« A tanács ehhez a kére­
lemhez hozzájárult.

— A kerülő ti betsgsegélyzö pénztár tar­
tozása. A kerületi Letegsegélyzö jsénzlár 23.00'• 
korona kórházi díjjal tartozik a lő városnál;. A 
tanács a mai üléséből engedélyt adott arra, hogy 
a pénztár ezt a tartozást 8000 korona havi rész­
letekben turleszl Lesse. A régi hátralékok dolgában 
pedig fölkéri a hatóság a belügyminisztert. hog\

SZÍNHÁZ eb irodalom.
— Nemzeti Színház. A Nemzeti Színház az 

Ember tragédiáját uj köntösbe öltöztette, hogy főbb 
szerepeiben a színház frissebb áramlatának, fiatal 
erőinek adjon terel. Várjuk a fiatalokat; de a 
mai előadás motívumaként egyedül azt tudjuk 
elképzelni, hogy ezúttal a régi rosszat legmaga­
sabb k i fej lésében akarták megrügzileni, nyilván» 
hogy ez által az elkövetkezendőket az összeha­
sonlítás erejével is kiemeljék. Mert mindaz, a 
miben a Nemzeti Színházat eddig Nyugat- 
eurúpálól elmaradottnak tudtuk, valóság­
gal tobzódott a mai előadáson. Bakót például, 
ezen előadás Ádámját, nagyobb feladatokra kép­
telennek nyilvánítani már igazán túlhaladott do­
log. De hát mért játszsza a Nemzeti Színház a 
megcsalt férjek szerepét: hogy amit már mindenki 
tud, csak épjien ű nem veszi tudomásul ? Mind­
azonáltal valljuk, hogy rosszabbul még sosem 
játszhatott Bakó, mint a mai ünnepi alkalomma» 

amikor a beszéd és értelemgyakorlat legszeré­
nyebb szabályai ellen vétkezett minden monda­
tával. Es ez a fizikum . . . igazán több az egész­
ségből, mint amennyit modern idegek el tudnak 
bírni. Évát Fáy Szeréna játszotta; nagyon értel­
mesen beszélt, néhol erős drámai akczentusukat 
falált. Gyenes Luczifer szerepében iga­
zán tiszteletreméltó előjogokat szerzett már és ezút­
tal élt is velük. Az epizódszerepekbe némi frisse­
séget hoztak Lenkei Hedvig, Gál, Odry, Rózsa­
hegyi és Gabányi. A szczenéria mai formájába11 
nemit vesztett kegyeletes kopottságából. A Greve 
piacz például szépen, gyorsan lépett ki IveppU*

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Düledező templom. A krisztinavárosi 

templom falai még tavaly megrepedeztek, 
amit az I. kerületi elöljáróság be is jelen­
teti a tanácsnak. \ mérnöki hivatal meg­
vizsgálta a templomot s a rejiedéseket nem 
tartotta nagyon veszedelmeseknek: megnyu­
godott ebben a tanács is, az ájtatos hívők 
pedig tovább imádkoztak a repedezett tem­
plomban és valószínűleg a templomért is.
Virágvasámapjitn azonban megjelent az első 
kerületi elöljáróságnál egy budai úpilömes- 
ter, hogy felhívja a ügyeimét a templom 
közveszélyes állapotára. Az elöljáróság je­
lentéit leli a tanácsnak az esetről s a jog­
ügyi osztály ennek alapján sürgős előter­
jesztésében azt javasolja a tanácsnak, hogy
a krisztinavárosi templomot azonnal zárják megadható az engedély, ha az uj 
lie s amig a szükséges építkezési javítások­
kal cl nem készülnek, ti!lsük bej az : isteni- 
tiszteletek tartását. A tanács ma délelőtti 
ülésében behatóan foglalkozott az ügygyei 
több építési szakértő jelenlétében s bár vég­
leges határozatot nem hozott, ma délutánra 
helyszíni szemlét rendelt el, amelyre KTátky 
János műszaki tanácsosi, Jlofbauer főmér­
nököt és Eclnvendtner mérnököt és a küz- 
épitési bizotlság két tagját küldötte ki. A 
bizottság holnap reggel teszi meg jelenté­
sét és ha sürgős intézkedés szüksége fo­
rogna fenn, a tanács rendkívüli ülést tart.

— A főváros a milánói kongresszuson. Ez 
év nyarán nemzetközi vasúti és hajózási kon­
gresszust tartanak Milánóban, amelyre Budapest 
főváros hatóságát is meghívták. A tanács mai 
ülésében elhatározta, hogy résztvesz a kongresz- 
szuson, amelyre képviselőit ki fogja küldeni

— A budapesti nemzetközi automobilki- 
állitás anyagi támogatására a tanács mai ülésé' 
ben hatezer korona segítséget szavazott meg.

— A Szent Gellért-kórház átalakítása az
előirányzat szerint, 120.000 koronába kerül. Ezt 
az összeget a tanács ma megszavazta, azzal, hogY 
ezt a kórházi fölöslegből fedezzék, amelyhez mi­
niszteri jóváhagyás nem szükséges, mert erre vo­
natkozólag van már ilyen értelmű kormányren­
delet.

— A III. kerületi vegyes ipartestület 
anyagi támogatást kért a fővárostól. A tanács a 
kérelmet a mai üléséből elutasította.

— A budavári Fortuna-épiilet. Sok viszon­
tagságon ment keresztül az a sárga épület a 
várban, a mit Fortuna néven ismer egész Buda 
és Pest. Volt az már lakóház, börtön, elüljárú- 
sági hivatal, iskola, törvényszék, uram bocsá^ 
talán még színház is. A közel kétszázesztendős 
épületen nagyon meglátszik «az idő vasfoga» s 
a háziúr, a főváros nem tudja, hogy mit csinál­
jon vele. Épittesse-e újra vagy tataroztassa-e 
ki ? A mérnöki hivatal oda nyilatkozott, hogy az 
épület falazatai jók, csak uj tetőre van szükség,

azoknak az összegét az országos betegápolás; 
alapból előlegezhesse.

— A szemlöhegy parczellázása érdekében 
az odavaló telektulajdonosok több Ízben kérvé­
nyezték, igv legutóbb a napokban is, bogy a 
telkeket 15U négyszögöles parczellákra oszthas­
sák föl, a mérnöki hivatal azonban jelentésében 
azt az álláspontot foglalja el, hogy jogsérelem 
nélkül ez meg nem engedhető, ha azonban a la 
nács mégis hozzájárulna, akkor csakis úgy lenne

utak többlete 
területileg, valamint a megépítés költsége tekin­
tetében, nemkülönben a lÖntartás, világítás. <•->;- 
tornázás és a többi közmüvekre nézve, a terhek 
a telektulajdonosra fognak e-mi. A mérnöki hiva­
tal, a midőn mindezt előadja, egyszersmind föl­
említi a tanácshoz intézett jelentésében, hogy a 
főváros közgyűlése, a közmunkák tanár«,i, sót a 
belügyminiszter is, több ízben kijelentették, hogy 
a telkeknek ilyen apró parczellákra való felosz­
tásához nem járulhatnak hozzá.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Holtomiglan-holtodiglan. Nagy riadalmat 

okozott tavaly május 11-én a Teréz-körut egyik 
tejcsarnokában egy izgatott férfi berohanása, aki 
éktelen lárma közt a csarnok tulajdonosnőjél, 
Eisler Sámuelnél agyon akarta lőni. Az üzletben 
volt vendégek rávetették magukat a dühöng0 
emberre s kicsavarlak kezéből a revolvert. Egy 
rendőr bekísérte a kapitányságra, ahol megállapí­
tották, hogy ő az Eisler Sámuel, a tejcsarnok 
tulajdonosnőjének férje. A szerencsétlen embenva- 
1 amikor jómódú vendéglős volt. Amig jólétbe11 
éllek, semmi baj sein volt közöttük, hanem a 
mikor üzletével tünkre ment, az asszony bárom 
gyermekükkel együtt faképnél hagyta s azóta 
különválva éltek. A feleség közben tej csarnokot 
nyitott. Amikor férje felfedezte, hogy hol van, 
többször könyürgölt előtte, hogy térjen vissza 
hozzá s éljenek ismét együtt. Az asszony azon­
ban erről hallani sem akart. Május tizenegyedikén 
aztán Eisler revolvert rántott elő s ha meg nem 
akadályozzák, lelőtte volna az asszonyt. A rend­
őrség elölt tagadta, hogy gyilkos szándékai leltek 
volna. Azt mondta, hogy ő csak rá akart ijesz­
teni az asszonyra. A királyi ügyészség a dolog­
ban csupán közcsend ellen való kihágást és élet­
veszélyes fenyegetést látott s átlelte az ügyet a 
büntető járásbírósághoz, mely Eislert egy nap1 
fogházra és busz korona pénzbüntetésre Ítélte- 
A fülebbviteli bíróság ma jóváhagyta ezt az 
Ítéletet.
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— Szerelmi hóbort. Előkelő és szép fiatal
■asszonyt vádolt ma sikkasztással M. Sándor fő­
városi ékszerész a büntető járásbíróság előtt, 
mert szerinte az asszony, B. G. kereskedő fele­
sége, az ékszerésztől kölcsönvett ékszereket el­
zálogosította. A feljelentés mögött furcsa szerelmi 
történet áll. M. Sándor az asszonyt, mostani urá­
tól elválasztani és feleségül venni akarta, szóval 
és írásban többször felajánlotta neki üzlete leg­
drágább ritkaságait, de az asszony a sok nóga­
tásra csak egy egyszerű kis aranylánczot választott 
eléggé meggondolatlanul — emlékbe. Azt hitte, 
ezzel vége szakad az ostromnak. Viszont az ék­
szerész most már azt következtette, hogy B. G.-né 
végre is engedni fog kérésének s válik urátó!, 
hogy az övé lehessen. Feltevésében azonban ala­
posan csalódott, mire megfeledkezve még szerel­
méről is, egyszerűen visszakövetelle az ajándékot 
s boszuból feljelentette az asszonyt a büntető 
járásbíróságnál. Ma tárgyalta ezt az ügyet Far­
kasa Gyula járásbiró s a tárgyaláson az asszony 
felmutatta a vitás lánczot is, annak az igazolá­
sára, hogy nem sikkasztotta el, de kijelentette, 
hogy ezt ajándékba adta neki a panaszos s most 
már — a történlek után — nem adja többé 
vissza. Dr. Kétly István ügyészi megbízott nem 
látván a sikkasztás vétségét fenforoeni, a vádat 
elejtette. Az panaszos azonban mint pótmagán- 
vádló kérte B. G.-né megbüntetését. A tárgyaló 
bíró dr. Mandl Sándor védelme után B. G.-nét 
felmentet'e a sikkasztás vétségének vádja alól.

— Hírhedt tolvaj, mint beteg-ápoló. Még
a nemrég elhunyt dr. Schulek \ ilmos egyetemi 
tanár, a hires szemorvos fogadta lel a szemészeti 
klinika betegápolójának Kassovdz Ármint, egy 
rovott múltú, a külföldi tégy házakban összesen 
vagy húsz éve ült csavargót, a ki ügyes, sima 
modorával nagyon könnyen megtévesztette a 
professzorokat. A világlátolt ember ez év január 
5-én minden bncsuzás és bejelentés nélkül me- 
cint világgá szaladt s csak szökése után vették

el-észre, hogy feltörte dr. Schulek uóasztaiát s 
lopott belőle nyolczszázhusz korona magyar s 
ezerötszázhetven líra értékű olasz pénzt. A rend­
őrség országszerte körözte a tolvajt, a kit azu* 
tán a kalksburgi rendőrség leíai ióztalott s Bu 
dapestre kísértetett. A bíróság ma a tolvajt bá­
rom évi fegyházra ítélte.

— Uzsorások a fogságban. Néhány nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a rendőrség nagy uzsorás- 
szövetkeze'et tartóztatott le, akik egy lugosi va­
gyonos özvegy asszonynak Budapesten szolgáló 
huszárünkénles fiát zsarolták ki. Az uzsorásbanda, 
melynek tagjai közé Fried Ármin bizományos, 
Kaufmann Gyula, Sdbermann Henrik féríiszabó, 
Komcrner Aladár ékszerész, Meitner Jakab és ifj. 
Kuttner Sándor bútorkereskedő tartozik, ruhát, 
automobilt és ék-zert adott el az önkéntesnek s 
ezekért összesen 12000 korona értékű váltókat 
vett tőle, melyeket az édesanyjával fizettettek ki. 
Az előzetes vizsgálat befp eztése után a letartóz­
tatott vádlottak a vádtanácshoz fe'ebbext°k a 
letartóztatásuk eilen, de a vádtanács elutasította 
kérésüket. Ma az ítélő tábla I- renreisz István e- 
nöklete alatt kimondta, hogy ifjabb Kirttr.er 
Sándort 3000, a többi letart óztattakat pedig 
8—10.000 korona óvadék mellett szabadlábra 
helyezi. Az összes letartóztatottak közül azonban 
egyelőre csak ii,. Kuttner családja telte le az 
óvadékot, mig a többi terheit továbbra is vizs­
gálati fogságban marad.

SPORT.
— Az idei uazóbajnokaágok. A Magyar

Atlétikai Szövetség úszószakosztálya hétfőn tar­
tott ülésén az egyesületek képviselői bejelentet­
ték. melv bajnokságot óhajtják ez évben rendezni. 
A Balaton IJszó-Egyesület május végén a 220 
yardos bajnzkságol. Június közepén a Budapesti 
Egyetemi Atlétikai Club a lél angol mértföldes 
bajnokságot. A negyed angol mértföldest a Fe- 
renczvárosi Torna C'ub, az egy angol mértföldest 
pedig a Magyar Testgyakorlók Köre óhajtaná ren­
dezni. A folyambajnokság rendezésére a Magyar 
Atlétikai Club eler,tkezelt, a Magyar líszó-Egye- 
sület augusztus első vasárnapján a száz yardos 
bajnokságot, a plunging bajnoksága egyelőre nem 
kapott vállalkozót, valószínű azonban ezt is a 
Magyar 1 szó Egyesület vállalja el, melynek kép­
viselje Schubert Alfréd bejelentette, hogy egye­
sülete a bajnokságon kívül a Porzsolt Gyula- 
emlékversenyt is megtartja. Sztankovich Szilárd 
szövetségi titkár bejelentette, hogy az angol ki­
rály védnöksége alatt álló Hóval Life Saving 
Sociéíe augusztus közepe táján Magyarországon 
bemutatni óhajtja az életmentés módozatait. A M. 
A. Sz. kötelékébe tartozó, uszással foglalkozó 
egyesületek vendégül fogják látni az angol társa­
ságot, amelynek tagjai a legjobb angol úszók s 
a magyar királyi rendőrség s a mentőegyesület 
bevonásával két versenynap keretében módot 
fognak nyújtani az angoloknak, hogy az életmen­
tés módozatait bemutassák, azonkívül pedig tisz­
teletükre versenyeket és vvaterpolo-matcbet lúgnak 
e ndezni.

— A Casuaisok Budapesten. Ma este 7 
órakor érkeztek meg az angol foutbaliosok a 
nyugoti pályaudvaron, ahol nagy sportközünség 
fogadta az érkezőket. A < asuals-csapat tagjai a 
pályaudvarról a Hungáriába hajtattak, hol az 
estebéd után pihenni térték. A bizottság az an­
golok iütarlúzkodásának programmját a követ­
kezőkben állapította meg: 21-én délelőtt kirándu­
lás Budapestre Törley József pezsgőgyáron meg­
hívására. Este b órakor ismerkedési estély a 
Hungária-szállóban. (teríték á 4 kor jelentkezni 
lehet Múzsa Gyula főrendezőnél telelőn 57 —u7.) 
22-én Országháza, Kúria megtekintése, délután 4 
órakor mérkőzés a Margitszigeten. Ellenfél a 
Magyar Athletíkai Klub. Este: vacsora u Hungá­
riában. 23-án délelőtt istentisztelet a Hungáriában, 
délután 4 órakor mérkőzés a millenáris jiátyán. 
Ellenfél a Magyar Testgyakorlók Köre csapata. 
24-én délelőtt királyi palota megtekintése, délután 
4 órakor match a millenáris pályán. Ellenfél a 
Budapesti Tornaklub. Este fel 9 órakor búcsú 
vacsora a Hungária-száké Lati. i Teritek: itallal 
együtt ti korona: jelentkezni lehet Ista Károly, 
Friedrich Nándor és Vida Henrik végrehajtó 
bizottsági tagoknál.) 25-én délután 1 óra 45 
perczkor elutazás a nyugoti pályaudvarról.

A közönség köréből.
FRANCOIS

KÖZGAZDASÁG.
Pénzverés és pénzforgalom. A hivatalos 

lapban közzéteszi az állami számvevőség a 
folyó év 1. negyedéig vert, forgalomba bocsátott 
és készletben maradt fémváltópénzek álladékáról 
szóló kimutatást. A kimutatás szerint az emli' 
tett évnegyedben csak kétfillérest vertek és pedig 
349,762 darabot 6,995 24 korona értékben. Forga­
lomba bocsájtottak ugyané negyedben 1.713,357 
darab kétfillérest és 322,000 darab egyfíllérest, 
együttvéve 37,48714 korona értékben. Ezekkel 
együtt most már 218.725,104 darab kétfilléres 
és 39.730,800 darab egyfdléres van forgalomban- 
Készletben van még a kétfilléresekből 72.104,900 
darab, egyfilléresekből 38.269,200 darab, összesen 
1.824,790 korona értékben. A 3.840,000 darab 
ötkoronás és a 60.000,000 egykoronás ezüstér 
meket, valamint az 54 millió darab 20 filléres 
és a 72 millió darab 10 filléres nikkelérméket 
már korábban kiverték és át is adták a for­
galomnak.

Változás a magyar aszfalt részvénytár* 
saságban. A Magyar aszfalt részvénytársaság 
tegnapi közgyűlésén bejelentették, hogy Popper 
István, a vállalat megalapítója, eddigi ügyveze- 
Cje és aletnöke, megvált az intézettől és összes 

ott elfoglalt állásairól lemondott. Popper helyéi 
a tegnapi közgyűlés nem töltötte be s a válla­
latot ezentúl annak elnöke, Matlekovits Sándor 
vezeti.

Csődbe került vasbutorgyároz. Hegedűs A* 
budapesti vasbutorgyáros ellen — mint már meg 
irtuk — csődöt nyitottak. Most állították össze 
az aktívákat. E szerint Hegedűs tartozik árukért 
100.000 koronával, pénzkütelezeltségekért 55.000 
koronával, más kötelezettségekből kifolyólag 5000 
koronával. A passzívák összege tellát 160.000 
korona. Ezzel szemben az aktívák összértéke 
83.CIJ0 koronát tesz ki. Ugyanis az áruraktár 
uO.UUÜ koronával, a kiinlevőségek 15.000 koroná­
vá1, a gyárberendezések pedig 8000 koronával 
vari felvéve.

A Verseozi Gazdasági-Egyesület ma igaz­
gató-választmányi ülést tartott, a melyen elhatá­
rozta, hogy a folyó év nyarán állaldijazást ren­
dez, továbbá, hogy a város viszonyainak telje­
sen megfelelő hússertés-tenyésztést felkarolja. 
Ezenkívül akcziót trióit az egyesület a háziipar 
felkarolására, — meg akarja honosítani főleg a 
kosárfonást, amire az ottani fejlelt szőlőkultura 
miatt nagy szükség van, — rendszeres tanfolya­
mot rendez emellett a czirokseprő-készités elsa­
játítása czéljából is. Tekintettel a baromfitenyész­
tés e!hanyagolt voltára, az egyesület lépéseket
iiván ter.ni, bogy a verseozi kisgazdák a faj ba­

romfitenyésztést is felkarolják.
Babtermesztés kiviteli czélokra. Az Orszá­

gos Magyar Gazdasági Egyesület részére Kranczia- 
országból Svissons vidékéről babot és normandiai 
borsót küldtek azzal a kéréssel, hogy tegyen 
kísérteiéi azok elültetésével. Mind a két termény­
ből Francziaországba bármily mennyiséget is 
lehet vinni, az állandó kereslet tárgyát képezi. A 
küldött fajtáknak az a nagy előnyük, hogy 
nedves, kevésbbé kielégítő talajban is sikerrel 
lehet azokat termeszteni.

Elvi jelentőségű határozatok Hajózási 
munkára felfogadott napszámost nem lehet gaz­
dasági napszámosnak tekinteni s a közte s gaz­
dája közt felmerült ügy elbírálása a közigazga­
tási hatóság jogkörébe tartozik. - Ékszerész, aki a 
tőle vett aranylánczot a ténylegesnél nagyobb 
sulylya! biró gyanánt odja el. az 1888. évi 7ÓOOO 
sz. belügyminiszteri rendelet alapján nem bün­
tethető.— Kaszinók ingatlanai ulán nem kéttized, 
hanem négytized százalékos illetékegyenérték jár. 
— Városi kocsisok, ha nyugdijjogosultak s a cseléd- 
törvény határozmányai alá nem tartoznak mint 
városi alkalmazottak IV. oszt. kereseti adó alá 
esnek. A dologi kezesség a bírságra ki nem 
terjed.

A szövés szerszámtana. E ozimen Thiermg 
Oszkár kétkötetes tankönyvet irt. mely a kézi 
és gépszövés technológiájával foglalkozik. A könyv 
mindama szerkezeteket és eljárásokat tárgyalja, 
melyekre a szóvöiparusnak szüksége van. Az első 
kötet a kézi szövésnek van szánva, mely daczára 
a gépipar térfoglalásának, ma is alapját képezi a 
szövésnek. Az előkészítő munkálatok után szerző 
részletesen leírja a kézi szövőszék egyes alkotó­
részeit. azután a Jacquard-gépet és a müszövés 
körébe tartozó szövőszékeket. A második kötet a 
gépszövést tárgyalja, hasonló beosztással, mint az 
első kötet a kézi szövést. A munka a Pesti 
Könyvnyomda Részvénytársaság kiadásában je­
lent meg. Egy kötet ára 3 korona 50 fillér, kap­
ható minden nagyobb könyvkereskedésben.

Uj hajóállomás. Duna Gőzhajózási lársaság 
közli, hogy ráczalmási gőzhajó megállóhelyét Uu- 
napentelére áthelyezte, mely utóbbi e hó 22-én 
az üsszforgalomra nézve megnyílik. A mohácsi 
személyszáliitóhajók fel- és lefelémenet. az orsó­
val személyszálhtúhajók ellenben csak lelfeléme- 
net kötnek ki Dunapenlelén.

Bői vásárok. A soproni országos bor vásárt e 
hó 30-án nyitják meg Sopronban. A vásárra 336 
termelő közel 800 fajta bort jelentett be. Az or­
szág minden borvidéke képviselve lesz a vásáron. 
Az Aradhegyaijai Szőlősgazdák-Egyesülete május
hó 27—29-én Aradon rendez nagyszabású borvá­
sárt. a melyen kizárólag aradhegyaijai bőrök ke 
riilnek eladásra. A vásárral egyidejűleg az Arad- 
rnegyei Gazdasági-Egyesület szőlészeti gépverseny 
rendezését tervezi. Kassa város mintegy 500 hek­
tolitert kilHvő hegyaljai borkészletéből május hó 
l — 3 án vásárt rendez.

Fizetébkóptelenaégek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségi eseteket 
teszi közhírré- Schwarz Hermann kereskedő Nagy­
várad : Danzig Salamon kereskedő Verebély: Katz 
Dipól kereskedő Tiszaujlak.

Az osztálysorajáték mai húzásán nagyobb 
nyereménynyel a következő számokat sorsol­
ták ki:

15.000 koronát nyert: 96974.
5000 koronát nyertek: 11099 29863 89720.
2000 koronát nvertek : 475 1660 14473

14714 15848 16703 21772 46013 61858 
80269 80939 90774 93069 99936 1U0335

1000 koronát nyerlek: 40771 43972 
66384 70973 79928 84611 28745 83129 
109365.

500 koronát nyertek: 723 2188 3882 
5643 10635 11675 15746 15971 16450
17726 22593 23723 24894 31641 32535 
40195 42403 43581 43315 43845 47013 
48329 49530 61319 63894 66977 68639 
72929 77101 77772 79467 82646 87909 
95408 95537 95921 99133 100014
106142 106519 107374.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek. 
A mai húzáson a legnagyobb 15,000 koronás 

főnyereményt ismét Török A. és Társa bankház 
(Budapest, Teréz-körut 4.) szerencsés vevői nyer­
ték a 96974 számú sorsjegygye'.

ABUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.
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A ma megjelent hivatalos vetésjelentés 
adatait nyugodtan, fogadták és tárgyalták a 
tőzsdén. Senki sem tulajdonított neki fon­
tosságot, mert az időjárás jórafordulása 
miatt idejét múlta. Különben is nagyon pa­
naszkodnak a jelentés szűkszavúsága miatt 
s azt is mondják, hogy nem foglalkozik elég 
lelkiismeretesen a kérdéssel. A mai kész- 
áruüzlct gyenge kínálat és mérsékelt keres­
let mellett csendes irányzatú volt s forga­
lom is csak mérsékelt fejlődött ki. A kész- 
buza irányzata azonban állandóan szilárd, 
mert a hozatalok csekélyek és a határidő- 
piaczon a májusi búzát az egész vonalon 
fedezik. Nagyobb javulás készházában nem 
történt s mindössze csak ő fillérrel emel­
kedett az üzlet folyamán. Az alaphang 
azonban teljesen szilárd volt s azt mondják 
a benfentesek, hogy pQnt nagy dolgoknak 
kell történnie, hogy tetemesen emelkedjen. 
Rozs, zab és a tengeri nem változott. Ma 
elkelt 13000 métermázsa búza ü fillérrel 
drágább árakon.

A határidőpiaczon Amerika nagyobb je­
lentése nem okozott sem ilyen erüsbüdést. 
Az üzlet gyengén indult meg s az általános 
lanyhaságra lényegesen meggyengült s mig 
tegnap a májusi búza záróáriolyama 10.08 
korona volt, az ma már 17.04 koronára sül­
lyedt. A Janybaságban nem bíznak a ben- 
fentes spekulánsok s váltig kitartásra biztat­
ják érdekességüket.

Ma felmondottak:
-1000 métermázsa búzát,
0000 rozsot és
1000 „ zabot

e hó 20-én leendő átvételre.
A kéez&ruplaczon a búza mérsékelt kínálat 

és jobb vételkedv mellett ma kellemes irány­
zatú volt.

Rozs gyenge kínálat melleit tat tolt. Minő­
ség szerint 14.55—14.65 koronáig jegyzőink bu­
dapesti paritásra.

takarmányárpa változatlan; helyben és helybeli
paritásra 15.-------- ,— koronáig jegyez prompt
szállításra.

Zab változatlan; helyben 14.------15,- koro­
náig fizetnek.

Tengeri (ó-áru) prompt kocsira téve bel)ben
15.60----- .— koronáig jegyez. Uj tengeri prompt
áruért 15.50 koronát fizetnek ab Budapest.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 10J mm 79 kg 18.sO kor., 

100 mm 81 kg 18.05 kor. ICO mm bU,5 kg 18,80 
kor, 100 mm 80 kg 18.40 kor. ielsö, mind három 
hónapra.

Mezőhegyest: 1050 mm 80 kg 18.60 kor, három 
hónapra.

Fejc-rnn-gyei. 100 ram 70 kg 18.40 kor. három 
hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm 80 kg 18.40 kor, 
100 mm 79,5 kg 18.40 kor, mind három hónapra.

Budai: 200 mm 77.5 kg 18.10 korona, három 
hónapra.

Bánsági: 20C0 mm 79 kg 18.30 korona, három 
hónapra.

Árvavidéki: 3100 ram 79 kg 18.25'kor, három 
hónapra.

Ó-Becsei: 4390 mm 76.5 kg 18,15 korona, há­
rom hónapra.

Pontún 1000 mm 70 kg 18.— korona, három hó­
napra.

Rozs ■ 100 mm 14,65 korona; 200 mm 14.50 
korona, mind készpénzfizetés mellett, jmritásm.

Zab: 100 mm 14.80 korona, 200 mm 14.10 kor 
100 mm 14,10 kor, 300 mm 14,10 korona, mind 
készpénzfizetés mellett.

Arak 100 kilogrararnonkint koronaértékhen ér­
endő«.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az utoisó 24 óra 

alatt a következő volt:
Érkezett:

ut 657.75 déli vasút —, rimamurányi vasmű 545—.
546-25 magyar koronajáradék —, közúti vasút C04 
—604.50, Városi villamos vasút

II óra lb porcakor záródnak: Oszlrák_hitcl- 
részvény 664.50—664.75 magy hitelbank 775.—775.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank — •
—, magyar jelzáloghitelbank 11. kb. .—— .
osztrák-magyar államvaaut 6o7.75-----GoS., déli vas.
—.----- rimamuráuyi vasmű Ö46.—546.25—, magyar
korona járadék —.———.—, magyar aranyjáradék
—.------- ,, közúti vasút 604.------6U4.0Ü, városi
villamos vasút ——-----.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lartuttt áríolyamok mellett nyu 

godt maradt. Köttettek:0=ztrák hitelrészvény 664.7a 
—665 magyar hitelbank 77o magyar leszámítoló és 
pénzváltóink 478—478.50 magyar jelzátoghitelbaiik 
ti. kib. —, osztrák magyar ailamvasut^ 658—658,50, 
déli vasút 92.25, rimamurányi vasmű 545.75—546.50 
magyar koronujaradék —, magyar arany járadék —, 
közúti vasút—, városi villamos vasút 323.50.___

Helyi értékekben köttetett: Adria 465—45i.oO 
Asztalt 200—210, Celulose 515.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitelrész- 
vény C64.50 —664.75, magy. hitelbank i 75^—i'i’i.-b—- 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 473.—4,8,u0
magy. jeizálogbitelbank ll. kib. 513.-----514,— usztr.
in. államvasut 658.50-----659. déli vasút----- —.
rimamurányi vasmű 545,50—546 magy. koronajára­
dék —.--------.—, közúti vasút 604. 604.50, városi
villamos vasút 323.50—324.—.

Prámium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hite!» 
ben holnapra 4—5 k„ nyolcz napra 8—10 k. 
1905. május végére 19—21 korona.

Dtótözsde.
Az utótőzsdén teljes üzleltelenség mellett árfolya­

mok alig változtak. Köttettek Osztrák bitelrészveny 
665—665.25, Magyar hitelbank —, Magyar leszá­
mítoló és pénzváltúbauk 478.25, Magyar jelzáloghi- 
telbank II. kib. —, Osztrák magyarállamvasnt U->9 
Kimariiurácyi vasmű —, közúti vasú'. —.

3 óra 30Í perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 66 >.----- 665.— magyar hitelbank 775----- 77-1.25,
magyar leszámítoló és péuzváltúbank 478.25 -4i8.5Ü,
magyar jelzáloghitelt). 11 kib. .----------- , osztrák
magyar államvasut 659—659.25, deli vasút-----■—,
rimamurányi vasmű 545.——645.50, magyar ko­
ronajáradék —.------- .—, magyar arauyjaradék
--------közúti vasút —.------------ ,— városi villa­
mos vasút —.--------.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A budapesti kedvezőtlen üzletmenet itt is nagy­
ban befolyásolta az irányzatot, amennyiben ezekre 
teljes lanyha irányzat lej.odött ki. Nagyobb vé­
telkedv nem vö t, Így az üzlet nem változott s 
az egyes gabonafajok az üzlet zártává! követke­
zőkép jegyeznek: Búza alig tartott. — Rozs vál­
tozatlan. — Árpa lanyhább. — Tengeri lanyha. 
— Zab csendes. -— Káposztarepcze üzletfelén.— 
Időjárás: Esörehajló.

Szesz nein változott. Jegyez 40.80 koronát pénz, 
47.— koronát áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

t lazálli Itatott
Búza 12401 mm. 4431
Rozs — > 501
Árpa — » —
Zab 7808 » —
"Jéngeri 205 . 851
Repeze — » —
Liszt 10 » 12990
Korpa — » 2363

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt
Buta májusra 17.56. 17.64, 17.62 k. 
Búza októberre 16.38, 16.34, 16.42 k. 
Hozs októberre 13.30, 13 34 k 
Zub októberre 11.56 k.
Tengeri májusra 14.74, 14.8Í k. 
'tengeri júliusra 14.42, 14 54 14.52 k.

1 órakor zárodnak :
Búza májusra . . . 
Búza októberre . . . 
Hozs októberre . , 
Zab outóberre . . . 
Tengeri 1905. máj.-ra 
tengeri júliusra . .

17.66— 17.58 k 
16.36—16.38 „ 
13,34 —13. j6 ,
11.66— 11.58 „
14.82----- .— »
14.----- 14.— „

Délutáni forgalom
Délután nem változott az üzlet.

4 óra 3U perczkor záródnak : 
Búza májusra
Búza októberre . . ,
Hozs októberre . . . 
Zab októberre .... 
Tengeri 1905. májusra 
Tengeri júliusra . .

17.54—17.56 k 
16.34—16.36 . 
13.32—13.34 „ 
11.56—11.58 „ 
14.76—14.78 „ 
1 4.42—14,44

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén ma lényegesebb üzlet nem fej­

lődött ki. Fizettek elsőrendű disznózsírért 134. koro­
nát 160 kiiőnkint.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén igen gyenge forgalom volt, 

némi érdeklődés csakis rimamurányi vasmii 
részvények iránt, mutatkozott. Az árfolya­
mok nem igen szenvedtek változást. A helyi 
értékek piacza teljesen csendes volt. Váltók 
és valuták nem változtak.

Előtönde.

Becs ápr. 20. (Az Egyetértés Iávirata.) 
A mai elötüzsdén a forgalom középpontján az 
alpesi bányarészvények á llak, melyeket néhány 
kulisz-ezég megvásárolt es a melyek az alpesi 
vasmütársaság eredményeinek jó hírére az első 
negyedben hasznot is hoztak. A logyvergyári 
részvények a küszöbön álió szerb megrendelések 
miatt tegnapi árhanyatlásukat ma behozták s e 
mellett a hirtenbergi részvények 20 koronával 
emelkedtek. A többi téren a küszöbön álló ünne­
pek miatt az üzlet nyugodt volt, általában az 
árak azonban megszilárdultak. Rimamurányi rész­
vényeket Budapest számára vásároltak. Az erős

11 urakoi zárodnak: Osztrák hitelrészvénv

206.25, Váltó Brüsszelre 0.19 De Beers 446.50, Char­
tered 52.50, 5°:, bolgár kötelezvény. 401.— Déli 
vasút 96. Váltó Londonra 251.30, Oszt. arany- 
járadék 100.50, Osztr. Länderbank 485.—, Banque 
de paris 13.12, 3•/„ franczia.járadék 99.3a, 4°/„ spa­
nyol járadék 90.57, 3°/e uj löriesztbető járadék 
— — Osztr. földhitelintézet 1465, Déli vasút elsőbb­
ségi kötv. 338.— 4*j, 1896 románkülcsön —. 
Dohányrészvény 385., Váltó Becsre 103.75 Váltó 
német piaczokra 121.50, Rio 15.62, East Rand 
214.— Randfontein 73.50, Magyar Jelzálogbank 
540.—, bágvadt

Frankfurt ápr. 20. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 209.—, Déli vasút lü.sO Disconto Cornau- 
dit —, Berlini Handelsgesellsch 170.90 Harpeni 
218.—, Laurakohó —. —Uszlr. magy. áll. va*. —— 
Drezdai bank 157.—, Gelsenkircheni —, Hiber­
nia -----. Német bank —, nyugodt.

Hamburg (Zárlat.) ápr. 20. 4.2*/,-os ezüstiára 
dék 101.—, I860, sorsjegy 161.90 déli vasat 16.80 4 
osztrák aranyjáradék —. osztrák hitelrészvény 
208.80 osztrák-magyar államvasut 141.-». olasz- 
jarudék 105.69,4*/«-os magyar arany-járadék 99.70. 
nyugodt.

London, ápr. 20. consol Angol 90.69.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, ápr. 20. Nyers ezukor áur.-ra mái. 34.—

34.50, nyugodt, teher cznkor ápr. 37.25, ma .- 
a ujj. 37.75, jul-aug.: 86.—, out.-jau. 33.62 lanyha, 
Íinoaiííoít ezukor folyó hóra 70.50—71.—. nyugodt.

Borosztó, ápr. 20. Búza iieiyben —, sárga 
búza helyben 17.20, rozs helyben 17.10, zab hely 
ben 13.50,repeze helyben 14.50, tengeri 14 50.

Köln, ápr. 20. Olaj 50.— k. _
Berlin, ápr. 20. Búza májusra 173.50, júliusra

174.50, állandó, rozs májusra 146.—, júliusra 147.— 
engedő, zab májusra 136.25 138.25, állandó, ten­
geri májusra 117.—, októberre 116.—, állandó, olaj 
májusra 47.40, októberre 49.10 állandó, az időjá­
rás: Szép.

Paris, április 20. Bma ápr. 23 80, máj.-ra 24 1". 
máj.-aug. 23.95, szept-decz. 21.75, szilárd, rozs 
ápr. 15 50, máj. 15.50, máj.-aug. 15.50, szept.-deer. 
ló.— nyugodt, liszt ápr. 30.25, máj. 30.55, nrá . ■ 
aug. 30.90. szept.-decz-re 29.— szilárd, repeze- 
olaj ápr. 50.50, máj. 49.75, máj-aug.-ra 50.75, 
szept.-decz. 51.25, szilárd, szesz ápr,-ra. 43.75 máj. 
48,50 máj-aug. 48.25, szept.-tiev. 43.50 állandó 
időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéekonsumvásár.

Budapest, ápr. 2 ’. (Hivatalos tudósítás.) Tegnap­
ról maradt 1 seit-'-s, 36 süldő, 3 malacz ma érkezett 
222 sertés, 63 süldő 7 mala' z. összesen 223 sertés 
99 süldő, 10 malacz Mai ára..: e’ 5rendű fiatal 114 
—120, középmiőségii 112 — 120, könnyű 11U—114 
süldő 8 í—92. malacz 84. A vásár v.'éak volt.

SertéskereBkedeimi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 20. Hízott sertésárak: 1. ilfa- 
gyar elsőrendű: Ureg nehéz ípáronkint 400 k»ro 
felül) 130—131 f. Közép (páronkint 300—400 kgr-ip
terjedői súlyban----- fillér. Fia tat r.ehéz ipáronkír t
320 kilogrammon felüli súlyban) 13.3—140, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 iih/nr ti rjedö súlyban 
138—140 f. Fiatal könnyű (páronkint :TI kgr. terjedő 
súlyban) 138 —140 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kil grammon fe 
sutyban 138—139 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő súlyban' 136—137 fiiié.-jg. 
Könnyű (pár. n!:,nt 240 kilogrammig terjedő súlyba ni 
133—134 fillérig.

Sertéslétszám : 1905. ápr. I"'. napján volt 
készlet 25235 darab, ápr. 19. napján lelhajtatoit 
589 ápr. 19. napján eiszállíVatott 600, ápr. 
20. napján maradt készlet 25324 darab. A hízó t 
serté-Liz’et irányzata tartott.

664.25, magyar hitelbank —.— osztrák-magyar 
államvasut 657.50, llniobank —.—, déli vasút
91.25, alpesi bánya 533.50, rimamurányi vasmű
545.50, májusi járadék 100.45, török sorsjegy
145.— német birodalmi márka 117.25, prágai 
vasmű----- elbavölgyi vasút —, magyar korona­
járadék 98.05, Angiobank —, Bankverein 557.—, 
Länderbank —.—.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 664.25, ma­

gyar liiteloank 773.50, Länderbank 457.-- , tinion- 
bank 564.50, Angiobank —.—, Bankegyeaület 
—.— osztrák-magyar államvasut 657.50 déli 
vasul 92.—, elbavölgyi vasút •—. alpesi bánya
533.50, rimamurányi vasmű 544.50, prágai vas-
müipar------, májusi járadék 100.45, magyar ko-
runajaradék 98.05, török sorsjegy 144.75, német­
márka 117.17.

Bécs, ápr. 20. {Magyar értékek zárlata) 
4 százalékos arany-járadék llr.4ő, 'liszai és szeg 
kulcs, sorsj. 168 9.1, Magyar hitelb.-részv. 774.—, 
M. lesz. és váltúb. rszv. 478.— Rimamurányi 544.5ü, 
M. ezukoripar 19.(1", Adria liajúzási r.-t. 456.—, 
álagy. koronajáradék 98.—, 4 százalékos magy. föld 
teherm. kötv. 97.9U M. ny. k. sorsjegy 227,—. 
Kassa-oderb. v.-rész v —.— M. keresk, bank 28.20. 
M. jelzáloirlnteiiiauk 312. —.

Béos ápr. 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papír járadék 100.45, 4.2 százalékos ezüst 
járadék 100.39 — 8 8.—, 4 százalékos osztr. aranyjár. 
119.80, Osztr. koronajáradék 100.45, i860 sorsjegy 
1 >9.',.i 1864. sorsjegy 28-8.—, Usztr. bitelsorsjegv 
485 —, Osztr. hitel-réezv. 664.50, Angol-osztr.-banl:

. —. Union-bank 546.2.5, Bécsi bankverein 5.47. —. 
Usztr. Länderbank 4.47.24, Oszlr. magy. bank 1649 
Osztr. magy. áilamv. 657.75, Déli vasút 91.75. bitbe- 
völgyi vasút 119.— Duna-gőzha.-társ. 947.— . Alpesi 
részv , 533.50, Dohány-részv. 3.46.5(1, 20 frankos
l-r.116 Us. k. arany (vert) 11.30, Londoni váltóár 
239,82, Német bankváltúk 117.17 l.ipótkohó 526., 
Osztrák Lluyd 6 48 Török sorsjegyek. 144.7.4, nyugodt.

Az előtőzsde üzleítelen volt s az áríolya­
mok nem váltotak. Köttettek: Osztrák hitel- 
részvény 664.90—664,50, magyar hitelbank 775.50, 
magyar leszámítoló éspénzváttóbank —, magyar jel­
záloghitelbank II. kib. 613, osztrák-magyar államvas-

KULFOLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.)
/áriáikor jegyeztetik 4.2 • ,-cs papirjáradék 

—, 4- ,-os osztrák arany-járadék 102 25. osztr 
hitelrészvény 208.80, déli vasút 16.90 orosz bank­
jegyek 216. , 4',, uj orosz kölcsön 83.75 Disconto
Lvmmandit 189.2.4 dynamit trust 194.8'J, barpeni 
217.75, 4.2°, ezüstjáradék 100.60 4", ruv ir arany­
járadék 100.—. magyar koronajáradit 98.50, osz­
trákmagyar államvasut 141.40. bécsi váltóár 85.50, 
olasz járadék —. , ált. villamossági Edison 
•241.0j, gelsenkircheni 234— Laura-kohó 276.60 
szilárd.

Frankfurt. iZáriat) ápr. 20. 4.2-., papír-járadék 
191,25, 4- 0 oszt. arany-járadék 162.20,4% Magyar 
arany-jaradék 100.—, Usztr. hitelint. részv. 20.870 
Osztrák-magyar államvasut 141.30, Eszaknyu- 
gaü vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
váltóár 20.47. bécsi bankverein 141.90, Villamos- 
részvény 1 i4.—, 3°,g ni. arany kölcsön 84.20, 
4 2 0 ezüst-járadék 101.1.4, Usztr. koronajáradéU 
1Ü1.—, magyar koronajáradék 98.45 Oszlr.-nia- 
gyar bank ll8.s0, Déli vasút részvény 16.90 
hiba völgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 85.30 Párisi 
váitőár 813.83, Unió-bank-rész vény —.—, Alpesi 
hánya-részvény 265.—, szilád.

Páils, ájir. 20. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 
ititi, I j török konzol 88 92. Kgyptomi járadék 
108.50, Magyar arany járadék 100.50. Török sorsjegy 
137.—, Merulionalvasut 765. 4°, olasz járadék 
105 35, Banque Uttomane 603., Credyt toncier 
de France 736., Alpesi bányarészvóny —.— 
46, 1890 román kölcsön 94.80, Görög kölcsön —, 
Váltó Olaszországra pari •/•• Váltó Amsterdamra

Heti lóvásár
Budapest, áp. 20. i hivatalos tudósítás.) A 

Tattersall ban n.a tartott lóvásárra felhajtottak 315 
darab elsőosztálvu, 247 darab másodosztályú, 
összesen 562 drb. lovat. Elkelt ebből 294 drb. 16.

Vágómarha Vi.»ar.
Budapest, ápr. 20. Braun J-lzseí és fia szarvas-

marha és hirkabizomúnv v/t g lm úsitása Fel ha;-
látott 1 3 49S drb mag var ükó c4 drb magyar
tehén, 206 drb. bika. 52 drb bivaly. 65 drb
szerbiai ökör, 5 drb. szer )iai tele ! , 8 drb
szerbiai bika, 5 drb. zerLiui b v a ly. — Összesen
239.3 tirfi vágómarha.

Felhajt is minő * ég s • drb. jó min%
ségfi. 1! / drb. k A 7. épüli nősétrii < - 76 d rb. ala-
rémiéit m inőség , . származás szérint. 2393 d u
magyar, 83 drb szerbi ni.

Miután idegen vevő csekély számban jelent meg, 
az itteni mészárosok pe<bg az finnen aiatti cseké­
lyebb marhahús fogyasz'ás n.iutt tartózkodtak a 
vásárlástól, ennélfogva az üzlet irányzata általában 
lanyha volt Az árak 2—3 koronával csökkenlek 
métermázsáuként. Körié bel ül 130 darab maradt 
eladatlanul.
Következő árak jegyeztettek méter; ázsáuként élő­

súlyban levonás nélkül.

Magyar hízott ökrökért 
Magyar paraszt ökrökért 64 
Magyar tehenekért 
Tarka tehenekéit 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

churen , t k úiLl-p aiarenJ- .
70 —7^ 64--70 56-—U4
64 ■j8--64 52-—
60 — üG 56--60 46 —5.
64 -7U 60--64 52 —5ü
70-74 60--70 54 —ÜÜ
50 —üt- 44-- .0 40 -4-1
64 .1 ,o — i 4 ÓV —-ŐÜ

Elelmiczikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. — 

Budapest, ápr. 20. (Gescheit és .Waller élel­
mi szer niagáubizományosok jelentése.) A hús­
véti szükségletet a mai vasáron fedezték és en­
nek következtében a forgalom nagyon élénk volt 
és mindennemű 11 diniszer nagyobb mennyiség­
ben jó árakon kell eb Vidéki borjú árban vala­
mivel emelkedett, ellenben a tojásvásár lanyhább, 
mert a szükséglet már ki van elégítve. Részletei­
ben következőképp alakit t az üzlet:

Husnemürk : Marhahús, vidéki hátulja 95—11", 
eleje 83—95 fillér. U:ütt borjúit bőrben hosszan 
lemérve suiylevonás nélkül Vidéki 0,90—1,05 K, volt 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1,22—1,30 K, lehúzott
1.30—1,-10 K, juhhús-------- fillér, bárány bőrben
80—90 fillér kilónkra*, nagyban.

'l’ujás. Az irányzat lanyha. Ma I. rend i niacvar
ládatojás 73-----fi. tiszavidóki 72------ K, erdélyi
71---- K, ládánként 1440 darab.

Tejtermékek. Üzent rí íutrál t teavaj 2,70—3,10 K, 
friss főző vaj 1,70—2,— K, tehéntúró 50—60 fillér 
kilója.

É/ő baromfi, idei rántani való csirke 2.40—2,80 
K, sütni való 3,20—3,80 K, tyuk 3.80—5,— K, sovány 
kac-a —, ,— K, pulyka 9—10 K páronkint.

’l'isztitott baromfi. Az üzlet szilárd. Tisztán kezelt
nehéz lúd 1,20—1,44 K, kacsa 1.40-----1.70 K.
pulyka ts poulard 1.60-2.— K, kilónként minőség 
szerint.

\ ndfélék. Nagy nyulak —.----- ,— K., fogoly
—,----- ,— K, vadkacsa —-----K. drbja, szarvas
0,65—0‘80 K, őz 1.40 — 1,60 K, vaddisznó 70—90 
fillér kilója.

Gyümölcsfélék Finom, válogatott táblaalma, 
elsőrendű 40—60 fillér másodrendű 26—40 harmad­
rendű 12—26 fillér kilónként.

Zöldség: Burgonya nagy rózsa 9.60—10,— K,
nagy sárga 9,-----9,60 K. fehér 6.----- 6,60 K. mm
nagyban. Vöröshagyma elsőrendű makói----- — E,
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Péntek, április 21. EGYETÉRTÉS
!'• Vi» !.. Ir»-. i:ajry::::i ;>n • • un K, sárén-, ólublói adóhivatalnál gyakornoki állásra 14 aa pCiíyptomi

rvp L :;-i - in k, pelrur.selyc
kgkénl ima;,inait.

-Ill k, mind 100

Felelős
PÜSJES

szerkesztő:

LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: 2EE.'Ő3 AHHASD.

nap _ alatt, -- a nagykikindai törvényszéknó 
irnoki adásra 4 hét alatt nyújtandók he a kér-1
vények.

Csödnyitások. lh’ i Adóit' kiakimíólegyházai 
bejegyzett kereskedő, — spitzer Sándor karádi 
'akos, — Rózsa Sándor szombathelyi lakos ellen a 
csőd megoyittatoit.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 20. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Kopa Károly 
Segély díj as pénzügyi száma akomokot pénzügyi 
srámt j-.tté, íhrsc 'itierg Kmő díjtalan pénzügyi

imgyakornoiíol segélydijas pénzügyi számgyakor­
nok :á a í.udiipc.'tvi<L:-i ))-r.zLigyigazgatóság mellé 

Ív z id iglenes minőségben, a 
malaezkaí adóhivatalhoz Lorischer Károly Rezső 
lugosi adóliivaíaü gyakornokot a lóhivalali tisztté 
ideiglenes mmőscgl en kinevezte.

Anyakönyvi kinevezések A belügyminiszté- 
vei i . mini er« nő z Abauj-

Torna vármegyében a púi házai anyakönyvi kerületbe 
Keresztúri B-.-ia segédjegyzvt, Békés vármegyében 
a héké.-nsab;.; anyakönyvi kerületbe Bohus Ferencz 
lárási irnoicot anyakönyvvezető-behyettessé ne­
vezte ki.

Atkelyevérak. A val ós- és közoktatásügyi mi­
ll IszUr Ka;. .viroiy szatmárvármegysi segédtaníel- 
ngyelöt j-ii.-a.--vi minőségében Sziki;;y vármegyébe 

■ ezen vármegye népoktatásügyeinek ve­
zetéseid ideiglenesen megbízta, Bodonvi Mária 
líra Kov-ezi an;, óvónőt a tácseti állami óvodához 
helyezte .d.

Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi minisz-

Visálláp, 1905. április 20.
BéBa: Uzentlmh"irv: O-enlímtr

Schärding,.....:..i + 144 < IS
Duna:

Passau
Linz............ .
i-c ;s ... ......
Komárom ... ,
Budapest ... .Bak-.................
Mohács ...........
Gombos...........
Újvidék........
Zímony... ,
Pancsova ... , 
Drenkova ... 
Orsóvá... ...

+ 3!0 < l:0 
• + -l'i < -5
. - - iái. c i- 
. -t < «;
+ 4;o < 7
+■ 4U1 TB ■»
-j- r.oo > 10 
+ r,-2t ó> r, 

. + 4-i-i > 1
, + SOU > S
, + 490 > S
. + 4L > 6
. + 1 < 4

VAK:
Szerei ... .; + 11' <

(nur .
Rába

>. -f- 3Óí ^ 1

szilágy várme; vei tardfii ügyelőt
I en a vez-.tése alatt álló miniszté- 

ti -zoigálattcíeire rendelte lie.
IT a v;i .0. g yarcsitá sok. Tmdlc-r Béla rl- ;í lakos

• yii ; r Béla biulipesti lakos Ladá­
nyira. i i iiii Midiim l'tschel íFülöp) budapesti 

: kiskorú Mordcho (Márton) Izidor 
n- .u yi-rnr- :u Keményre, i’.iiavnberí.' (Sámuel,' áán- 
I - i . 1 liáfzra magyarositolták a nc-
v :ei.

/ z: v.-; kesfehérvári pénzügyInezga!ó-
s.. ; . . őri íz!-: z.i állasra 2 hét alatt, —

ív..-, ./ei'tos ignál hivaíalszoigat 
:■ ídidopesti föv.i ahivatalnál

I ■ v -rv -z'i állásra 2 hét aiatt, — a verebélyi 
d . veurehajtói állásra 2 hét ah. ;, — a 

sz esíővárusi udóíemgyelő melleit levő adoszámve-

DrAva:

Barcs
Kszék

4- 2C.S > 44
-i- 30ti > 20

Száva
Sziszek.........
MíUüVÍCZR ...

L -f ;>49 >
.. + V‘U - > 10

Kiszef.ó....... .
Temesvár ... 
N.-Basskoraic

-f 12) < 02
- - í2l > oi
- - 134 < 7

Mi‘ivsarm>lxl)an nyílva 9—a óraiejTavaszi kiállítás a 
Belépődíj 1 korun: I.

Könyves Kálmán \avas/i kiaüná i. ‘-.m at mii veszi sza 
Ionjában (Nagymcző-ulcza 07.) Nyitva dijlalaiml egész nap,

Uj művészeti szalon Ki.--: -i. -"u ‘ 'if 1" 1 •"‘•-unta ház c!-o
' emeMún uyitva e<:>'■</. n.-i p. h#-ié**‘*«Iii írni- nn. ^

Non ize ti Szalun i>;m nyitv.t ig. I > • * i _ í" *' 1 i j ;*f) tillur. @ 
Nemzeti Mnzp.utn. ■' -4-ig i.»ri;at--k. IMt.m es

r-iití>rli»!.Tm terinó^zotiek tó Mai. K<vM«‘a pi-nlekon regis«2t:ir 
szertl.m t;s nó;u .u/i oszt a. tv ('siilti/itic/a - i
V — 1 óráig. Szerdáit Hzonibatou keptár. Vuiáruap de-ciutL 
9-- 12-ig a fenti gyűjtemény tárak.

Országos képtár az Akadémiahnn nyitva 9 — 1 óráig. 
Az Akadémia Goethe szobája nyitva 9—12-ig.
Muzeumi könyvtár zarva.
Akadémiai könyvtár nyitva íl—7 "i'aig.
Egyetemi könyvikt nyitva zárva.

Tisza
M.-Sziget .
Tekehaza . 
Tisza-Ujiak 
V.-Na*nény 
Záhony(Gunp)
Tokaj ........
Tisza-Kiired 
Szolnok ... ... 
Csongrád ...
Szeged ........
Török-Becse 
Titel..............

^ -i- 9-, c 3
» ... -r1íV. > f.S

... - -ibi > 91
... -J-342 ^>117

-t14U > 12
- -313 < 38
-I-34S < i-s
-1-374 < 2

1-381 > 2
-A-428 > 2
-i-348 > 4
4471 > 2

Körös:
Sebőn: N.-Várad -I- 63 7
Fekote: Tanke -I 8il > 
Fabér: B.-Jenö -i-168 > 4r> 
Kettős: Békés -1-804 < ö-S
Hármas: Gyoma-I-312 <. 14

Maros
Ara t .. 
Maku

-1- 78 -*> 84
4- 170 22

Jelek magyarázata ;
> áradt.

null fölött, — null alatt, 
Ü apadt.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4. 
Földmiveiésiígyi miniszter: kedden délután Ó—4 
Horvát miniszter . naponként délután 4. 
Igazságügyminiszter: csütörtökön uélután 1. 
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt II órakor 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

déhitán 4"

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
áz összes szfoisázak zárva.

! Páratlanoka maguk nemében
a gyümölcs kiállításon ezüstéremmel kitünldelt az

Leeskeméten.
Barask-sz:sz,
Baraok-créma,MOGADOR es
gyomorerösitö likőr és

Barack-cognac, 
Gjógy-cognac,MALAKOFF

egyébb gyártmányai.
Kspí.atók minden Hlsier és csemege 

kereskedésben

Időjárás.
A meteorológiai központi intézet távirati 

JelentéselUOÍi. aprít. Urán reggel 7 órakor

Waldmann Imre
igaz;ató.

VI, Nanymezo- 
utcza 17 sz.

ft'la r-íagiííiénleken
EJ G1 SniMes e'tea®

Holnap szo-mbatoEi

nélkül
Az álitalunk 
k és

B 8
m ú

3 koronától
PiiLiijau első dijat nvert fagsuiok azonnal megszokhatni; . rá 
pásra kitünően h latúk. Régi (ut Utalnak. Vidé
kick 12 (na alatt kielégítődnek. 10 évi átállással. Fogorvosi inteze

BUDAPEST, ErzssliM-kcrul 50.1. emelet
Fogorvos : LÖFFLER Emii. Tv i.roív.íi funó.-;: GRGSSA1ANN 3. Tarlós 
phiinuik 3 horOL.UÚl íoghozi.3 éi-zé?|e!enilve 2 koronáért. Fogap

Hazánkban az elmúlt napon a felhőzet fogyásával 
az esőzések szűnni kezdenek és a szelek is gyen­
gülnek. Esőt az északi féltőidről és szórványosan a 
Dunán túl és Alföldről is jelenlettek. A hőmérséklet 
még mindig alacsony, ".)—4 fokkal maradt a normá­
lis alatt: maximuma 10 lók Csáktornyán, minimuma 
2 fok Magyaróváron volt.

Európát kiterjedt alacsony le.veaőnyomás borítja. 
A tegnapi depresszió déliiyugoli Oroszországra ke­
rült és Európa déinyugoii részén uj minimum kelet­
kezett, a maximum pedig az északi részeken ma­
radt.

Európa időjárása szárazra változott, esd; csak 
szórványosan és kis mennyiségben fordultak elő. A 
hőmérséklet változása lénycjtelen volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős és enyhébb idő várható, — 

heiyenkint — különösen nyugolon és délen — eső;

Hörnej-
Féklct*

Állomások
i£

Mindkét húsvéti ünnepen, két nagy előadás. 
Bővebbet a falragaszok.

1Hj j ^ recgsl w-túl este 8-ig. Va=ár- és ünnepnapokon is.

I®! Mérsékelt árak. 41tí Reasletíízetósre.
m ;

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek
czigánvzenekara hangversenyez.

_

iw);

Féritek, április -l.

\ ■ H.-á:: líl'i-t-őri mi ra 14 nai) ’Matt, ■— a Prnl: Kagypént
nyin, u. . pír bírásáé! ái végrehajtói állásra 2 hét , 19

A&ptir. Péntek, április 21. Hóm. kath. Nagy; péntek. — 
jürog-oroiz npriiis 8. Herod ion, — zsidú

I • r I ji nzüí' ,-én biztosi állásra 14 nap 
■ ói isácn.d telekkönyvi át- 

. a: -r.i hét aiatt, — a debreczeni 
áll r 14 na alatt, tz

:i 2ti p. este, nyugSzikjB éra 82 p. reggo 
1 /ó város pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése !U

A m. kir. technológiái ijiarmuzeurn gyűjteményt ára 
Vili . J'izsef-kürut 6. sz. nyitva van szombat kivétilévef na- 

i punként —u—1 -ig.

Eés
a világ első gyáraiból j 
valamint a pár.si világ- ;

kiiiinte'eti

hOhsáíib m:nt bárha!!
óbb 103 szoba asz'.r.'os és kárpitozott1 p m w n 9 "1 M y i is a

|w ff% ^ han levő átjátszotlak 
is ez id'ihen legszoíi-
dabl'Un vásárolhatók és 

bérelhetők 21t

műsora. KERESZTELIZ
G:i eratiáz

íiemzett
ezinház Cépszinház Király

színház Vígszínház Magyar
színház Uránia

Szombat

K ül Uu i iák János vitvz

i Vasárnap
Szent hornáti 

hurutok
1.x lux

A paranzt- 
1.i-assz: ny

Daru zik"i >.er- 
-zegnö Kúzrul-kózre Exlex S

hírneves zongoratermében
Budopestcsa, 

Váci-kövut 21. Ipar ólvar
A világ 

hifii
23SISF*.^2 5ä •• ’v-1' r;...r ;.go-, k.

r/it használ Un lábizzadás ellen ?

,M Ví & R Ö L’ -t.
Kapliul z Tiiindoniill !

legegyszerűbbtől a legíinomabbig, 
mindannyi a legszolidabb és di­
vatos kivitelben, a le-jobb mim- 
kó k szitvo, több évi jótál­
lás mellett, hogy jó inunká am -

fi mi:; ,-illái,dó nmüklt a-lhassuuk,
j! jj I ámulafos n'c-;,', árban e > I.

> I. 5 _ ,n.. . -p ,

j! magyar bútoripar társaság Buda­
iéit. Korcnaiierczeg utu2a 2. sz.

lelhet ■:
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Ä) Árutőzsde.
i. Gabonanemüek. — A vak készpénzben iOO kilogrammonként.

a) Készáru. 

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

EZ 153- ca 76 77 73 79

fö 4-J 13 35 fö. í . 1 - 55 1 ti 65 fö-

Fejérmegre 6 . — 18 15 13 3! fö 35 13 50 fö 4 .) is 55 13

Pestvidvhi
— _____

fö 1 - fö. H J) éti fö 4é Is V2 íti

tian-u gi 6 ............
___ -
J,, 13 15 13 1*1 ö ti ti ti 13 5-1 fö
— — ' — — —

Bácskai u ........... is — 18 1* föl . 18 35 fö 4» fö Uo — —
tij . ... ... -- --

80 81

,8 73

1; 61 U 7 3

ROZS .j

jSzermazaa.nem es tr.moseo

KI .......................................

Árfolyam
or. lul I k r. ík

ulno I 14 46
Ti

Rf A -I-. ti-

, 14.00
i 14.40

K.XO-; -
Felföldi új 
(.inquautiu

HEPczi :« [ Ixdp'is/ta

b) Határidőre.

Határidó ' —
A folyam

h'
MAI.VAK RLZA 

ELZA.....................

: 11)05 május ... 
j 190S úpriíi- ...

íyoó iuujus . 
! 180.0 október.

ÉRTÉKPAPmO EKTEKPAPI3.0K ÉRTÉKPAPÍROK
kor.

tútsbirtukuü'-k őrs/, lul-ilal v- i.

41 b w y-ji » , Vrtbun
4 M-iCV. jvrar t- i^r báró: i- tv-* ■
41 ?, „ , , jcrieb k j-m;\ *.*f *•»-* «1
4‘ aj , „ ZAlogleVtíl .................
• Magyar u t. takar- kpenztat r. t . » evre 
4 j . UU .
4 Magyar foldh-teUntezet ;l »-vre frtb iu
4 _ ) ... .......................
31 <’ »2 .....................
4 „ . ab. e->iaD..u ín

ölzíet rt

iliwindt-tvle

Mlagxur

4* x M vv r. .; • 1 va«utl l:
4
4
4’ - Magyar jelr u. piitlvibank
4‘ x

vre irt

VÍ IUÓ„
.. i: ! *0

■ I

Magyar jelzaloghitelbauk 

Magyar kerenkedelnn re-vven 

pénz

ai>r. \ • 1g-M 191"

.-zl .4 Magy

Magyar t a ka 1 lep. k üzp. 
U-/trak hitelintvzet

k .?• !- fv ólban '»j...... • ív' 101
Írtbaní |0( 10Í - • 1 l'J

• • ! V-kulV«:: I V •: k fi ttó.lll j ^ J
/Irak f*-l<llbélyc«f7>-5 . | 1 f:

;$
1 Í'-.PV. Vili- ; I- - - fi H - V

i M. ói-/, k p. luk . 1 ■:ájten/.tá

M. takar.-

ROZá ....................  ! l«0í. upriló- ...
: 191 , ukluóer.

TENGERI...

ZAE .............

Káposzlarepcze

19uó május ... 11 aj I 14
19nS jllllUS ... : 14.48 ; >4.Sí.
I -t ", ., ,J .-/t.lS I —--- j —

I 19UÖ 8ZC.pt. ... __I__
j 1905 áprtlÍ! 14“ I i 1 ■»
. l ul május . i:i.8(, t I 8h

1805 október... 11.56 . '• • 4
! llló. „ aii-O . '-’ó ■ 1
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*'2 Torontáli helyi érdekli vasutak ........ - ...
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IX. Banyáit és téglagyárak 
r ‘szvenyei.

ti.i l.iped zen1 lórin *i föghgy.ir ......... - • —, 'Ai.—
—

! l'.-izakm agy ar. egye-;, ko- / -fti). iparv. tíööi ‘>.s8._l -9ö.
|i- -zt •igoiii s/aszvuri I. o-/'-:i u.tn\ a i. I. 2 »V 17'. - fö().—
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j Maguez it ivar 1 <•- •' v- a vvn -Ma. ... . 
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.Újlaki tégla- «1 me'-:ug')tu re-zvényt.

— . 130.—
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X. Vasművek es gépgyárak részv.
90.-!I.Lu magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 20v
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haj» r.t.................................................... r.0 Jf.S.—

í . \ - • - gépgyár ri—Mvenytiir-.i -;tg -'» ) ;. - 284.—
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! Teudloff es Dittri' U gépgyár re^/t. ... L’uO 
iWeiuner J. gép-, vaggongynr rt. ... h";i

f XI. Könyvnyomdák részvényéi.

lvU

.,Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt.
HYanktin-társulat _....................  ...............
„tialliv-"*-irodaloini es nyomdai részvt.

18-1

227. —j 235. 
531.- D.Í8.
100.-: 105.-
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621.—

31'».— 425. 
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«)a/Irak-magyar allamva-u1
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: ti*- - bar rí vasút ........
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I •"íie-Var m .1-1 , -1 hei\ I e V. : t. eh »-

XIV. Sorsjegyek
z7_~

1,1 j Bazilika-sorsjegy10 •Ztrak felö'ihelyt.
— I nyei '-niény-j'-gy...

201 né)’=váro«i nyeri" i“!i .
^0 »ti . lavar *-i sói -jegy .........

1 s74.

80
!Iz- bet királyné ti anal«-ri;i:n -/•gy ... 1

4 i Ju szív egyesületi sorsjegy................. ........ 1 • •'
4 I " osztrák felfilh.l 1'-

.Magyar jelzulughitelbank nyer< 
10 L.lagvar vöíus-kere- t sor-jegv...
10 r

1 I Olasz 
« • . 1
20 1)- Íré.!: v ." -*szt <•»? ...

••
' - ..................

96 sgei hiú: uver.-k. ti - : .ni:- :•
96 „ U«M. ja

XV. Pénznemek.
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: 4>.> — 4'.fö
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\ kan'.i'l! 10*.-! 1V7.-

I
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19.10 
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20 franko<----------------
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3
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— 95 45 M5.7",
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XVI. Váltók árfolyama (látra.)
j
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"> :Olasz bankpiaczok ion líráért — —
:t Paris .................... 100 frankért — —
3* . Svájczi bankpiaczok 100 „ — —
51/, .Szentpétervár----- lou rubelért ... —

- l»8.70-4199.1u* * ___
I -assibsi 2U-.2-.

‘j 17 : . 117.430
- **;*:(/ 95.655

»5 3 =jg 56 
95.15 ■*
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I
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 21. 1905.
E hirdetési rovatban minden

szó egyszeri beiktatása közönséges pet; 
betűkből 4 fiil-rrel, s kompakt iietiik 
bői szedve 0 lillérre! lizetendó.

E hirdetési rovatban minden 
ló egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldatik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszraTELEFON 706.
TELEFON 706

Nevelőnőket,
gyermekkart észnöket bon- 
neokat és külön!éle tan­
erőket elhelyez Nietschné 
Geraon Anna Budapest 
Brzsébet-körut 52. or>34

Préselt
szénát, szalmát, zabot és 
tengerit bármely állomásra 
legolcsóbban szállitt: Fuchs 

' József, Budapest Fürdő-u. 
4. szám. 390

Pénzkölcsön
tárgyában teljesen díjtalanul 

\ felvilágosítást, útbaigazított ad 
' és kitűnően tájékoztató urospec- 
tust küld tikztviseló-küksönröl, 
jelzálog kuli sünről váltókölcsöuről 
stb. Pénzügyi Tanicsadó kiadó­
hivatala Budapest, Klauzál-». 6. 
Leveiválaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 884

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyma-szönyegeket, füg­
gönyöket, olajtestménye- 
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Gposz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. I 
cm. (Király utcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

Rizike
frissen konzervált saláta­
gomba ■ > kilós postahordó 
6 korért szállít Meleghy 
Aladár Kassa.

Árverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bőrdiványok, 
komplelt háló- és ebédlő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein- 

Győzö butorraktár. Vörös 
marthy-u. 47[b. 5S2

T*rs.Mkoo,lk 500 koronátcsukott 10, 8, 6 ülésü nyi­
tott, pasquett, reclám, ho­
mokfutó, hentes és ruga­
nyos táblás kocsik minden | 
nagyságban, kocsi alkatré­
szek olcsón kaphatók. Hel­
fer L, Manó utóda VII. Her- 
nád-uteza 22. 50710

Virágbarátok!
a „FIoroH virágtrágya-ki- 
vonat használata bámula- 
los hatással van a virágok 
fejlődése, szinpompája és 
illatára. Ár.i 1, 2 vagy 
í korona. Waltersdorfer 
Pál droguista, Budapest, 
Kerepesi-ut 8. 4618

fizetnek annak, ki a Bar- 
ttUa fogvlzének hasz­
nálata mellett — üvegje 70 
fii., — valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik, 
(franco küldesse! külön 95 
til.,) Bartille-Winkler 
Ede Wien 19[1. Sommer­
gasse 1. Főraktár Bpest, 
Török J. Király-utcza 12. 
Andrássy-ut29. Dr Egger 
Váczi-kőrut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogvlz“ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató 

27á

Diszkert-
kedvelök kérjenek árjegy­
zéket az Első magyar disz- 
fenyö-faiskolától Körmen­
den 100 fajta tűlevelű iák, 
lombfakés díszcserjék kap­
hatók. 4G09

Falun
gyógynövények szedésével 
liivedelem. Prospektus ké­
résére ingyen. Ivánkovits 
Károly, Szegeden. 4596

Benzinmotorok

használt, de miét uj 
kijavítva, jótállás melleit 
olcsón kapható. Ballal és 
Herbst, eréz-körut 18

909

Zálogczédulákat
régi aranyat, ezüstöl, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek
Singer Jakab ékszer­
kereskedő Király-utcza 9V 
Izabella-utcza sarkán. 830

Rendkívüli alkalmi

Sömörben
szenvedők, olyanok is. a kik 
eddig gyógyíthatók nem \oltak. 
kérjenek prospektust. Magyar 

• országból e< Ausztriából érkezett 
Iköszönetnyilvánításokkal együtt 

ingyen
iC. W. ROLLE gyógyszerész. 
1 Altona (Elba). ól2

Önnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért 
Frau Anna Kaupa, Berlin 
S. W. 247. Lindenstr. 50.

49890

ürasági

bútorok!
I vétel és eladási üzle­
tem, nem a mellettem 
lévő 23. és 25. számul 
ház buior-üziciben, liá­
néin Ujtfiiág-ulcza! 
27. számu 2 emelő. I 
les egész házban léte- 

I zik. Egyedüli bejá-1 
rat a kapun

Nagy Zsigmond
iagy lakberendezési kiulli- 

tasa. Telefon 17—77.
I Nagy szőnyeg és 

csií8ár raktár.

m yniköltözködéseket!
veaotoB 4» mm átrakodást
Hm csomcgniAe megtakarltAsí-f 

■vai, otfegaű ex aUArbatO
Ma2aü2323tt BSrtocfiRl

; Dara és Msek szállító, I
Bnűapeet, Arwylűw «1 34. A

gjas

B

Csokoládé-, Czukoráru-, és 
pótkávé gyárak r. t. gyártja 
a régóta legjobbnak 
.bizonyult

pótlékokat, mint 
szav. tiszta lüge kávé 
Kávé-Dara 
Moldka-Dara
cikarialiszt fadobozokban 63 

gömbölyű csomagokban 
erősítő Maláta kávé-, es 4 

többi kávé

Kapható minden fűszerkereskedésben.

jsuasgai ÓVSZEREK

185./1905. szám.

Felvételi értesítés.
A mármarosszigeti állami tanitóképzű-intézet I. osztályába 

a nagyméltóságu vall.- és közokt. Miniszter urnák f. é. márczius 
hó 31-én kelt (29290. számu rendelete értelmében az 1905—ti-ik 
évre felvétetik 12 bennlakó és 18 bejáró növendék.

A bennlakó növendékek az intézet internátusában mosáson 
kívül teljes ellátásban részesülnek, mosásért mérsékelt dijat fizet, 
nek. A bejáró növendékek közül 7 ingyenes élelmezésben részesül 
2 pedig havonként 0 korona ösztöndíjat élvez.

Felvételért folyamodható oly éptestü növendék, a ki életé­
nek 14-ik évét már betöltötte, de 18 évesnél nem idősebb, s a 
gimnázium, reál-, vagy polgári iskolai 4-ik vagy a felső-népiskola 
8-ik osztályát sikerrel bevégezte és e körülményt iskolai bizonyít­
ványai igazolja.

A felvételi kérvényhez a következő okmányok mélléklendük:
1. születési bizonyítvány;
2. iskolai bizonyítvány a megelőző iskolai évről és a 

jelen tanév első félévről szóló értesítő;
3. orvosi bizonyítvány folyamodónak a tanítói pályára 

alkalmas voltáról:
4. hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni álla­

potáról a családfő polgári állásának feltüntetésével :
5. hiteles családi kimutatás, a melyben az életben levő 

családtagok név és kor szerint ki legyenek mutatva.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur Ünagyméltó- 

ságához czimzett kérvényeket i. é. május 31-ig kell bekiildeni^a 
mármarosszigeti állami tanítóképző-intézet igazgatóságához.

A tanitókéoző-intézet magasabb évfolyamaiba (11., III., IV. oszt.) 
üreshely nem lévén, más intézetből jövő uj növendékek nem 
vehető fel.

Múrmarossziget, 1905. április lü-án.
Kovács Zoltán tkép. igazgató.

TRENCSEN-TEPLITZ
kénesfürdö Felsö-Magyarországon.

Kárpátok gyöngye.
f’epla Trencsén-Teplitz állomástól 20 perexnyi távolságra. Magyarország leg­
erősebb kónesfUrdöf 37—42 fok C. természetes meleglorrásokkal. Eredeti Iszap.

küszvény, csnz, bénulás, neuralgia, iscliias stb. ellen.
Tükürlürdők, külön hölgyek és külön urak részére. Kényelmesen és díszesen 
berendezett medenczeftlrdők, hidegvíz gyógyítás, magas hegyi forrásvízzel, 
massage gyógyítás eleclromossággal. gyógyító torna, savó ésterrain-kura és 
a parkban Zander-féle és svéd gymnaaztikai intézet. Az egészségre és az 
ember kényelmére való tekintetből minden követelményeknek megfelel. (Jicsó 
lakások, köztük Teplitz-szálló. Garni, Forrás-udvar, kastély a Sinaház és a 
Háromszivház, melyek különösen ajánlhatók. Jó és olcsó eláiás a ‘‘Teplilz“ 
gyógy-szállodában, az * Austriáb in-, az »Elefant» szállodában az orthudox- 
izraehták számára és sok más vendéglőben. Máiustúl-szeptemberig a teljes 
eháfás ti koronáért. Ellátás nélkül 3 korona; iürdő (ruhával, szobalütéssel. 
Naponta hangversenyek, színház, nagy kiterjedésű erdei sétányok és más 
egyéb mulat-ágok. S/é'mentes hely. Pormenteslevegő. Hétezernél több vendég. 
Társa» kocsi és Ke tösfogat minden vonatnál. A Uirtlu egész éven át nyitva. 
A tulajdonképeni fürdő-évad azonban májul l-töl szeptember végéig tart 

Képes prospektusokat ingyen küld szét a fürdőigazvatóság.

Ca. kir. azab. vaspálya társaság.
A részvényes urak ezennel meghivatnak a f. évi május hó 30-án 

kedden délelőtt 10 órakor Bécsben, 1. Eschenbachgarsa 9. szám alatt (az 
osztrák mérnök- és épitészegylet termében) megtartandó

ötvenhatodik közgyűlésre.
NAPIREND

i. Az évi jelentés felolvasása.
if. Az 1904. évi zárszámadás feletti határozathuzatai;
III. Az igazgatótanács részbeni megújítása;
IV. A számvizsgálók megválasztása.
V. A mori-arco-riva a /g-i helyiérdekű vasút üzemének átvétele.

Az alapszabályok 22. czikke szerint a közgyűlésben csakis azon rész­
vényesek vehetnek részt, kik legalább 40 részvéuynyel bírnak, s ezeket leg­
később 14 nappal a közgyűlés meglartása előtt az alantabb megjelölt pénz­
tárak valamelyikénél leteieményezték, é. p.
Béceben : Ä cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és iparintézetnél : Rothschild 

S. M. urnát a vs. kir. szab. általános osztrák földhitelintézetnél, vagy 
n társaság számvetőségénél|a déli vaspályáid varon (igazgatósági épület.) 

Budapesten A magyar általános hitelbanknál.
Triesztben A es. kir. azab. osztrák kereskedelmi és iparhitelintézet fiók­

jánál.
M m. Frankfurtban A Uiscontú-társaság igazgatójánál.

150 darab gvönymü, befelé nyí­
ló ablak. 150 darab gyönyörű 
kc-reszl- és üvegajtó. 5d darab 
gyönyörű szárnvajlú és különfé­
le üvegfal legjobb minőségben, 
továbbá tölgyfakapu. 1000 négy­
zetméter amerikai parketta, 
különféle fürdőszobák, angol 
klozetlek, mozaik és vzement- 
lapok, kövezetek, járdakövek, 
folyosó- es erkélyrá'-sozatok, 
lakarékUizhelyek. (•=érépkálybák. 
?, emelrites főlépcső, l emeletes 
vörös márváriylépcsü, tel,ízelek, 
leföfák, letűcserepek, fél millió 
falazólégla és falazókö, siló 
gyors bontás következtében !eg- 
oics/ddi irr eladatnak. KF.I.T.MKX 
MÓRNÁL. Budapest. V.. Xádoi- 

Inteza «2 — 74. ‘ .V.J83

Cséplőgépek, locomobilok,
kazalozók használt és gyá­
rilag jnvitvA uj Union Drill 
sorvetögépek kedvezmé­
nyes fizetésre jutányosán 

|i kapható Seifried Hugónál 
I Budapssr, Vr. kér., Katona 

József ulcza 17. 506

Rózsa
árjegyzékkel ingyen szol-:
gól Weber Károly fa­
iskolája Békásmegye­
ren. Budapest meí lelt. 461G

Bútor
szabóit árakon készpénzért vagy 

hitelre is.

Hiiel-osztáSy
fizetési feltételei

800.— S lő — IC. !
600 — 3-1 30— „

ÍOOO— l ' 60— ..
banknál törlesztendő negyedévi 

részietekben. 7C0
Bartók Farkas

bútorkereskedő.

BUDAPEST,
V., Vác>i-ut 12 szám 
Villamos megálló :

n ni got i pú ly a u d vám ú.!. 
Albnmjegyz^k fV) fillér .

Sneidig

egyenruhák
BLUE SÁSDOB
elsőrangú egvenruházat 
nézetében Budapesten.

Váczi-uteza 15

Tiszta
I felvágatlan 
imakulaturaj 

papiros 
I olcsón eladó:
la kiadóhivatalbani

Kárpáti ezüst
remontoir óra nagyon díszes 
dupla tokban, finom szerke­
zettel 14 korona.
Kína ezüst tokban

7 korona»

Továbbá tartós és maradandó

Gavallér* óra
nagyon lapos elegáns tokban 
5 forint. I. rendű müvei 
8 forint. Finom svájezi 
szerkezettel 12 Irt. Arany­
nyal diszitetl tokban,nagyon 
finom szerkezettel 14 frt. 

10 évi jótállással.

Valódi 14 karátos arany
remontoir óra finom svájezi 

szerkezettel 28 forint 
10 évi jótállással.

Valódi H karátos arany úri 
és női lánczok a legnagyobb 
választékban nagyon olcsón.

értékű E 1 húsvéti
sehol oly nagy választékban, oly olcsón, jótállás mellett nem találhatók, mint

SCHŰlSWftLii HE
usto

O ** TjsO

hazánk első és legnagyobb óra és ékszergyárosánál. ki ingyen küldi 2000 ábrás nagy árjegyzékei

Pompás nyári
kiadó.

lakás
Négy szobából áll. tágas ebédlővel, két
konyha, szép nagy kert, veranda. A várostól 
félóra, a villamostól tiz pereznyi 
hegyen, remek kilátással az egész
Minden kényelem. — Bővebbet:

bella-u. 39., I., 6.

távolságú
fővárosra.
VI, Iza

tolerhetetle

kuzepe
Egyed

g Titkos betegségek f
ni alapos gyógyításra legjobban ajánljuk 28 éven 
S át szerzett kórházi és magánorvosi tapasztalat 
jjj - alapján jj

I Dr. Kajdaesy |
Qj v. C8. és kir. ezretiorvos és kórházi főorvos ni

rendeiö-intézetét.
Biztos sikerrel rövid idő alatt foglalkozási £ 

uj zavar nélkül gyógyít hagycsőfotyést, hólyag- lé 
G bajt, sebeket, bujakórt (syphijist), bórbajokat, u, 
K elgyengült férfieröt (impoteiftiát) idősebbek- g 
tű r.él is meglepő eredménynyel Klectro-massage [8 
In vagy Psychrophor áltál. Továbbá, minden női ju 
G bategséget Önfertőzést és aimak utób^aií: m 
lk ideg- és hátgerinezbajt.
y Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—re
E Budapesten, Kigyó-utcza 5. sz. |
ól klotild putotii (I emelet.) jf

I s Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik y
^ Levél utján is biztos

II Biztos gyógyulást keresőknek |
kik bármily ^

merni betegségben szenvednek
Í

mlDt húgycső és bólyagbajuk, hugyce6szükü!et:k, viie>s; I 

zivarok, éjjeli mKgöcilések, seb-k es bujskoroe bántaimaK | 
Syphilis) az onlert .réi ntót-ajaikent lbliepo Idegbajuk, 

korai ferfioroolgyznguleí, baro» v h< rkiüt« -♦•k etb. n^kor 
feóérfoiya'. m«ii 1>ajo!. atapos gyors es gyökeres c.yógyita<* •
•ra szigorúan tuűomár.yus es le. iismereios gyógymódjánál fvgva 

lUgjjobbaK Ajánljuk.

iegmegbizhaíóbb franuzia gyártmányok.
logiiii. min. 12 db kis. 1, 1 .bO,2íi>ii hóivá ff- , £ -nasy 1 í0,Ll la VI $ lAiW 'rieveripj kiváló ftnvm iegveko- 

v nyabb legbiztosabb 12 db ö fit
<-AP07l uiiáfericain (rövid) \1 darab iegfinomabb 2. 70 írt
HALHíJLYAG 12 drb legünomabb ... 2 3 es . frt

"MINT'AGY(j«firhL>íiű-\Y 2b darab u legjobb min. Összeáll 4 Irt
SUSPlíNSOK fb*iretarto) darabja .......... ... 25, őOkr és J Irt
256RVKÖTÖ iögjobb rugóval darabja ... 2, i es f> irt
DLIXiV-OV (havi baj eilen) darabja — — ti50 e= 3.5ntrt
1RRIL 4TUR teljesen felszerelve darabja — ... 1.30 es 2 írt
JCépes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve- 
óía Szétküldés titoktartás mellett bérmentve.

Trepp Mór
fauszár-uteza sarkán. Központi pályaudvar közelében

Berlinben : Bleichröder S. urnái, vagy a Discontu-társaeág igazga­
tóságánál, vagy Mendelssohn és társa uraknál.
Hamburgban Behrens L. és fiai uraknál.
Boroszloban : A sziléziai bankegyestiletnól. 
fíltinchenben s Merck, Finclt és társa uraknál.
Baselben: Speyr és társa részvénytársaságnál.
Zizrictilien : A svájezi hitelintézetnél.
Pariéban : A társaság letéti pénztáránál Kue Lahitte 26- 
Londóriban : Hoibschild N. M. és fiai urakrál.

Feilanóban i a Banca Lombarda di Deposit! e (Jonti Correotinál; a 
Banca C immerciale ltaliana-nál 
Genfhen Lombard, Udier as társa uraknál.

Lyonban s Cambefort, Saint-Oiive F. és társa uraknál és Veuve 
Morin, Hons és társa czégnél.

A letéteményezett részvények helyeit letéti jegyek és igazolványok 
szolgáltatnak ki, mely utóbbiak a közgyűlésen való megjelenésre jogosítanak.

Távollevő részvényesek írásbeli meghatalmazás utján más, a közgyűlésen 
részvételre jogosított részvényes által képviseltethetik ínagukat. (25. czikk.)

Képviseítefés esetén az igazolási jegyen előnyomott meghatalmazás 
kitöltendő, a meghatalmazó áltat sajátkezűié» aláírandó, s legkésőbb f. évi j 
május nó 22-én a társaság számvevőségénél Bécsben (déli vaspálya udvar) 
felmutatandó, megjegyeztetvén, miszerint az alapszabályok 25. czikke szerint | 
egy részvényes sem egyesíthet magában 1U szavazatnál többet saját joga 
alapján, avagy 2U szavazatnál többet saját joga alapján és mint más 
szavazatjogosuít részvényesek meghatalmazottja.

Bécs, 1905. évi április hó 18-ikáu.
Az igazgatótanács.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

BRAZAYÓÍE
SÖSB0RSZESZ1

NAGY UV£C ÁRA .2 KORONA 
KIS * ÖVíCARA: 1 KORONA 

HASZNÁIATI UTASÍTÁS KINDtN ÜVEGHEZ
flLUULLVCVAN 1

SKrumpli-czukor

sitpup- és

Tápióka- és Szágó
gyárakat kitűnő gyártmányokra 

oluaon berendez

W. H líliland G.m b H
különleges vállalata kemé-|| 
nyitő-gyárak berendezés éré ! I 

és átalakítására.
**“— Leipzig-G. ------

Prospektus ingyen.

T. ce té kir. osztály fvorvos orezágoa hlrü 4a legrí-
gtbb 8" éve fenn álló rendelő iutézetét

Budapest. VI kér., Andrássy-ut 24. szám
Rendelés naponta 10—4-1* és 7—8-ig este. ldűlt burycsó 
ós liőlyag hajók vlisgtlata villamos hugyrsütUkír segélyével 
Vidékiek levelekre kimentő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógysaerekiőt gondoskodva lesz. Títoktarté* 

biztosítva- j r

Nőknek külön váróterem-

Saját műhelyünkben ké.-zfit 
ininzett ebédiódivánvk balvü- 
garnitúrák, matraezok, továbbá

butorbázunk-
uau fabútor, vas t-s jezbuturok, 
Kedvező fizetési feltételek melleti 
Kaphatók Schwarcz Lipót es 
Testvere kárpitos mester bútor- 

I toarosoknai tiársfa-utcza 37. I (vVasEelényi-utczai keresztezed.) 
Árjegyzék 60 lillér. tfn

Az ös szerelem.
Irta

Elbeszélések.
IQ. Hegedűs Sándor

tra 2 korona.
Kapható a Franklin Társulat Könyvkladóhiva- * 

talaban Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz. a. ff
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